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РЕКОНСТРУКЦІЇ УКРАЇНИ 

 

З кожним роком наука та освіта в галузі будівництва, як і в принципі і в інших сферах, 
має стрімкий розвиток. А саме, впроваджуються нові матеріали і технології, 
модернізуються програми відповідно до сучасного ринку, застосовуються різні 
енергоефективні та цифрові технології в будівництво. Разом з цим зростає потреба у 
підготовці висококваліфікованих кадрів для відбудови України.  

Серед основних напрямків розвитку будівництва можна відзначити: 
1. Автоматизацію (цифровізацію) – ВІМ технологій, процес створення будівельного 

об’єкта за допомогою 3-D моделювання. 
2. Нові та екологічні будівельні матеріали – в галузі будівництва щороку 

розробляють та тестують нові види матеріалів, які мають набагато кращі властивості ( 
наприклад: самовідновлювальний бетон, може самостійно відновитись після появи 
тріщин завдяки наявним в його складі компонентам, які активуються після взаємодії з 
водою). Щодо екологічних матеріалів – то це використання в будівництві «зелених» 
технологій, застосування енергоефективних рішень. 

3. Відновлення та реконструкція – внаслідок ведення воєнних дій на території 
України зруйновано досить багато як житлових, громадських так і промислових будівель, 
які потребують якщо не реконструкції так повного відновлення. Тому залучаються 
передові будівельні технології та матеріали для відбудови зруйнованих міст. 
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Велику увагу привертає третій напрямок, відновлення та реконструкція, який на мою 
думку є досить актуальним в наш час в нашій країні. Відновлення в Україні дає 
можливість не лише відбудувати зруйноване, але й створити нову інфраструктуру. 

Оскільки війна завдала колосальних руйнувань промисловим, цивільним об’єктам. 
Транспортним комунікаціям на місці яких знаходяться «відходи» будівельних матеріалів 
необхідно перетворити їх не в проблему, а в ресурс. Таким підходом до відходів працює 
Circular Economy. 

Circular Economy (циркулярна економіка) – це така система, яка зорієнтована на 
замкнений цикл використання ресурсів, у якій матеріали та продукти можна: 

- ремонтувати та модернізувати; 
- використовувати дуже довго; 
- переробляти з мінімальними втратами; 
- повертати у виробничий процес. 
Перевагами такого підходу є: 
1. раціональне використання ресурсів (дає можливість зменшити видобуток 

невідновлюваних матеріалів). 
2. Мінімізація відходів (внаслідок використання і переробки «будівельного сміття» 

стає менше звалищ і відповідно ми завдаємо менше шкоди екосистемі). 
3. Економічно вигідно (знижуються витрати та підвищується лояльність споживачів). 
4. Стимул до інновацій (це можуть бути нові бізнес-моделі, екодизайни, 

продовження терміну служби товарів). 
Тобто в будівництві можна повторно використовувати бетон, цеглу, метал з 

мінімальною переробкою. Усі ці будівельні відходи класифікують за матеріалами: цегла, 
кераміка, бетон, залізобетон, метал, дерево, пластик, скло та інші. За практикою ЄС до 
90% даних відходів можна переробляти (наприклад: скло – це ресурс для виробництва 
скловати; дроблений бетон може бути основою для дорожнього покриття). 

Водночас, для того, щоб ефективно перетворити відходи в ресурс, необхідно 
використовувати сучасні технології. А саме: очищення скла, подрібнення деревини, 
плавлення металу та пластику до первинної сировини. Також велика увага приділяється 
утилізації небезпечних матеріалів, таких як азбест. 

«Отже «циркулярна економіка» - це не просто екологічна концепція, а 
фундаментальна трансформація підходу до виробництва й споживання. Вона вимагає 
нового мислення від бізнесу та суспільства, але саме вона здатна привести нас до сталого, 
збалансованого майбутнього без надмірних відходів» [1]. 

  

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 
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ХАРАКТЕРИСТИКА ФІТОПЛАНКТОНУ ДНІПРОВСЬКОГО 

ВОДОСХОВИЩА 

 

Сучасний етап функціонування Дніпровського водосховища є під посиленим 

антропогенним тиском та неефективній роботі очисних систем, промислові та побутові 

стічні води потрапляючи у водосховище, призводять до трансформації біоценозів 

водоростей і посилюють «цвітіння», через вегетацію синьо-зелених водоростей. 

Райони водосховища, що постраждають від дії стічних вод (ділянки ріки поблизу 

фестивального причалу в м. Дніпро, заводу ім Петровського, річкового порту), протягом 2024 

року спостерігалися коливання показників біомаси в широких межах від 0,1 до 95,2 мг/дм3 

найбільша чисельність і біомаса фітопланктону була зареєстрована на ділянці поблизу 

фестивального причалу в м. Дніпро, де спостерігається зменшення швидкості течії. 

У районі мегаполіса Дніпровського водосховища якість води погіршується більш 

швидкими темпами, ніж у інших районах. Це пов'язано з тим, що в цьому районі 

розташовано багато промислових підприємств, міст та селищ, які скидають стічні води у 

водосховище.   

Дослідження фітопланктону в районі мегаполіса Дніпровського водосховища мають 

ряд особливостей. По-перше, вони повинні проводитися з більшою частотою, ніж у 

інших районах. По-друге, вони повинні включати більш широкий спектр показників 

якості води, щоб врахувати вплив різних джерел забруднення. По-третє, вони повинні 

проводитися з урахуванням особливостей водного режиму водосховища.  

Результати досліджень фітопланктону в районі мегаполіса Дніпровського 

водосховища показують, що якість води в цьому районі значно гірша, ніж у інших 

районах. Зокрема, у воді спостерігається підвищена концентрація органічних речовин, 

важких металів та пестицидів.   
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Дослідження фітопланктону Дніпровського водосховища проводяться з метою 

оцінки його різноманіття та стану. Наші дослідження включали:   

- збір проб - проба води відбирається з різних місць у водосховищі; 

- ідентифікація організмів – організми, які містяться в пробах, ідентифікуються за 

допомогою мікроскопа;   

Різноманіття та стан фітопланктону аналізувались з використанням статистичних методів.   

За результатами досліджень фітопланктон Дніпровського водосховища представлений 

різноманітними групами організмів, які включають:   

- зелені водорості - найбільша група фітопланктону, яка становила до 80% від 

загальної біомаси;   

- ціанобактерії  – організми, що мають здатність до фотосинтезу;   

- діатомові водорості  – організми, що мають панцир з кремнезему;   

- хлорококкові водорості  – організми, що мають хлоропласти.   

За даними досліджень на жовтень 2024 року концентрація хлорофілу А в пробі води 

становила 12,5 мкг/л. Основним різновидом фітопланктону, що становив 85% від 

загальної кількості, були Bacillariophyceae. Це одноклітинні водорості, які мають панцир 

з кремнезему. Bacillariophyceae є одними з найпоширеніших видів фітопланктону в світі. 

Вони є важливим компонентом екосистеми, оскільки є джерелом їжі для багатьох тварин, 

включаючи риб, птахів та молюсків. 

Також були виявлені інші важливі види фітопланктону, що були виявлені в пробі 

води, взятій біля міста Дніпро включали: Chlorophyta (10%); Dinophyta (5%).  

Chlorophyta є різноманітною групою водоростей, що включає як одноклітинні, так і 

багатоклітинні форми. Вони є важливим компонентом екосистеми, оскільки є джерелом 

їжі для багатьох тварин. Серед різновидів Chlorophyta було знайдено одноклітинні 

водорості: Chlorella (50%), Scenedesmus (30%), Ankistrodesmus (20%). Ці водорості є 

важливим компонентом екосистеми, оскільки є джерелом їжі для багатьох тварин.  

Dinophyta – це різноманітна група водоростей, яка характеризуються наявністю 

джгутиків. Вони можуть бути як одноклітинні, так і багатоклітинні форми.  

Серед Dinophyta виявлені такі різновиди:  

- Peridinium  (70%) – це різновид Dinophyta, що має округлу форму і два джгутика. 

Peridinium – це важливий компонентом екосистеми, оскільки є джерелом їжі для багатьох 

тварин. Серед тварин можна виділити риб, таких як короп, щука, судак та окунь. Риба поїдає 

Peridinium, коли вони плавають у поверхневих шарах води. Також молюски, такі як мідії, 

устриці та равлики. Молюски поїдають Peridinium, коли вони плавають у товщі води. У товщі 

води є дрібні ракоподібні, такі як циклопи та дафнії, вони також харчуються Peridinium. На 

дні водоймища їх поїдають річкові краби, а у певних заплавах – ставкові краби.  

Peridinium є важливим компонентом ланцюга живлення в Дніпровському 

водосховищі. Вони є джерелом їжі для багатьох тварин, які, в свою чергу, є джерелом їжі 

для інших тварин. Таким чином, Peridinium відіграють важливу роль у підтримці здоров'я 

екосистеми Дніпровського водосховища. 

- Cryptomonas  (20%) – це різновид Dinophyta, що має видовжену форму і один 

джгутик. Cryptomonas є важливим компонентом екосистеми, оскільки також є джерелом 

їжі для багатьох тварин.  
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- Dinophysis  (10%) – це різновид Dinophyta, які мають грушоподібну форму та два 

джгутика. Dinophysis можуть виробляти токсини, які можуть бути шкідливими для людей 

і тварин. 

Dinophyta можуть виробляти токсини, які можуть бути шкідливими для людей та тварин.  

В цілому, фітопланктон в Дніпровському водосховищі в листопаді 2024 року був 

представлений переважно Bacillariophyta, Chlorophyta та Dinophyta. Ці водорості мають 

високу здатність до накопичення азоту і фосфору, які є основними поживними 

речовинами для фітопланктону. У зв'язку з цим, у середині листопаду спостерігались 

місцями виникнення масового розвитку фітопланктону, що приводило до збільшення 

цвітіння води.  

Таким чином у Дніпровському водосховищі на при кінці осені не було зафіксовано 

випадків масового збільшення розвитку фітопланктону. Це може бути пов'язано з тим, 

що в цей період року температура води в водосховищі вже починає знижуватися, а це 

негативно впливає на розвиток фітопланктону. 

Фітопланктон Дніпровського водосховища відіграє важливу роль у екосистемі 

водосховища. Він є основним виробником органічної речовини в водосховищі. Крім 

того, фітопланктон є джерелом їжі для зоопланктону та інших водних організмів.   

Якість води в Дніпровському водосховищі негативно впливає на різноманіття та стан 

фітопланктону. Забруднення води може призводити до загибелі організмів, зниження їх 

чисельності та зміни їх складу.   
 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ  
 

1. Сиренко Л. А. Растительность и бактериальное населення Днепра и его 

водохранилищ / Сиренко Л. А. и др. Киев : Наукова думка, 1989, 228 с. 

2. Дворецький А. І., Зайченко О. І., Байдак Л. А., Кириленко А. С. Самоочищення 

Дніпровського водосховища як провідний чинник формування екологічно безпечного 

середовища існування риб. // Рибогосподарська наука України, 2014. № 4, 26-36.  

3. Федоненко О. В., Ніколенко Ю. М. Характеристика фітопланктону Запорізького 

водосховища за період його існування (огляд) // Рибогоспод. наук Укр., 2019. № 2(48): 

21-41. DOI: https://doi.org/10.15407/fsu2019.02.021  

4. Кривошапка А. О., Федоненко О. В., Ніколенко Ю. В. Зміни видового складу та 

кількісного співвідношення фітопланктону Запорізького водосховища в період з 1957 по 

2017 рр. // Науковий вісник НУБіП України. Серія «Агрономія». 2018. № 224. С. 158-164. 

5. Снігурова О. І., Федоненко О. В., Ніколенко Ю. В. Вплив антропогенних факторів 

на фітопланктон Запорізького водосховища. // Науковий вісник НУБіП України. Серія 
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ВИКОРИСТАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ У БІЗНЕСІ 

 

Використання штучного інтелекту у бізнесі є одною з найактуальніших тем в 

сучасному світі. Роль та вплив штучного інтелекту на підприємництво стають все більше 

значущим та очевидним. Штучний інтелект (ШІ) відкриває нові можливості для 

автоматизації, оптимізації процесів, підвищення продуктивності праці.  

Штучний інтелект - це галузь комп'ютерних наук, яка займається створенням систем, 

здатних виконувати завдання, що вимагають інтелектуальних здібностей. Системи 

штучного інтелекту можуть аналізувати дані, навчатися на основі досвіду, ухвалювати 

рішення і виконувати завдання, які раніше могли виконувати тільки люди. [1] 

Метою тез є виділення переваг та недоліків стосовно запровадження штучного 

інтелекту у бізнесі. 

Успішне впровадження штучного інтелекту у бізнес потребує обережного 

планування і контролю, а також врахування питань етики та безпеки даних. Крім того, 

ШІ не може повністю замінити людський фактор і експертну оцінку, але може служити 

потужним інструментом для підтримки прийняття рішень і оптимізації робочих процесів. 

Прикладами штучного інтелекту можна вважати: 

1. Віртуальні асистенти: Siri, Google Assistant, Amazon Alexa. Вони використовують 

нейронні мережі для розпізнавання мови та надання відповідей на питання. 

2. Фінансовий аналіз: Багато фінансових установ використовують штучний інтелект 

для аналізу фінансових даних, прогнозування ринкових трендів та автоматизації 

торгових операцій. 
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3. Медицина: Штучний інтелект використовується для діагностики та лікування 

різних захворювань. 

4. Автономні автомобілі: Штучний інтелект для створення систем самокерованих 

автомобілів, які розпізнають дорожні знаки, других учасників руху та приймати рішення 

щодо керування автомобілем. 

5. Клієнтське обслуговування: Різні компанії використовують чат-боти на основі 

штучного інтелекту для взаємодії з клієнтами.  

Використання технології штучного інтелекту дає компаніям безліч переваг. Ми 

виділили п’ять основних: 

1. Підвищення продуктивності. Головна перевага ШІ в бізнесі – це автоматизація та 

прискорення рутинних процесів. Він може взяти на себе обробку замовлень, збір та аналіз 

даних, ведення фінансової документації та багато іншого.  

2. Зниження ризиків. Штучний інтелект може аналізувати бізнес-процеси, 

встановлювати приховані взаємозв’язки та виявляти недоліки, що вказують на 

потенційні загрози бізнесу.  

3. Швидке прийняття рішень. Для деяких сфер бізнесу швидкість прийняття рішень 

відіграє найважливішу роль, наприклад, у трейдингу та біржових операціях. З цієї точки 

зору штучний інтелект практично незамінний, оскільки здатний за лічені секунди 

обробляти та аналізувати більше обсягів розрізнених даних та миттєво на них реагувати.  

4. Виключення людського фактора. На відміну від людини, ШІ не схильний до 

впливу емоцій, у нього не буває поганого настрою або невдалих днів.  

5. Підвищення прибутку. Згідно зі статистичними даними, використання ШІ в одній 

лише системі ціноутворення призводить до збільшення виручки на 5%. При 

комплексному використанні технології ця цифра може збільшитись у рази [2]. 

Попри численні переваги, використання ШІ в системах управління бізнес-процесами 

також супроводжується певними недоліками та обмеженнями. Одним з недоліків є 

необхідність наявності великого обсягу якісних та репрезентативних даних для 

ефективного функціонування систем ШІ. Брак або недостатня якість даних може 

призвести до недостовірних результатів та неправильних рішень. Також, існує проблема 

впровадження та інтеграції ШІ з існуючими системами управління бізнес-процесами. 

Часто це вимагає значних затрат на заміну або модернізацію існуючої інфраструктури та 

навчання персоналу. [3] 

Незважаючи на потенційні перешкоди, можна ефективно інтегрувати штучний 

інтелект у бізнес, якщо цей процес розбити на більш дрібні та керовані етапи: 

1. Удосконалення освітнього процесу. Менеджменту компанії необхідно виділити 

час, щоб дізнатися про те, що таке штучний інтелект, його основні поняття та можливості, 

щоб встановити очікування та вдатися до їх реалізації. 

Окрім того, варто звернути увагу на те, що, оскільки сучасна середня і вища освіта 

повинна бути різнобічною та забезпечувати мобільність фахівця в умовах мінливої 

ринкової кон'юнктури, а випускник навчального закладу зобов'язаний опанувати сучасні 

інформаційні технології, які необхідні в будь-якій сфері діяльності, особливо важливим 

є впровадження програми, яка допомагала б засвоїти базові поняття штучного інтелекту 

починаючи з середньої освіти [4]. 
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2. Визначення проблем, які має вирішити ШI. Штучний інтелект – це інструмент для 

впорядкування бізнес-процесів, щоб таким чином налаштувати цільове рішення і 

прив'язати його до конкретних результатів бізнесу. 

3. Визначення прогалин у внутрішніх можливостях. Якщо компанії бракує 

розширеного ІТ-відділу або потрібен персонал для управління рішенням щодо штучного 

інтелекту, необхідно окреслити ці прогалини, перш ніж впроваджувати ШI. 

4. Вибір постачальника та початок імплементації ШІ. Фінальним кроком є звернення 

до надійного постачальника та організація початку впровадження проекту [4]. 

Використання ШІ допомагає автоматизувати рутинні завдання, забезпечує швидкий 

та точний аналіз даних, поліпшує обслуговування клієнтів, сприяє оптимізації 

логістичних процесів і підтримує прийняття обґрунтованих стратегічних рішень. 

Отже розумне використання штучного інтелекту у бізнесі може призвести до 

покращення продуктивності та конкурентоспроможності компаній і відкриває нові 

можливості для інновацій та розвитку в майбутні перспективі.  
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АНАЛІЗ НАРАХУВАННЯ, СПЛАТИ ТА ЗАБОРГОВАНОСТІ 

НАСЕЛЕННЯ ЗА ЖИТЛОВО-КОМУНАЛЬНІ ПОСЛУГИ 

 

Житлово-комунальне господарство є одним з ключових сфер функціонування будь-

якого населеного пункту та соціально-економічної стабільності держави. Недостатня 

платоспроможність населення, особливо під час війни, часті зміни тарифів та несвоєчасні 

розрахунки – все це дає велике фінансове навантаження на підприємства житлово-

комунальної сфери, обмежуючи їх у нормальному функціонуванні, модернізації та є 

проблемою загальнодержавного маштабу. Надмірна величина дебіторської заборгованості 

в активах підприємства є однією з найбільш гострих проблем сучасності, адже в кризових 

умовах економіки [1]. 

Система нарахування за житлово-комунальні послуги, такі як постачання та розподіл 

електричної енергії, природного газу, теплової енергії та гарячої води, водопостачання 

базується на принципах фактичного або нормативного споживання, діючих тарифів та 

встановлених договірних відносинах між постачальником та споживачем. В основному 

ключовою роллю у нарахуванні за дані послуги є згідно приладів обліку, тобто 

лічильників, які повинні бути встановлені у кожній квартирі або на вводі у будинок. Саме 

зчитування наданих показників є підставою для коректного нарахування за спожиті 

послуги. У випадках, коли такі індивідуальні лічильники відсутні або не функціонують, 

застосовуються нормативні обсяги споживання залежно від житлової площі або кількість 

зареєстрованих осіб Також таке нарахування застосовується до послуг управління 

побутовими відходами та багатоквартирним будинком. Також до загального рахунку 

можуть включатись витрати на транспортування, утримання або обслуговування 

внутрішньобудинкових мереж, втрати ресурсів у системі або розподіл між мешканцями 

будинку частки споживання за загальнобудинковими лічильниками. Ці механізми часто 

є незрозумілими для споживача, що породжує недовіру до постачальника послуг. 

Важливим є те, що тарифи, за якими здійснюється нарахування, безпосередньо 

встановлюються на рівні держави, такі як електропостачання, та за рішення міської або 

сільської ради.  

На практиці системи нарахування стискаються з рядом суттєвих проблем, таких як: 

- Відсутність належного контролю за точністю переданими показниками приладів 

обліку, що призводить до частих помилкових нарахувань. В основному це стосується, коли 

споживач не можуть оперативно перевірити або оскаржити нараховану суму. У випадках, 

де нарахування залежить від кількості зареєстрованих осіб є проблемою, так як фактично 

може проживати більше або менше осіб, тому нарахування буде некоректним. 
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- Відсутність інформації щодо прозорості утворення тарифів. Хоча вони 

затверджуються на рівні держави або ради, але при цьому їх обгрунтування не завжди 

супроводжуються доступними розрахунками для споживача. 

- Непрозорість механізмів нарахування та розподілу субсидій створює можливості 

для зловживань та знижує довіру населення до системи соціальної підтримки[1]. 

Для глибшого розуміння розглянемо дані згідно державної служби статистики щодо 

суми нарахувань за житлово-комунальні послуги та оплати за них у другому кварталі 

2025 року (Рис.1). 

За даними рис.1 видно що нарахування за послуги управління побутовими відходами 

та багатоквартирними будинками, централізованого водопостачання та водовідведення 

менше, ніж рівень оплати на 138,7 млн грн (на 8,8%), 237,4 млн грн ( на 4.9%) та 326,7 

млн грн (на 5,9%) відповідно. Це може статись, якщо споживач у попередніх звітних 

періодах сплатив передплату або було багато від’ємних коригувань цьому кварталі. 

Також це може свідчити про недосконалу роботу підприємства з споживачами.  

 

 
Рис.1 Нарахування та оплати за житлово-комунальні послуги  

за 2 квартал 2025 року [3] 
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За послуги з постачання та розподіл електричної енергії, теплової енергії та гарячої води 

і природнього газу спостерігається позитивна тенденція: оплати перевищили нарахування 

на 1451 млн грн (на 5,6%), 5902 млн грн ( на 179,4%) та 6230 млн грн (на 59,2%) у 

відповідності. Це свідчить про те, що споживачі у аналізованому періоді сплачували не 

лише за фактично спожиті послуги, а й ліквідували борги попередніх періодів. 

Наприклад, у літній період споживання тепла значно менше, тому і нарахування менше, 

тому з’являються кошти для погашення боргів. Все це є позитивним сигналом для 

держави, так як це свідчить про зростання платіжної дисципліни. 

Проходження  українським  суспільством через  випробування  воєнним  станом,  

який спричинив розвиток кризових явищ як у економічній, соціальній, політичній сферах 

так і у сфері житлово-комунального господарства [4]. Тому заборгованість за житлово-

комунальні послуги на кінець 2 кварталу 2025 року складає 106,6 млрд грн, з них 

найбільшу частку складають послуги з постачання теплової енергії у сумі 35,2 млрд грн 

та постачання та розподіл природного газу – 32,3 млрд грн, а найменшу – управління 

побутовими відходами (3.1 млрд грн). Дані показники залежать від сезонності наданих 

послуг, цінової політики на тарифи, платоспроможності та фінансового навантаження 

населення (військові дії, переїзди, втрата роботи), механізмів стягнення боргів, тобто 

ефективної роботи з споживачами. 

Отже, кожна житлово-комунальна послуга має свої особливості в нарахуванні: згідно 

вузла обліку (індивідуального або загальнобудинкового), згідно норм споживання, 

залежно від площі житлової зони або кількості зареєстрованих осіб. Тому відсутність 

належного контролю за наданими показниками та відсутність інформації щодо 

утворення тарифів –  все це породжує проблеми несплати за житлово-комунальні 

послуги. За аналізованими даними 2 кварталу 2025 року постачання електричної енергії 

та гарячої води має найбільше перевищення між оплатою та нарахуванням (на 179,4%), 

а управління побутовими відходами – на 8,8%, що має найбільше перевищення між 

нарахуванням та оплатою.  
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СУЧАСНІ ВИКЛИКИ ІННОВАЦІЙНО-ОРІЄНТОВАНОГО 

РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 
На сьогодні економіка України розвивається в умовах безпрецедентних безпекових 

викликів та активізації євроінтеграційних процесів. Переформатування регіональних та 
глобальних ланцюгів вартості, поступове входження у висококонкурентні європейські 
ринки, вимагає пошуку інструментів та джерел забезпечення високої динаміки розвитку 
та модернізації національної економіки.  

Стійке економічне зростання дедалі більше пов'язане зі здатністю регіональних 
економік до інновацій і трансформації, адаптуючись до постійно мінливого та більш 
конкурентного середовища. Це означає, що необхідні значно більші зусилля для 
створення екосистем, які заохочують інновації, науково-дослідні та дослідно-
конструкторські роботи, а також підприємництво [1]. 

Економічна динаміка розвитку України у період 2014-2024 років детермінувалася серією 
потужних екзогенних шоків, серед яких анексія Автономної Республіки Крим та військовий 
конфлікт на сході, пандемія COVID-19 та повномасштабне вторгнення російської федерації, 
що спричинило суттєві структурні трансформації та макроекономічну волатильність. Ці 
виклики не дозволили забезпечити суттєве зменшення розриву між Україною та країнами ЄС. 
Починаючи з 2023 року Україна належить до країн з доходом вище середнього і станом на 
2024 рік її ВНД на особу склав 5220 USD [2], що було утричі нижчим за відповідний показник 
Болгарії, яка демонструє найнижчий рівень економічного розвитку серед країн ЄС, та 
практично у 8-м разів нижчим від його середнього значення у ЄС. У 2023-2024 рр. всі країни 
ЄС належали до країн з високим рівнем доходу. 

Інвестиції в наукові дослідження та інноваційну діяльність розглядаються як 
стратегічний чинник забезпечення довгострокового сталого розвитку суспільства та 
підвищення національної конкурентоспроможності. Вони формують унікальну 
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траєкторію економічного зростання для кожної країни та є каталізатором покращення 
соціально-економічних стандартів і якості життя населення. 

Світовий банк у Звіті про світовий розвиток 2024 [3] дослідив драйвери та чинники 
інноваційно-орієнтованого зростання країн із середнім рівнем доходів. При цьому значну 
увагу приділив саме викликам, з якими стикаються країни, щоб досягнути високого рівня 
доходів, які сформульовані як «пастка середнього доходу». 

Інституційний розвиток набуває визначального значення на етапі трансформації 
(переходу) економічної динаміки від початкових стадій зростання, які здебільшого 
ґрунтувалися на екстенсивному залученні інвестицій (1і), до інтенсифікації інвестиційної 
активності через цілеспрямовану державну політику. Ця політика має сприяти інфузії 
(імплементації та дифузії) зовнішніх знань та технологій (2і), що є ключовим чинником 
розширення інвестиційної бази. Лише після успішної реалізації цього етапу доцільним є 
пріоритетне спрямування значних ресурсів на національну інноваційну діяльність (3і). 
Критичним імперативом цієї трансформації є підвищення ефективності використання 
(продуктивності) усіх факторів виробництва: фінансового та людського капіталу, а також 
трудових та енергетичних ресурсів [3]. 

Для економік із середнім рівнем доходу (країн, що розвиваються), пріоритетним 
імперативом є корекція стратегічного курсу, спрямована на впровадження та прискорену 
дифузію передових технологій, експертних знань щодо ринкового потенціалу та 
найкращих глобальних бізнес-практик на національному рівні. Держава повинна 
надавати пріоритетну інституційну підтримку господарюючим суб'єктам, які 
демонструють готовність і спроможність до інтеграції глобальних технологічних рішень 
у власні виробничі процеси. Ефективна експлуатація новітніх технологій фірмами 
детермінується наявністю адекватного обсягу висококваліфікованого людського 
капіталу. Це вимагає забезпечення достатньої пропозиції технічно кваліфікованого 
персоналу, а також фахівців з вищою освітою: інженерів, наукових співробітників та 
управлінців. Національні економіки, які характеризуються високим ступенем відкритості 
до зовнішніх ідей та інвестицій в розвиток потужних систем середньої та професійно-
технічної освіти, як правило, демонструють вищу динаміку економічного зростання, 
базованого на інноваціях. 

Тези доповіді підготовлено в рамках виконання теми: «Комплексне наукове дослідження 
модернізації інноваційної екосистеми розвитку регіонів та громад» (ДР№ 0125U003490) 
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THE ROLE OF THE DARKNET IN ILLICIT DRUG TRADE: 

CHALLENGES FOR LAW ENFORCEMENT IN UKRAINE 

 

The Darknet plays a significant role in the global illicit drug trade, providing a hidden online 

environment where illegal transactions occur anonymously. It is a part of the internet that is not 

indexed by traditional search engines and requires special software, such as Tor, to access. On 

Darknet marketplaces, drugs can be bought and sold using cryptocurrencies, making it difficult for 

law enforcement agencies to trace financial transactions or identify the individuals involved [2, 4] 

In Ukraine, the problem of drug trafficking through the Darknet has become increasingly 

serious over the last decade. Many criminal groups use online platforms to distribute synthetic 

drugs, psychotropic substances, and precursors. Typically, buyers order drugs online and receive 

them through “dead drops” — hidden locations where packages are left for pickup. This method 

minimizes direct contact between sellers and buyers, further complicating police investigations. 

One of the main challenges for Ukrainian law enforcement is the anonymity that the Darknet 

provides. Users hide their identities through encryption technologies and virtual private networks 

(VPNs). Moreover, transactions are made in cryptocurrencies like Bitcoin or Monero, which are 

hard to track due to their decentralized nature. As a result, traditional methods of investigation 

often fail to identify or locate offenders. Another significant problem is the international nature 

of Darknet crime. Many online marketplaces are hosted on foreign servers, and drug trafficking 

networks often operate across multiple countries. This creates obstacles for Ukrainian law 

enforcement, as international cooperation and mutual legal assistance are required to gather 

digital evidence or arrest suspects abroad. Bureaucratic delays and differences in legal 

frameworks make this process slow and complex. To combat these challenges, Ukraine’s police 

and security agencies must strengthen their cybercrime investigation capabilities. This includes 

improving digital forensics, training officers in the field of blockchain analysis, and developing 

specialized units to monitor the Darknet. Collaboration with international organizations such as 
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Europol and Interpol is also essential, as drug trafficking via the Darknet cannot be addressed by 

a single country alone. In conclusion, the Darknet has transformed the nature of the illicit drug 

trade, making it more decentralized, anonymous, and technologically advanced. For Ukraine, 

this poses serious challenges to law enforcement, which must adapt to new realities by 

combining technological innovation, international cooperation, and public awareness. Only 

through a coordinated approach can the country effectively reduce the threat posed by online 

drug trafficking [2, 3]. 

The Role of the Darknet in Illicit Drug Trade: Challenges for Law Enforcement in Ukraine. 

In recent years, the Darknet has become one of the main channels for the illegal distribution of 

drugs around the world. It represents a hidden part of the internet where users can anonymously 

buy and sell prohibited goods, including narcotics, using encryption technologies and 

cryptocurrencies. Unlike traditional drug markets, transactions on the Darknet take place entirely 

online, which provides a high level of secrecy and protection for both sellers and buyers [6].  In 

Ukraine, the influence of the Darknet on the illicit drug trade has grown rapidly. Many online 

platforms, so-called “cryptomarkets,” allow drug dealers to advertise and sell their products 

directly to consumers without physical contact. After payment is made in cryptocurrency, buyers 

receive instructions about the location of a hidden “drop,” where the drugs are left. This system 

makes it almost impossible for law enforcement to catch the offenders in the act. One of the 

biggest challenges for Ukrainian law enforcement agencies is the difficulty of identifying those 

involved. The Darknet hides users’ IP addresses and encrypts communications, which 

complicates tracking and digital surveillance. In addition, cryptocurrencies like Bitcoin or 

Monero provide anonymity in financial transactions, allowing criminals to move money across 

borders without detection. The lack of proper regulation in this sphere makes the situation even 

worse. Another major problem is the cross-border nature of Darknet crime. Many platforms that 

facilitate the sale of drugs are hosted on foreign servers, and Ukrainian citizens often interact 

with dealers operating from other countries. This requires close international cooperation, 

exchange of information, and coordinated operations between Ukraine’s law enforcement 

bodies and agencies such as Europol, Interpol, and the DEA [1, 5]. 

However, bureaucratic procedures and differences in legislation make this cooperation slow 

and complex. To counter these threats effectively, Ukrainian authorities need to strengthen 

cyber-policing and invest in modern technologies for digital forensics [8, 7]. Creating specialized 

cyber units, training investigators in blockchain and cryptocurrency tracing, and developing 

partnerships with international organizations are essential steps. Public awareness campaigns 

about the dangers of buying drugs online can also help reduce demand and limit the market’s 

growth. In summary, the Darknet has created a new, complex environment for drug trafficking 

that challenges traditional law enforcement methods. In Ukraine, this issue is becoming 

increasingly urgent as technology evolves and criminal networks adapt to new realities. 

Combating drug trade through the Darknet requires an integrated approach that combines 

technological expertise, international cooperation, and proactive prevention strategies. Only 

through such coordinated efforts can Ukraine effectively reduce the spread of online drug crime 

and protect public safety [7, 9] 
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TERRORISM IN UKRAINE AND COUNTER-TERORRISM 

MEASURES AT AIRPORTS 

 

Terrorism is one of the most dangerous forms of criminal activity in the modern world. It 

combines violence, intimidation, and demonstrative acts of cruelty aimed at achieving political, 

ideological, or religious goals. In Ukrainian legislation, it is defined as a socially dangerous 

activity that includes not only the direct commission of terrorist acts (explosions, arson, hostage-

taking) but also financing, organizing, training, or other actions aimed at creating an atmosphere 

of fear and chaos. In the conditions of the full-scale armed aggression of russia, terrorism has 

acquired a special character: it has become not only a means of destabilizing the internal situation 

but also an element of the enemy’s military strategy, which actively uses missile and drone 

strikes against civilian infrastructure, residential areas, and healthcare facilities, turning violence 

into a deliberate political tool.[1] 

Today, the most vulnerable places in Ukraine remain, first of all, large cities, especially those 

located close to the combat zone. Kharkiv, Zaporizhzhia, Mykolaiv, Kherson, and other frontline 

settlements are almost daily targeted by missile and drone attacks. Critical infrastructure facilities 

such as power plants, water supply systems, rail hubs, and bridges also belong to the category of 

potentially dangerous objects. Explosions at such facilities can paralyze entire regions, creating 

an atmosphere of insecurity and fear. Equally vulnerable are places of mass gatherings: shopping 

malls, markets, cultural and sports events, and transport stations. Terrorists often choose such 

targets where the largest number of civilians can be affected simultaneously, thus amplifying the 

psychological impact. In recent years, Ukraine has repeatedly faced attempts to prepare terrorist 

attacks involving russian agents who tried to plant explosives near military enlistment offices, 

railway stations, or administrative buildings. A notorious case occurred in 2025 in Ivano-

Frankivsk, where an explosion near the railway station was organized by an enemy network with 

the involvement of a minor. Such events once again highlight the importance of systematic work 

by security services in preventing and neutralizing terrorist threats.[2] 
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Special attention in wartime is paid to transport hubs, especially airports. Although most 

Ukrainian airports are temporarily not serving passenger flights due to military threats, aviation 

security remains a critical issue. An airport is a place where a potential terrorist can inflict 

significant harm both on people and on the international image of the state. That is why the 

system of anti-terrorist procedures in Ukraine’s airports is built to be as strict as possible, fully 

in line with international standards. Access to restricted areas is granted only to passengers with 

valid tickets and identification or to personnel with proper clearance. All baggage and hand 

luggage are scanned through X-ray machines, metal detectors are widely used, and liquids and 

objects that may be used as weapons or explosives are strictly regulated. Airport staff, 

contractors, and suppliers also undergo regular checks. In cases where suspicious items or 

individuals are identified, additional screening procedures are applied, and police or Security 

Service units are involved. Furthermore, Ukrainian airports regularly conduct anti-terrorist drills 

with the participation of security forces: scenarios of hostage release, defusing explosives, or 

neutralizing attackers inside airport facilities are practiced.[3] 

It should be emphasized that countering terrorism cannot be the task of the state alone. In 

today’s reality, the awareness and vigilance of citizens play a vital role. The ability to recognize 

suspicious behavior or objects and promptly report them to the relevant authorities is a real 

contribution of every person to collective safety. Russia seeks to use fear as a weapon, but the 

more united and conscious society is, the harder it becomes to realize such plans.[4] 

Thus, terrorism in Ukraine under conditions of russian armed aggression is not a local 

phenomenon but a component of hybrid warfare. It is directed not only at destroying 

infrastructure but also at undermining the morale of the population. The most vulnerable remain 

critical infrastructure facilities, transport hubs, and places of mass gatherings, while the security 

system, particularly at airports, requires constant improvement and adaptation to new challenges. 

In this process, the work of special services is crucial, but so is the readiness of society to act 

together, supporting one another in the face of terrorist threats. 
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THE PROBLEMS OF REFUGEES IN WARTIME 

 

The war in Ukraine, sparked by russia’s full-scale invasion in 2022, has produced one of the most 

serious humanitarian crises in recent memory. Millions have fled their homes, either moving within 

Ukraine or seeking refuge abroad, facing a multitude of challenges that go beyond the immediate 

threat of violence. Refugees during wartime do not merely escape bombings or front-line fighting; 

they struggle with identity, documentation, housing, healthcare, employment, psychological trauma, 

social exclusion, and the uncertainty of a long and ambiguous future.[1] 

First, one of the central problems is the lack or loss of vital documentation. Many fleeing civilians 

leave hastily, abandoning passports, birth certificates, or other identity papers. In host countries, this 

leads to legal invisibility: inability to apply for asylum or refugee status, limited access to healthcare, 

inability to work formally, inability to access social services or humanitarian aid. Reports by UNHCR 

indicate that a large portion of Ukrainian refugees still do not have biometric passports or other 

required documents, which creates significant barriers to daily life.[2] 

Second, housing is a major issue. Temporary shelters or free accommodation programs often 

run out of funds or expire. Over time, many refugees find themselves forced into precarious 

living conditions: overcrowded collective shelters, substandard housing, or even homelessness. 

This is aggravated by competition for affordable housing in host countries, increasing rent prices, 

lack of appropriate housing support programmes. Refugees with disabilities, elderly people, or 

single-parent families are disproportionately affected.[3] 

Third, employment and economic integration present significant obstacles. Many refugees 

face legal or de facto restrictions on work: language barriers; non-recognition of qualifications; 

lack of networks; limited childcare or care responsibilities that prevent full participation in the 

labor market. In many European countries hosting Ukrainians, although employment rates for 

refugees are relatively high, there remain many gaps due to systemic and bureaucratic burdens. 

Refugees with disabilities or older people are particularly marginalized.  

Fourth, access to healthcare and psychological support is often inadequate. War refugees 

carry both visible injuries and invisible wounds. Trauma, anxiety, depression, PTSD are 
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widespread, and mental health services in host or transit countries are frequently overburdened 

or difficult to reach. Health systems may be ill-prepared to cater for chronic conditions, 

disabilities, or specialized care. Lack of insurance status or documents can block access to 

needed medical treatment.  

Fifth, social inclusion and discrimination also represent critical hurdles. Refugees may suffer 

xenophobia, social isolation, exploitative labor situations, or lack of support networks. Their 

children may face obstacles in enrolling in schools; childcare is often unavailable or too 

expensive. Being separated from family, uncertain about return, and exposed to conflicting 

messages about what their future will hold weighs heavily on morale.[4] 

Lastly, the uncertainty and temporariness of many refugee statuses create a psychological toll. 

Many refugees do not know how long they will be displaced, whether they will return, or whether 

conditions at home will ever allow for safe return. Aid programs may be time-limited; support may 

taper off as international attention wanes. The risk is that refugees are forced to make premature 

decisions about returning to unsafe areas simply because they cannot sustain life in exile.  

In sum, the plight of refugees in wartime is multifaceted: it's legal invisibility, precarious 

living, economic hardship, health crises, social exclusion, and psychological strain. Addressing 

these problems requires coordinated humanitarian, legal, social, and psychological support — 

both from host states and international organisations — and must aim not only at immediate 

relief but also at long-term integration or safe, voluntary return. The suffering of refugees is not 

just a side-effect of war; it is a continuing crisis in its own right, demanding sustained attention 

and morally grounded policy responses. 
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DRUG TRAFFICKING 

 

Drug trafficking is the illegal global trade that encompasses the cultivation, production, 

transportation, distribution, and sale of substances that are prohibited by law, such as cocaine, 

heroin, methamphetamine, cannabis, and synthetic opioids. It is considered one of the most 

profitable and dangerous forms of organized crime, generating hundreds of billions of dollars 

annually. This criminal activity operates on a global scale, linking producers, intermediaries, and 

consumers across continents. The drug trade often flourishes in regions with weak governance, 

poverty, corruption, and political instability, where criminal organizations can establish 

networks and exert control over local communities and authorities. 

The process of drug trafficking typically begins with the cultivation or production of drugs 

in certain regions known as “source countries.” For example, coca plants are primarily grown in 

South America, while opium poppies are cultivated in parts of Asia. After production, the drugs 

are processed and transported along complex routes involving land, air, and sea. These routes 

are constantly changing to evade law enforcement detection. Organized crime groups use 

various methods to smuggle drugs, including hidden compartments in vehicles, maritime 

shipments, human couriers (known as “mules”), and increasingly, online marketplaces and 

encrypted communication channels on the dark web [1, p. 14]. 

The impact of drug trafficking is profound and multifaceted. On a social level, it contributes 

to rising addiction rates, public health crises, and the spread of diseases due to unsafe drug use. 

Economically, it undermines legal industries, fosters money laundering, and drains government 

resources that must be allocated to enforcement and healthcare. Politically, it weakens state 

institutions, fuels corruption, and in some regions, contributes to insurgencies and terrorism by 

providing funding for armed groups. Drug cartels often employ violence and intimidation to 

control territory, silence opposition, and compete with rival organizations, leading to high levels 

of homicide and insecurity in many countries [2, p. 29]. 

International efforts to combat drug trafficking are coordinated through treaties and 

organizations such as the United Nations Office on Drugs and Crime (UNODC), Interpol, and 
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regional coalitions. These efforts include intelligence-sharing, joint operations, border 

surveillance, and legal cooperation. Additionally, many countries have adopted comprehensive 

strategies that combine strict law enforcement with prevention, treatment, and rehabilitation 

programs to address both supply and demand. However, the dynamic nature of the drug trade, 

the emergence of new synthetic substances, and the use of advanced technologies by criminal 

groups present ongoing challenges [3, p. 303]. 

In conclusion, drug trafficking remains one of the most complex and persistent global threats. It 

transcends borders, undermines public safety, fuels violence, and destabilizes societies. Combating it 

effectively requires not only strong law enforcement and international collaboration but also 

addressing the root causes such as poverty, inequality, and lack of opportunities that drive both 

production and consumption. Only a balanced, multidimensional approach can reduce the power of 

drug cartels and mitigate the devastating consequences of this illicit trade. 

One major perspective focuses on enhanced international cooperation. Because drug 

trafficking is a transnational crime, no single country can tackle it alone. Future strategies 

emphasize deeper intelligence-sharing, joint operations, and harmonized legal frameworks 

among nations to close loopholes exploited by traffickers. Strengthening the capacity of 

developing countries – often used as transit points – through funding, training, and technology 

will also be crucial. Another key perspective is the integration of advanced technologies into 

counter-narcotics efforts. Artificial intelligence, data analytics, and blockchain technology are 

increasingly being used to track suspicious financial transactions, predict trafficking routes, and 

dismantle criminal networks. Drones, satellite surveillance, and biometric identification systems 

enhance border security and detection capabilities. At the same time, new challenges, such as 

the rise of synthetic drugs and online trafficking on the dark web, require innovative digital 

policing strategies and cybercrime expertise. 
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ПРИНЦИПИ УПРАВЛІННЯ КЛАСОМ:  

ЯК ПОДРУЖИТИСЯ З УЧНЯМИ І БУТИ АВТОРИТЕТОМ 

 

Щоб порозумітися із сучасними дітьми, педагог має не лише бездоганно знати 

предмет, але й бути компетентним в управлінні класом, аби будувати ефективне 

навчання на засадах взаємоповаги. 

Варто зазначити, що здобувачі освіти не хочуть бачити не просто педагога, який любить 

свій предмет, а особистість, з якою вони б хотіли взаємодіяти. Тоді вони матимуть бажання 

навчатися. Наприклад, одним з добрих правил є повага між учителем і учнем.  

Фундаментом авторитету є професійна компетентність: вчитель має бути 

бездоганним фахівцем у своїй галузі, вміти цікаво подати матеріал і контролювати зміст 

уроку. Чітка структура та продуманий план мінімізують хаос, а послідовність у вимогах 

є наріжним каменем дисципліни. Правила мають бути справедливими, незмінними і 

діяти для всіх без винятку. Моральний авторитет проявляється в самоконтролі, 

ввічливості та емоційній стійкості – вчитель виступає як приклад для наслідування, 

зберігаючи спокій і об'єктивність під час конфліктів. Збереження конфіденційності та 

повага до особистого простору учнів є критичними для встановлення довіри [2]. 

«Подружитися» з учнями означає збудувати мости взаєморозуміння та довіри, а не 

стати їм однолітком. Це досягається через емпатію та індивідуальний підхід, коли 

вчитель бачить у кожному учні унікальну особистість зі своїми потребами та 

проблемами. Важливо активно слухати і сприймати проблеми серйозно, демонструючи 

розуміння емоцій. Слід розглядати помилку як можливість для навчання, а не як привід 

для покарання, виявляючи співчуття до невдач і віру в потенціал [3]. 

Одним із найпотужніших, але часто недооцінених інструментів, є проактивна 

присутність вчителя. Справжній авторитет починається не в класі, а біля дверей. Щоденна 

зустріч учнів на порозі, вітання по імені та короткий неформальний діалог («Як твої заняття 

футболом?», «Яку книгу читаєш?») демонструють особисту зацікавленість і увагу до життя 
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дитини поза навчанням. Це створює відчуття, що вчитель бачить людину, а не просто об'єкт 

для оцінювання, тим самим закладаючи фундамент дружби та довіри [1]. 

Ключовим принципом, що забезпечує порядок, є «очі Куніна» – здатність вчителя 

усвідомлювати та контролювати все, що відбувається у класі, навіть під час пояснення 

матеріалу. Вчитель, який швидко й непомітно реагує на найменші відхилення (короткий 

зоровий контакт, жест), попереджає порушення до того, як воно розростеться. Це 

демонструє компетентність і пильність, змушуючи учнів розуміти, що вчитель завжди 

керує ситуацією, але робить це м'яко. 

Цікавим інноваційним підходом є створення елементів «ігрофікації» правил. Замість 

сухого списку заборон, можна запровадити систему «репутації» або «балів за 

співпрацю», де учні колективно чи індивідуально отримують винагороду за позитивну 

поведінку (привілеї, додатковий час на перерві, вибір музики для фону). Нагороди та 

позитивні стимули працюють значно ефективніше, ніж покарання, оскільки вони 

мотивують прагнути до успіху, а не лише уникати невдач [5]. 

Для підтримання дружніх стосунків і високої залученості, вчителю необхідно бути 

«непередбачуваним» у позитивному сенсі. Часте використання інтерактивних методів – від 

вікторин та дебатів до дизайнерського мислення і навчання за проєктом – постійно підтримує 

цікавість учнів. Коли діти не знають, що саме буде далі, вони не мають часу нудьгувати чи 

порушувати правила; їхня увага постійно сфокусована на процесі навчання. 

У спілкуванні ключовим є позитивне підкріплення: набагато ефективніше хвалити 

успіх, зусилля та зростання, ніж критикувати невдачу, що формує позитивну самооцінку. 

Уникнення звинувачень досягається через використання Я-повідомлень, які фокусують 

увагу на впливі поведінки, а не на особистості учня. Здоровий гумор і вміння посміятися 

над собою розряджають напругу і додають вчителю людяності. 

Ефективна організація класу передбачає проактивне створення середовища, де 

порушення мінімізуються. Найкраще працюють правила, створені за участі самих учнів, 

які відчувають відповідальність за їх дотримання. Встановлення чітких рутин та 

алгоритмів (як починати урок, як здавати роботу) знижує рівень хаосу. Слід 

впроваджувати прозору систему заохочень для бажаної поведінки, що є більш 

ефективним, ніж фокус на покараннях. Важливим є делегування відповідальності та 

надання учням справжніх повноважень (чергові, лідери груп), що підвищує їхню 

залученість та самооцінку. Учитель має застосовувати демократичний стиль лідерства, 

дозволяючи право вибору у формах роботи. У конфліктних ситуаціях вчитель виступає 

як медіатор, а не суддя, навчаючи учнів домовлятися, аналізувати ситуацію і брати на 

себе відповідальність [4]. 

Зрештою, справжнє управління класом – це керування увагою та емоціями, а не 

придушення поведінки. Вчитель, який вміє підтримувати життєрадісний, оптимістичний 

настрій, який не принижує і не використовує сарказм, а дає можливість дітям відчути себе 

лідерами та досягти успіху, вибудовує не просто дисципліну, а колективну відповідальність 

та спільноту, засновану на взаємоповазі. У цьому балансі між непохитним авторитетом 

фахівця та теплою дружбою наставника і криється секрет успіху. 
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РОЗВИТОК КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 

ЗАСОБАМИ ІНТЕРАКТИВНИХ ЗАВДАНЬ 

 
У статті висвітлено проблему розвитку критичного мислення учнів початкової школи під час вивчення 

англійської мови. Розкрито значення інтерактивних завдань як ефективного засобу формування 

пізнавальної активності, самостійності й уміння аргументувати власну думку. Визначено роль учителя 

у створенні навчального середовища, що стимулює мислення, творчість і співпрацю. 
 

Метою статті є обґрунтувати педагогічні можливості англомовних інтерактивних 

завдань у розвитку критичного мислення молодших школярів. 

У сучасних умовах освіти особливої актуальності набуває формування в учнів уміння 

критично мислити. Критичне мислення є однією з ключових soft skills, які забезпечують 

успішність дитини у навчанні та житті. Вивчення англійської мови створює сприятливе 

середовище для розвитку цих навичок, адже поєднує пізнавальну, комунікативну та 

творчу діяльність. Інтерактивні методи навчання стимулюють активність, самостійність і 

аналіз, що є необхідними складниками критичного мислення. 

Згідно з Державним стандартом початкової освіти, розвиток критичного й творчого 

мислення є одним із ключових результатів освітнього процесу. Саме тому використання 

інтерактивних технологій сприяє реалізації особистісно орієнтованого та 

компетентнісного підходів. Вони дозволяють не лише ефективно засвоїти навчальний 

матеріал, але й формують у здобувачів освіти здатність до самостійного навчання, 

самоорганізації, критичного мислення та соціальної відповідальності. Особливої 

актуальності інтерактивні методи набувають у світлі вимог Нової української школи та 

модернізації освітнього процесу відповідно до європейських стандартів [2, с.25]. 

Soft skills – «м’які навички», що сприяють успішній комунікації майбутніх фахівців і 

досягненню професійного успіху [3, с.14]. Критичне мислення – це усвідомлене 

ставлення до процесу міркування, яке передбачає вміння будувати доведення, 
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спростування, висувати гіпотези, проводити аналогії, а також знаходити помилки у 

власних і чужих міркуваннях [1, с.20]. 

Інтерактивні завдання на уроках англійської мови сприяють розвитку критичного 

мислення, оскільки вони передбачають взаємодію між дітьми, дискусію в групах, пошук 

рішень і аналіз ситуацій, що виникають у процесі навчання. До таких завдань можна 

віднести рольові ігри, завдання типу Think-Pair-Share, мовні квести, проєктну діяльність, 

інтерактивні вправи на платформах LearningApps, Kahoot, Wordwall. 

Такі форми дозволяють дітям не лише вивчити слова та граматику, а й мислити, 

робити вибір, аналізувати та висловлювати власну думку англійською мовою. 

Молодші школярі мають природну пізнавальну активність, емоційне сприйняття, 

зацікавленість до гри та образне мислення. Тому розвиток критичного мислення у цьому 

віці можливий лише за умови створення безпечного, доброзичливого середовища, 

використання різноманітних форм роботи й підтримки ініціативи учня. 

Приклади інтерактивних завдань для розвитку критичного мислення 

 “«Odd one out» (Зайве слово) Учням пропонують набір слів (наприклад, apple, 

banana, orange, ball) і їхнє завдання – визначити «зайве» слово й пояснити, чому саме воно 

не підходить. Ця гра формує уміння класифікувати, порівнювати, аргументувати. 

  «Find the mistake» (Знайди помилку) Діти аналізують речення, шукають лексичну 

або граматичну помилку, пояснюють її. Це вчить дітей аналізувати, помічати неточності і 

робити висновки.  

 «What if…?» (А що, якби…?) Вчитель пропонує уявну ситуацію: What if animals 

could talk? What would you ask your dog. Таке завдання активізує творче і критичне 

мислення, увагу і мислення. 

 «True or False – and Why?» Це завдання спрямоване на розвиток аналітичного та 

логічного мислення, уміння аргументувати власну думку англійською мовою. Учням 

пропонуються твердження, серед яких є як правильні, так і хибні. Завдання полягає не 

лише у визначенні правильності висловлювання, а й у поясненні причини. 

Приклад: Cats can fly. Учні мають пояснити: – It’s false, because cats don’t have wings. 

Таке завдання формує навички логічного мислення, встановлення причинно-

наслідкових зв’язків, уміння висловлювати аргументовані судження. 

5. «Rank It!» (Рейтинг завдань) Цей тип інтерактивних завдань допомагає розвивати 

критичне мислення, вміння оцінювати, порівнювати й аргументувати власний вибір. Учням 

пропонується список понять або дій, які потрібно розташувати в певному порядку — від 

найважливішого до найменш важливого, пояснюючи причину вибору. 

Приклад (тема “Healthy lifestyle”): eat vegetables / do sports/ play computer games/ sleep 

well/ eat sweets 

Учні мають розташувати ці пункти за значущістю для здорового способу життя, 

наприклад: 

First is “eat vegetables” because they are healthy. Then “sleep well”, because we need 

energy. “Play computer games” is last, because it’s not healthy. 

Такі завдання сприяють розвитку аналітичного мислення, самостійності в судженнях 

і навичок аргументації англійською мовою. 
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Можливості онлайн-платформ не обмежуються лише індивідуальним навчанням. Вони 

активно використовуються у шкільній та університетській освіті для доповнення 

традиційних методів [4, с.5]. Платформи Kahoot, Quizlet, Padlet, LearningApps стимулюють 

інтерес до навчання, формують навички самооцінки, аналізу й командної роботи. 

Наприклад, за допомогою Kahoot учні можуть брати участь у вікторинах на 

повторення лексики або граматики, де кожне запитання супроводжується кількома 

варіантами відповідей. Обговорення результатів після гри допомагає дітям аналізувати 

власні помилки, робити висновки та формувати вміння критично оцінювати інформацію. 

Такі інтерактивні форми не лише підвищують мотивацію, а й сприяють розвитку навичок 

критичного мислення у природний і захопливий спосіб. 

Учитель англійської мови виступає фасилітатором навчання – організатором умов, у 

яких дитина мислить, досліджує, робить висновки. Завдання вчителя – не дати готову 

відповідь, а допомогти учневі самостійно її знайти, використовуючи запитання, 

обговорення, аналіз. Таким чином формується культура мислення й спілкування, а також 

розвиваються метапізнавальні уміння — планування, оцінювання, рефлексія. 

Висновки 

Розвиток критичного мислення молодших школярів засобами англомовних 

інтерактивних завдань є важливим напрямом сучасної педагогіки, що поєднує навчання 

іноземної мови з формуванням ключових компетентностей. Англомовні інтерактивні 

завдання забезпечують активну участь учнів у навчанні, формують уміння аналізувати, 

порівнювати, оцінювати інформацію й аргументувати власну думку.  

Подальші дослідження можуть бути спрямовані на розроблення системи вправ і 

методичних рекомендацій для вчителів початкової школи щодо формування критичного 

мислення у процесі навчання англійської мови. 

Отже, використання інтерактивних методів та цифрових платформ на уроках 

англійської мови створює умови для розвитку самостійності, творчості й критичного 

мислення молодших школярів, сприяючи формуванню компетентного, активного та 

свідомого здобувача освіти. 
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ВИКОРИСТАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ПЕДАГОГІЧНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ СУЧАСНОГО 

ЗАКЛАДУ ОСВІТИ 

    

Сьогодні у системі освіти існує завдання щодо необхідності підвищення ефективності 

освітнього процесу, особливо з тих питань, що пов’язані з розвитком особистісного 

потенціалу здобувача. Зниження мотивації навчання, навчальні перевантаження, масове 

нездоров’я здобувачів, їхнє відторгнення від процесу навчання пов’язані не лише з 

недосконалим змістом освіти, а й із труднощами, які відчувають педагоги при організації 

та проведенні занять. 

Новітня педагогічна практика показує, що традиційне навчання не є спроможним 

вгамувати збільшені вимоги до підготовки майбутнього фахівця, адже не створює умов для 

формування вмінь та навичок самостійної пізнавальної діяльності, не сприяє розвитку 

творчих здібностей. Це зумовлює ряд суперечностей між наявним рівнем готовності 

фахівця до професійної діяльності та сучасними вимогами до його підготовки, між 

потребою здобувача у самовираженні та здатністю освіти задовольнити дану потребу. 

Сучасна українська система освіти упевненими кроками переміщається від 

традиційної системи навчання, коли педагог давав здобувачам освіти готові знання, до 

особистісно-орієнтованої педагогіки. Одним із головних завдань сучасної системи освіти 

є розкриття потенціалу всіх здобувачів, надання їм можливостей виявити творчі 

здібності, а також сформувати й розвинути необхідні навички та компетентності. 

Реалізувати ці завдання неможливо без впровадження поряд із традиційними нових, 

інноваційних технологій навчання. 

Вимоги до сучасної освіти спонукають педагогів до пошуку нових сучасних ефективних 

технологій викладання та навчання, що дозволяють досягти більш високих результатів 

навчання і виховання, впроваджувати новітні освітні технології в процес навчання. Одним з 

основних завдань освітнього процесу є розвиток у здобувачів інтересу до навчання, творчості. 

Це можна вирішити, застосовуючи на уроці сучасні освітні технології в процесі навчання, що 

дозволяє урізноманітнити форми і засоби навчання, які підвищують творчу активність 

здобувачів. Ці технології допомагають раціонально організувати навчально-виховний та 

освітній процеси, застосувати особистісно-орієнтований підхід, активно використовувати 

технічні засоби навчання і інформаційно-комп’ютерні технології, Інтернет - технології, 
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створюють умови для активної власної пізнавальної діяльності здобувачів, заохочують 

прагнення здобувачів до пошуку своїх траєкторій і способів вирішення, створюють «ситуації 

успіху», розвивають самоконтроль і взаємоконтроль.[1] 

Інноваційне (лат. innovatio — оновлення, зміна) навчання — зорієнтована на 

динамічні зміни в навколишньому світі навчальна та освітня діяльність, яка ґрунтується 

на розвитку різноманітних форм мислення, творчих здібностей, високих соціально-

адаптаційних можливостей особистості.[2] 

Завдяки інноваціям, освітній процес трансформується, набуваючи інтерактивного, 

персоналізованого та більш ефективного характеру. 

Напрямки інноваційної діяльності в освіті 

Інноваційна діяльність в освіті — це цілеспрямований процес створення, 

впровадження та поширення нововведень, що покращують якість навчання та виховання. 

Цей процес охоплює різні аспекти роботи сучасного закладу освіти: 

 Оновлення змісту освіти: перегляд існуючих програм та методик викладання, 

що відповідають сучасним вимогам і стандартам. 

 Впровадження нових технологій: використання новітніх інструментів, від 

цифрових платформ до нових методів взаємодії, для покращення сприйняття та 

засвоєння матеріалу. 

 Розвиток професійної компетентності педагогів: підвищення кваліфікації 

вчителів, їхня готовність до використання інноваційних технологій, що передбачає 

постійне самовдосконалення та навчання протягом усього життя. 

Роль інноваційних технологій у формуванні компетентностей 

Ключовим завданням сучасної школи є не лише передача знань, але й формування 

набору ключових компетентностей, необхідних для успішної адаптації та реалізації в 

суспільстві. Інноваційні технології відіграють тут вирішальну роль. 

Приклади технологій, що сприяють розвитку компетентностей: 
 Проєктне навчання: сприяє формуванню навичок дослідження, співпраці та 

критичного мислення. 

 Гейміфікація: підвищує мотивацію, залученість та інтерес до навчання. 

 Змішане навчання (blended learning): поєднує очне та онлайн-навчання, 

індивідуалізуючи освітній процес та роблячи його гнучким. 

 Використання хмарних технологій: надає можливість доступу до навчальних 

матеріалів та спільної роботи над документами з будь-якого пристрою. 

Інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) як основа інновацій 

Особливе місце в інноваційному процесі займають інформаційно-комунікаційні 

технології, які значно розширюють можливості педагогів та учнів. Міністерство освіти і 

науки України активно підтримує цифровізацію освіти. 

Приклади використання ІКТ: 
 Онлайн-платформи та освітні ресурси: використовуються для дистанційного 

навчання та доступу до широкого спектра навчальних матеріалів. 

 Інтерактивні дошки та планшети: дозволяють урізноманітнити уроки та 

зробити їх більш наочними. 
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 Сервіси для створення віртуальних середовищ, ігор та тестів: підвищують 

залученість учнів та дозволяють швидко оцінювати знання. 

 Відеоінструменти: покращують комунікацію та дозволяють візуалізувати  

складні концепції.[3] 

Управління сучасним закладом освіти повинно здійснюватися на засадах 

інноваційних стратегій відповідно до принципів сталого розвитку. Інноваційний 

менеджмент являє собою стійку сукупність дій з визначення цілей розвитку закладу, 

обґрунтування та прийняття рішень щодо впровадження новацій, організації 

інноваційної діяльності, мотивації та стимулювання суб’єктів інноваційного процесу. 

Щоб освітні зміни були успішними, сучасному керівнику закладу освіти необхідно мати 

чітку позицію щодо впровадження змін, далекоглядно сформулювати мету закладу, 

пояснити її усім учасникам освітнього процесу, викликати у педагогічних працівників 

готовність до змін та почуття партнерства, перетворити ці якості в організаційні завдання, 

структури та програми [2]. 

Інноваційні педагогічні технології — це не данина моді, а стратегічна необхідність 

для формування майбутнього освіти. Вони дозволяють українським закладам освіти не 

лише відповідати сучасним викликам, а й випереджати їх, готуючи компетентних, 

творчих та адаптованих до постійних змін фахівців. Інвестування в інновації в освіті — 

це інвестування в майбутнє нації. 
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ФОРМУВАННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ СТІЙКОСТІ В ЛІЦЕЇСТІВ 

ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ ПРЕДМЕТА ЗАХИСТ УКРАЇНИ В 

СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

Формування психологічної стійкості під час вивчення предмета ЗУ в сучасних умовах 

передбачає розвиток здатності протистояти стресам, ефективно відновлюватися та 

успішно адаптуватися до змін. Це досягається через використання методів 

психологічного впливу, таких як переконання та наслідування, а також шляхом 

організації комплексних заходів, які сприяють розвитку загальної та ситуативної 

стійкості ліцеїстів, що є важливим завданням для шкільної психології.  

Основні аспекти формування психологічної стійкості 

 Розуміння поняття: Психологічна стійкість – це здатність людини витримувати 

негативні зовнішні впливи та стреси, а також успішно відновлюватися після криз та 

адаптуватися до мінливих умов. 

 Психологічний вплив: Для формування стійкості використовують методи 

психологічного впливу, зокрема: 

 Переконання: Свідомий вплив на свідомість ліцеїста для формування певних 

поглядів та установок. 

 Наслідування: Формування певних моделей поведінки через наслідування 

прикладів інших людей. 

 Психічне зараження: Емоційний вплив, коли емоції однієї людини передаються 

іншим. 

 Психологічний супровід: Це цілеспрямована організація комплексу заходів для: 

 Подолання психологічних ускладнень у навчанні. 

 Підвищення рівня загальної та ситуативної стійкості. 

 Сприяння ефективному виконанню навчальних завдань в умовах невизначеності 

та стресу. 

 Сучасні умови: У сучасних умовах, які характеризуються швидкими змінами та 

високим рівнем невизначеності, формування психологічної стійкості є ключовим 

завданням психології, яке спрямоване на забезпечення особистісного зростання та 

допрофесійного становлення ліцеїстів. 
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 Предмет вивчення: Предметом психології в сучасному освітньому середовищі є 

поведінка та психічні процеси людини. Вивчення предмета Захист України (розділ 

«Основи військової етики та психології») у сучасних умовах спрямоване на дослідження, 

як ліцеїст може розвинути стійкість до зовнішніх впливів у сучасний період. 

Метою інтегрованого курсу «Захист України» є формування національної та 

громадянської ідентичності, громадянської стійкості та оборонної свідомості здобувачів 

профільної середньої освіти, здатності виявляти свою національну та громадянську 

ідентичність у повсякденному житті і в умовах негативних зовнішніх впливів та 

готовності до захисту незалежності і територіальної цілісності України, конституційних 

засад державного ладу, національних інтересів та суспільно-державних (національних) 

цінностей України [1]. Для реалізації зазначеної мети визначено такі завдання:  

 ознайомлення здобувачів  освіти з основними принципами громадянської 

активності та оборонної свідомості як складової стратегії захисту національних інтересів 

та суспільно-державних (національних) цінностей України;  

 розвиток умінь і навичок, спрямованих на готовність до захисту незалежності та 

територіальної цілісності України, конституційного ладу, національних інтересів та 

суспільно-державних  цінностей;  

 формування навичок командної взаємодії, лідерства та самозарадності в 

освітньому середовищі, а також у природному, техногенному чи віртуальному 

середовищах за умов негативних зовнішніх впливів;  

 виховання відповідальності за наслідки власних дій для безпеки, здоров’я і 

добробуту в умовах невизначеності; 

 утвердження української національної та громадянської ідентичності, історичної 

пам’яті, любові до рідної землі, українського суспільства, його мови, культури та 

духовних цінностей; 

 формування почуття власної гідності, самоповаги й готовності до самореалізації, 

прагнення до успіху у відстоюванні української національної та громадянської позиції; 

 формування в ліцеїстів підприємливості та етичної поведінки на основі суспільно-

державних цінностей України з метою підвищення рівня здоров’я, безпеки і добробуту 

як особистого, так і суспільного; 

 розвиток вміння планувати різні варіанти освітньо-професійного шляху з 

урахуванням власних ресурсів, цінностей та інформації щодо ринку праці, з аналізом 

наслідків прийнятих рішень, зокрема в системі Сил оборони України та на підприємствах 

оборонної галузі. 

У Державному стандарті вимог до обов’язкових результатів навчання учнів і учениць 

із соціальної і здоров’язбережувальної освітньої галузі передбачається  , що ліцеїст 

розуміє важливість відстоювання суспільно-державних (національних) цінностей 

України, здатні самостійно знайти ефективну можливість захистити ці цінності у випадку 

посягання на них засобами пропаганди та інформаційно-психологічних спеціальних 

операцій країни-агресора [2]. 

Вивчення предмета Захист України в ліцеї передбачає: 
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 забезпечення поглибленої допрофесійної підготовки військового спрямування, 

необхідної для подальшого їх вступу і навчання у вищих військових навчальних 

закладах, військових навчальних підрозділах закладів вищої освіти, закладів фахової 

передвищої військової освіти; 

 формування прагнення до оволодіння військовими знаннями, уміннями та 

навичками, відповідного рівня, військово-прикладної фізичної підготовки [3]. 
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ЛІТЕРАТУРИ В   ЗАКЛАДАХ ФПО 

 
У статті досліджено особливості використання інструментів штучного інтелекту під час 

викладання зарубіжної літератури в закладах фахової передвищої освіти, зокрема їх вплив на 

індивідуалізацію навчання, підвищення мотивації студентів, розвиток цифрової компетентності 

педагогів та модернізацію освітнього процесу. 

Ключові слова: штучний інтелект, зарубіжна література, індивідуалізація навчання, мотивація. 
 

Сучасна освіта перебуває на етапі глибоких трансформацій, зумовлених стрімким 

розвитком цифрових технологій та переходом до інформаційного суспільства. Одним із 

найпомітніших проявів цих змін є поява та активне впровадження штучного інтелекту (ШІ), 

який поступово стає невід’ємною складовою освітнього середовища. Використання 

інструментів ШІ у навчанні сприяє персоналізації освітнього процесу, забезпечує 

адаптацію навчального матеріалу до індивідуальних потреб студентів, стимулює їх 

пізнавальну активність і критичне мислення [3, 16]. 

У сфері викладання зарубіжної літератури в закладах фахової передвищої освіти ( 

надалі ЗФПО)  це відкриває широкі можливості для творчого підходу, індивідуалізації 

навчання та формування нових компетентностей студентів. Література як навчальний 

предмет завжди виконувала важливу місію — сприяти розвитку емоційного інтелекту, 

критичного мислення, уміння інтерпретувати тексти й бачити багатовимірність 

людського досвіду. Інструменти штучного інтелекту дозволяють осучаснити ці процеси, 

зробити аналіз художніх творів глибшим, а сприйняття літератури — більш 

інтерактивним і близьким до здобувачів освіти старшого покоління цифрової доби. 

Таким чином, використання технологій ШІ у викладанні зарубіжної літератури постає 

не лише як технічне нововведення, а як важливий педагогічний ресурс, що сприяє 

підвищенню мотивації до навчання, розвитку самостійності студентів і формуванню 

навичок XXI століття. 

Мета дослідження — проаналізувати особливості використання інструментів 

штучного інтелекту при викладанні зарубіжної літератури в ЗФПО  , окреслити їх 

переваги та потенційні виклики. 

Зарубіжна література традиційно посідає важливе місце в системі гуманітарної 

освіти, оскільки сприяє не лише інтелектуальному розвитку студентів, а й формуванню 

їх духовно-моральної, естетичної та громадянської свідомості. Через художній текст 

здобувачі освіти долучаються до культурного надбання людства, пізнають універсальні 

цінності, що лежать в основі різних цивілізацій і національних традицій. Читання творів 
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світової літератури формує у студентів здатність до емпатії, співпереживання, розуміння 

інших культур і світоглядних позицій, що є надзвичайно важливим у сучасному 

глобалізованому світі. 

Використання ШІ в ЗФПО відкриває безліч можливостей для мотивації студентів до 

читання художніх творів, що є однією з основних цілей сучасної освіти. Студенти 

віддають перевагу технологічним інструментам, які надають нові форми взаємодії з 

літературними творами. ШІ дозволяє створювати інноваційні та інтерактивні методи 

викладання, які привертають увагу студентів і мотивують їх до більш глибокого вивчення 

літератури. Наприклад, один із таких методів — використання ШІ для генерації 

інтерактивних мультимедійних матеріалів, що супроводжують літературні твори[3,21] . 

Здобувачі освіти можуть за допомогою віртуальних платформ взаємодіяти з 

персонажами, ставити їм питання, змінювати хід подій, що дозволяє краще зрозуміти твір 

і зануритися в атмосферу книжки. 

Викладання зарубіжної літератури в ЗФПО   має свою специфіку та особливу 

важливість. Наші студенти часто приходять з різним рівнем підготовки, різною 

мотивацією до гуманітарних предметів, адже їх основний фокус - освоєння професійних 

навичок. Саме тому використання інструментів штучного інтелекту стає не просто 

модною технологією, а реальною необхідністю. ШІ дозволяє персоналізувати навчання, 

адаптуючи складність текстів і завдань до індивідуальних можливостей кожного 

студента, робить літературу більш доступною та цікавою через інтерактивні формати, 

візуалізацію та геймифікацію [2,13]. Для студентів ЗФПО, які часто мають практичний 

склад розуму, можливість "побачити" результат своєї роботи миттєво, отримати 

допомогу в розумінні складних творів, створити власні проєкти за мотивами 

літературних творів - це шлях до розвитку критичного мислення, культурної 

компетентності та комунікативних навичок, які необхідні в будь-якій професії. 

Те, як інструменти ШІ допомагають у викладанні зарубіжної літератури, ми 

висвітлили в Таблиці 1: 

Таблиця 1 

Особливості використання інструментів штучного інтелекту при викладанні 

зарубіжної літератури в ЗФПО 

№ 
Інструмент 

ШІ 

Можливості 

використання 

Приклади 

застосування на 

уроці 

Переваги 
Зауваження / 

обмеження 

1 Chat 

GPT (Open 

AI) 

Створення 

запитань, тестів, 

квестів, аналізу 

персонажів, 

пояснення 

складних тем 

Генерація 

запитань до 

роману Камю 

«Чума», аналіз 

образу 

Маргарити з 

«Фауста» Гете 

Економія 

часу, 

креативність, 

адаптація під 

рівень учнів 

Потребує 

перевірки 

достовір- 

ності 

інформації 
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2 Google 

Gemini / Bard 

Пошук 

сучасних 

інтерпрета- 

цій творів, 

підбір 

ілюстрацій, 

створення 

мультимедійних 

матеріалів 

Підготовка 

презентацій до 

творчості  

М. Метерлінка 

або  

Ф. Кафки 

Інтеграція з 

Google 

Workspace, 

простота 

використан- 

ня 

Потребує 

інтернет-

з’єднання, 

можливі 

мовні 

обмеження 

3 Google Arts 

& Culture 

Візуалізація 

культурного та 

історичного 

контексту 

літературних 

творів, 

створення 

віртуальних 

виставок і 

екскурсій 

Ознайомлення з 

мистецтвом доби 

Відродження під 

час вивчення 

творчості 

Шекспіра; 

перегляд 

віртуальної 

виставки про 

французький 

імпресіонізм під 

час аналізу 

творів Камю 

Формує 

естетичне 

сприйняття, 

розвиває 

міжпредметні 

зв’язки 

(література — 

мистецтво — 

історія) 

Потребує 

доступу до 

інтернету, 

англомовний 

інтерфейс 

4 LitCharts 

 

Автоматичний 

аналіз художніх 

творів: теми, 

символи, 

мотиви, 

характери; 

створення 

стислих 

узагальнень і 

карт тем 

Аналіз 

філософських і 

моральних 

мотивів у 

«Фаусті» Гете, 

виявлення тем 

абсурду та 

гуманізму у 

«Чумі» Камю, 

побудова карти 

символів до «Сто 

років 

самотності» 

Маркеса, 

характеристика 

внутрішнього 

конфлікту 

Гамлета у 

трагедії 

Шекспіра 

Поглиблює 

аналітичне 

мислення, 

допомагає 

структурува-

ти матеріал, 

зручно для 

повторення 

перед НМТ 

Англомовний 

ресурс, іноді 

спрощує зміст 

або 

інтерпрета- 

ції 
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5 Copilot / 

Claude / 

Perplexity AI 

Допомога у 

створенні 

методичних 

матеріалів, 

планів уроків, 

рефератів 

Формування 

плану-конспекту 

уроку з теми 

«Екзистенціалізм 

у творчості 

Камю» 

Швидке 

отримання 

варіантів 

планування 

Варто 

редагувати 

стиль під 

педагогічні 

стандарти 

6 

Supermeme.ai 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Генерація 

навчальних 

мемів за 

заданим 

текстом або 

темою; 

створення 

візуального 

гумору для 

узагальнення 

матеріалу 

Створення мемів 

за темами: 

фаустівська 

угода («Фауст» 

Гете), абсурд і 

людяність 

(«Чума» Камю), 

самотність 

людини у світі 

(«Перевтілення» 

Кафки), конфлікт 

поколінь 

(«Гамлет» 

Шекспіра). 

Студенти 

можуть 

створювати меми 

як творче 

завдання після 

аналізу тексту. 

Підвищує 

мотивацію, 

розвиває 

креативність, 

допомагає 

закріпити 

матеріал у 

неформальний 

спосіб 

Потребує 

перевірки 

змісту мемів 

викладачем; 

іноді можливі 

незовсім 

точні або 

надто 

жартівливі 

інтерпретації 

6 Poe / Chat 

PDF   

Аналіз PDF-

документів, 

статей, 

підручників 

Автоматичне 

узагальнення 

наукових статей 

про творчість 

Шекспіра 

Допомога у 

самоосвіті 

вчителя 

Ліміти 

безкоштовних 

версій 

 

Прикладом використання ШІ є  застосунок на базі ШІ — ChatGPT. Викладачі можуть 

використовувати його для створення інтерактивних завдань, де студенти можуть ставити 

«питання» героям творів, а ШІ на основі даних тексту та аналізу контексту може 

відповідати від імені героїв. Наприклад, вивчаючи роман «Червоне і чорне» Фредеріка 

Стендаля, здобувачі освіти можуть «поспілкуватися» з персонажами, запитати їх про 

мотивації чи пояснення до їхніх вчинків. Така гра допомагає не лише краще зрозуміти 

персонажів, але й навчає аналізувати їхні дії з різних перспектив. ChatGPT також можна 

використовувати для створення різних версій завдань чи тестів, допомагаючи 

викладачам адаптувати матеріал під рівень знань студентів або їх індивідуальні потреби. 

 Google Gemini  (раніше Bard) допомагає здобувачам освіти працювати з великими 

обсягами інформації, узагальнювати літературно-критичні матеріали та створювати 
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індивідуальні дослідження [4,64]. Наприклад, студент може порівняти філософські 

мотиви у творах Гете, Камю  або підготувати короткий огляд культурних алюзій у 

«Фаусті». Gemini дозволяє адаптувати рівень складності матеріалу до індивідуальних 

потреб і темпу навчання. 

Одним з популярних інструментів для роботи з текстами є Google Arts & Culture. Цей 

додаток пропонує студентам можливість віртуально відвідати музеї, галереї, історичні місця 

та інші культурні об’єкти, що допомагає краще зрозуміти культурний контекст творів 

літератури. Наприклад, під час вивчення Шекспіра студенти можуть дослідити Лондон епохи 

Відродження, ознайомитися з театром «Глобус» та побачити, як виглядало тогочасне життя. 

Застосунок LitCharts є корисним для вивчення структури та аналізу літературних 

творів [2,39]. Цей інструмент пропонує інтерактивні «картки» для аналізу тем, сюжетів, 

символів та образів у різних творах. Наприклад, під час вивчення «Гамлета» студенти можуть 

дослідити основні теми, символіку та мотиви п’єси в структурованій формі. Завдяки 

візуальній підтримці та алгоритмам ШІ LitCharts надає стислий огляд кожного розділу, що 

допомагає студентам побачити зв’язок між подіями та темами і полегшує аналіз складного 

тексту. Додаток також містить аналізи та інтерпретації творів, що дозволяє здобувачам освіти  

дізнаватися різні погляди на текст та збагачувати свої власні інтерпретації. 

Microsoft Copilot (раніше Bing Chat) може використовуватися для створення 

персоналізованих навчальних маршрутів [1,93]. Студенти отримують поради щодо 

планування читання, а також можуть формувати власні добірки творів за темами 

(«Людина і природа», «Проблема вибору», «Трагедія митця»). Copilot інтегрується з 

Microsoft Word чи OneNote, тому зручно працює для індивідуальних проєктів, есе або 

рефлексивних записів. 

Supermeme.ai це інструмент ШІ, який можно використовувати для мотивації 

студентів.  Supermeme.ai - меми з літературними героями. Меми є частиною сучасної 

культури і можуть привернути увагу здобувачів освіти, роблячи уроки більш 

захопливими та актуальними. Використання гумору в мемах може створити позитивну 

атмосферу в класі і підвищити інтерес до навчального матеріалу. Меми можуть 

допомогти спростити складні літературні терміни, поняття та теми, роблячи їх більш 

зрозумілими. Ілюстрація абстрактних ідей через меми може допомогти студентам краще 

зрозуміти матеріал. 

Чат - бот POE ( Productivity, Organization, Education) може використовуватись 

наступним чином:  

1) аналізувати та обговорювати літературні твори: чат-бот може генерувати питання 

для обговорення творів, що стимулює критичне мислення студентів; 

2) використовувати персоналізоване навчання: чат-бот може адаптувати матеріали 

відповідно до рівня знань кожного студента, надаючи індивідуальні завдання та 

рекомендації для подальшого читання; 

3) студенти можуть отримувати зворотний зв'язок щодо своїх робіт, поради щодо 

покращення стилю письма або глибшого аналізу тексту. 

4) підтримувати інтерактивне навчання: студенти можуть взаємодіяти з чат- ботом 

під час уроків для отримання додаткових матеріалів або посилань на корисні ресурси; 

5) Чат-бот може вести студентів через процес аналізу текстів, ставлячи питання та 
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пропонуючи різні точки зору на один і той же сюжет; 

6) Мотивація та залучення студентів: чат-бот може надсилати мотиваційні 

повідомлення, цитати відомих письменників або цікаві факти про літературу, що 

стимулює інтерес до навчання. 

Використання штучного інтелекту в ЗФПО відкриває широкі можливості для 

індивідуалізації навчання, адже дає змогу враховувати потреби, рівень підготовки та 

інтереси кожного студента. Такі інструменти сприяють підвищенню мотивації до 

навчання, забезпечують швидкий доступ до різноманітної інформації та допомагають 

поєднувати гуманітарний і технічний підходи, роблячи навчальний процес сучасним і 

динамічним [5]. Водночас використання ШІ супроводжується низкою викликів: існує 

ризик поверхневого засвоєння матеріалу, зростає ймовірність академічної 

недоброчесності через використання готових відповідей. Крім того, ефективне 

застосування таких технологій потребує достатнього рівня цифрової грамотності як від 

здобувачів освіти, так і від викладачів, а також уважного ставлення до питань авторських 

прав і перевірки достовірності отриманої інформації [1,96-97]. 

Висновки. Впровадження інструментів штучного інтелекту в процес викладання 

зарубіжної літератури в ЗФПО відкриває нові можливості для подолання традиційних 

викликів, з якими стикаються викладачі. ШІ- асистенти допомагають у підготовці 

диференційованих завдань, створенні адаптованих версій літературних текстів, генерації 

творчих проєктів та забезпеченні зворотного зв'язку. Водночас важливо розуміти, що 

технології - це інструмент у руках викладача, а не його заміна. Критичне ставлення до 

контенту, що генерується ШІ, формування у студентів навичок перевірки інформації та 

етичного використання технологій залишаються пріоритетними завданнями. Успішна 

інтеграція ШІ вимагає від викладача постійного професійного розвитку, готовності 

експериментувати та знаходити баланс між традиційними методиками та інноваційними 

підходами, щоб зробити літературу живою, актуальною та значущою для майбутніх 

фахівців різних професій. 
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ПОЛІТИЧНЕ КОНСУЛЬТУВАННЯ ЯК СФЕРА ПРОФЕСІЙНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

 
  Політичне консультування як сфера професійної діяльності залишається актуальним 

у всі історичні епохи, трансформуючись відповідно до вимог часу. Політичні радники 
відігравали провідну роль у процесах стратегування державної політики та прийняття 
політичних рішень. Яскравим історичним прикладом може слугувати Арістотель, який 
виконував роль політичного радника при македонському царському дворі. Не менш 
показовою є праця Ніколо Макіавеллі «Державець», яка фактично представляє собою 
комплексний посібник з політичного консультування, де автор надає правителю 
конкретні рекомендації щодо здобуття та утримання владних повноважень.   

Інституціоналізація політичного консультування як сфери професійної діяльності 
відбулася у 1933-му році, коли подружжя Клем Вітакер та Леоне Бакстер заснували 
«Campaigns Inc» – першу в США та світі фірму політичного консалтингу [2]. Зазначається, 
що «компанія працювала над державними, місцевими і національними політичними 
кампаніями, а також з різними клієнтами у сфері зв’язків з громадськістю протягом 1933-
1974 років» [3]. Натомість, одним із перших політичних консультантів був Марк Ганн, 
найближчий політичний радник президента США – Вільяма Маккінлі [1]. Значний 
розвиток політичного консультування припав на 1960-ті роки з появою та масовим 
розповсюдженням телебачення. Джозеф Наполітан вперше почав позиціонувати себе як 
професійний політичний консультант [2].  

У цей період була заснована Американська асоціація політичних консультантів, яка 
визначила жорсткі стандарти поведінки політичних консультантів. Їх «кодекс 
професійної етики» вимагає від своїх членів: «не вдаватися до ірраціональних звернень; 
... не поширювати навмисно неправдиву чи оманливу інформацію; ... не займатися будь-
якою діяльністю, яка корумпує або принижує практику політичного консультування» [1].  

  У сучасному світі актуальність політичного консультування набуває нового виміру. 
Епоха цифрових технологій та глобальних комунікацій створила умови, за яких кожен 
крок політика миттєво стає відомим широкому загалу.   Така безпрецедентна прозорість 
і швидкість поширення інформації вимагає від політичних діячів особливої уваги до 
власних дій та публічних висловлювань. Саме у цьому контексті роль політичних 
консультантів стає критично важливою – вони покликані оперативно коригувати певні 
аспекти політичної діяльності, зокрема в кризових ситуаціях та скандалах.  

Професійне консультування дає змогу політикам швидко адаптуватися до стрімких змін 
суспільно-політичного середовища, ефективно вирішувати проблеми разом із фахівцями, а 
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також демонструвати здатність визнавати власні помилки та конструктивно реагувати на 
виклики. Не слід також забувати про морально-етичні аспекти політичного консультування. 
Відсутність чітких етичних стандартів може призводити до використання маніпулятивних 
практик, поширення дезінформації та підриву довіри до демократичних політичних 
інститутів. Тому встановлення морально-етичних норм для політичних консультантів є 
необхідною умовою забезпечення прозорості та чесності політичних процесів. 

На рівні ЄС прийнято Міжінституційну угоду між Європейським Парламентом, 
Радою Європейського Союзу та Європейською Комісією про обов’язковий реєстр 
прозорості, у якому представники груп інтересів, включаючи політичних консультантів, 
повинні реєструватися для здійснення певних видів діяльності з представництва 
інтересів. У Німеччині та Франції також встановлені реєстри для політичних 
консультантів, а їх діяльність обмежується етичним кодексом та законодавчою базою.  

В Україні політичне консультування хоча й існує як практична діяльність, але немає 
законодавчого регулювання та реєстрів. Політичне консультування визначається як: 
«одна зі сфер застосування технологій зв’язків з громадськістю, що полягає у наданні 
професійної допомоги політикам-практикам у вирішенні ними певних політичних 
завдань» [4]. Політичні консультанти мають можливість утворювати консалтингові 
групи, використовувати різні форми комунікативної взаємодії для виконання, 
покладених на них функцій.   

При цьому, на відміну від країн ЄС, в Україні відсутнє спеціалізоване законодавство, яке 
б регулювало діяльність політичних консультантів. Немає обов’язкового реєстру політичних 
консультантів, етичного кодексу етики, а також чітких вимог до кваліфікації фахівців у даній 
сфері. Це створює ситуацію правової невизначеності та відсутності механізмів контролю за 
дотриманням етичних стандартів у політичному консультуванні [5]. У 2024 році було 
прийнято Закон України «Про публічні консультації», який частково стосується питань 
консультування у сфері державної політики, проте він не регулює безпосередньо 
діяльність політичних консультантів як професійної групи [7].   

Законодавче закріплення політичного консультування як окремої сфери професійної 
діяльності є важливим для України на сучасному етапі її розвитку [6]. У контексті 
євроінтеграційних процесів Україна має унікальну можливість запозичити та адаптувати 
успішний досвід європейських країн, зокрема Німеччини та Франції, які створили 
ефективні системи регулювання діяльності політичних консультантів через обов’язкові 
реєстри прозорості та чіткі законодавчі норми. Окрему увагу варто приділити 
впровадженню етичних кодексів для політичних консультантів, взявши за основу досвід 
Американської асоціації політичних консультантів, яка встановлює високі стандарти 
професійної етики та відповідальності.  

Законодавче регулювання політичного консультування не лише забезпечить 
прозорість політичних процесів та підвищить довіру громадян до політичних інституцій, 
але й сприятиме подальшій професіоналізації у межах етичних і правових норм. 
Формування комплексної нормативно-правової бази для регулювання політичного 
консультування стане важливим кроком у зміцненні демократичних засад української 
держави та наближенні до європейських стандартів політичної культури. 
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У статті теоретично досліджено феномен національного характеру в етнопсихологічній науці. 

Розглянуто історію та основні етапи дослідження поняття національного характеру, підсумовано 

сучасні погляди на його сутність. Виокремлено основні характеристики національного характеру — 

властивості, теорії успадкування його рис і фактори, що впливають на його формування. 

Ключові слова: національний характер, етнопсихологія, феномен, народ, країна. 
 

Постановка проблеми. В наш час в суспільно-політичному просторі по всьому світі 

існує чимало проблем, що евентуально можуть призвести до конфліктів різного 

характеру — соціальних, економічних, політичних, організаційних, мовних, релігійних 

тощо. Піднесення впливу і значення етнічного фактору в суспільно-політичному розвитку 

світу породжує також і етнічні, цивілізаційно-культурні конфлікти та протиріччя, що 

зумовлює необхідність розробки нових методів міжкультурної комунікації для 

налагодження гармонійних взаємин між народами. Однак для того, щоб встановлювати 

тісні глибокосяжні контакти одне з одним, народам насамперед необхідно пізнати самих 

себе, власний національний характер. В кризовому становищі, умовах етнополітичної 

напруженості та в часи загострення національно-етнічних конфліктів риси національного 

характеру зазвичай набувають першочергового значення та відбиваються у політичній 

поведінці людей і політичній системі суспільства. У зв'язку з цим постає проблема 

вивчення національного характеру як етнопсихологічного феномену. 

Мета статті. Мета статті полягає в теоретичному огляді поняття національного 

характеру як етнопсихологічного феномену (дослідженні історії та основних етапів 

дослідження дефініцій національного характеру, сучасних поглядів на його сутність) та 

окресленні найважливіших його характеристик та особливостей (властивостей, теорій 

успадкування його рис і факторів, що впливають на його формування). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різноманітні аспекти питання 

національного характеру висвітлюються у працях таких філософів, вчених і дослідників, 

як: Гіппократ, Платон, Теофраст, Гельвецій, Ш. Монтеск'є, Д. Юм, Г. Гегель, В. Вундт, 

М. Лацарус, Х. Штейнталь, К.Г. Юнг, Е. Дюркгайм, Й.Г. Гердер, О. Бауер, А. Кардінер, 

Р. Лінтон, Кора Еліс Дюбуа, І. Галлоуел, Е. Сепір, М. Мід, Р. Бенедикт та інших. Серед 

українських науковців увагу питанню національного характеру приділяли М. Пірен, П. 

Гнатенко, А. Бичко та інші. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Термін «національний характер» 

приховує в собі одне з найскладніших понять етнопсихології. Це психічне утворення 

настільки незвичайне та багатобічне, що для пояснення його сутності було розроблено 

багато різних теорій, проте загальноприйняте визначення або узвичаєна концепція цього 

феномену так і не були сформульовані. Саме тому варто розглянути, як трактується 

національний характер та як пояснюються чинники, що впливають на нього, у працях і 

дослідженнях науковців різних історичних періодів. 

Давньогрецький лікар і філософ Гіппократ вважав, що вирішальні відмінності між 

народами зумовлені географічними чинниками — розташуванням країни, її кліматом та 

іншими природними факторами. Інший давньогрецький філософ Платон вбачав 

причину відмінностей у характерах людей різних народів у соціально-політичних 

устроях суспільства, в яких вони живуть, а учень Аристотеля Теофраст відзначав, що на 

моральні риси народу впливає навколишнє соціальне середовище (Льовочкіна, 2002). 

Новий етап у розумінні сутності та причин відмінностей національного характеру 

різних народів починається з середини XVIII століття. Французький літератор і філософ 

Гельвецій налогошував, що національний характер — це певний манір бачення та 

відчування, який є самобутнім для кожного народу і який залежить від його унікальної 

соціально-політичної історії. Німецький філософ Г. Гегель зазначав, що національний ха-

рактер — це «прояв суб'єктивного духу в різних природних умовах, які по суті 

визначають специфіку духовного світу націй та рас, особливий дух народу». 

Французький політичний мислитель Ш. Монтеск'є був прихильником концепції 

географічного детермінізму, як і Гіппократ, і вважав, що «влада клімату сильніша від усіх 

інших влад». Англійський філософ Д. Юм відзначав, що найголовнішими причинами 

становлення національного характеру є соціальні/моральні чинники, тобто ситуація 

соціально-політичного розвитку суспільства (Льовочкіна, 2002). 

Тільки в 1859 році завдяки німецьким вченим М. Лацарусу (філософ, психолог і 

педагог) та Х. Штейнталю (філософ, філолог) відбулося народження етнопсихології як 

науки, яка тоді ще була названа ними «наукою про пізнання народного духу». Вони 

тлумачили поняття «народний дух» не лише як психічну подібність індивідів, що є 

представниками однієї нації, але й як їхню самосвідомість. Німецький лікар, фізіолог, 

психолог і лінгвіст В. Вундт, який створив першу у світі психологічну лабораторію, 

останні двадцять років свого життя теж захоплювався етнопсихологією. Він написав 

десятитомну працю «Психологія народів», де розкрив свій погляд на проблему, 

зробивши спробу окреслити сутність міфології, мистецтва та культури різних народів 

(Льовочкіна, 2002). Засновник аналітичної психології К.Г. Юнг виділив психологічні 

типи за домінуючими психічними функціями: мисленнєвий, інтуїтивний, почуттєвий, 

сенсорний. Психолог вважав, що особливості національної психології зумовлені 

переважанням у представників народу однієї з цих психічної функції. Французький 

соціолог і етнолог Е. Дюркгайм визначав національний характер як важливу складову 

особистості, а австрійський політичний діяч та публіцист О. Бауер — як єдність фізичних 

рис і психічного складу, що відрізняють одну націю від іншої (Савицька, Співак, 2011). На 

думку німецького мислителя, фольклориста Й.Г. Гердера, «дух народу» — це щось 

нематеріальне, абстрактне; він визначав, що його можливо пізнати через вивчення 
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фольклору — народної творчості (Ольховецький С., Ольховецький В., 2019). 

Етнопсихологічна школа Боаса, що працювала в 1920-х рр. (найвідоміші її представники — 

А. Кардінер, М. Мід, Р. Лінтон, Р. Бенедикт, Кора Еліс Дюбуа, І. Галлоуел, Е. Сепір), 

вивчала культуру народів світу за допомогою дослідження особистості, яка «існує в 

культурі, як людина в природі» (Данилюк, 2012). 

Українські дослідники теж приділяли увагу проблемі національного характеру. 

Наприклад, М. Пірен вважала, що національний характер — це комплекс рис, які 

сформувалися у народу історично і встановлюють звичний спосіб їх поведінки та дій, що 

проявляється у ставленні до навколишнього світу, праці, свого народу та інших народів 

(Савицька, Співак, 2011). П. Гнатенко налогошував, що національний характер потрібно 

розглядати у співвідношенні категорій загального та одиничного, а А. Бичко визначав, що 

цей феномен слід аналізувати не в натуралістично-біологічному контексті, а лише у 

соціально-історичному (Готовкіна, 2008). 

Оскільки сьогодні не існує єдиного, загальноприйнятого напрямку вивчення 

національного характеру, існують такі погляди на його сутність (Кривонос, 2009): 

а) національний характер — це проявлення окремих психологічних рис, що 

характерні для всіх представників конкретної нації; 

б) національний характер — це «модальна особистість» (тобто сукупність певних 

психологічних рис і моделей поведінки дорослих членів будь-якої нації особистостей, що 

зустрічається найчастіше); 

в) національний характер — це «базова структура особистості» (тобто конкретний 

«шаблон» особистості, що домінує в певній культурі); 

г) національний характер — це система позицій, настановлень, етичних та 

моральних норм, традицій, вірувань, цінностей, переконань тощо, які поділяє переважна 

більшість конкретної нації; 

д) національний характер — це результат аналізу психологічних аспектів та 

особливостей культури, які розглядаються в конкретному, неповторному значенні; 

е) національний характер — це інтелект, що виражений у продуктах культури 

певного народу — його народній творчості, літературі, філософії, мистецтві тощо. 

Національний характер, як і будь-який психічний феномен, має певні властивості, до 

яких можна зарахувати наступні (Савицька, Співак, 2011): 

1) в національному характері закарбовано типові, стандартні риси, що сформовані та 

проявлені неоднаковою мірою і зазвичай присутні в різноманітних комбінаціях у 

більшості представників народу. Він не є простою сумою якостей окремих людей. У 

кожному випадку це унікальне складне ціле; 

2) неповторними є не певні риси національного характеру або їх проста сума, а саме 

структура. У зв'язку з цим вбачається неможливим і навіть неприйнятним розглядати 

будь-які психологічні якості національного характеру як такі, що притаманні тільки 

одній, окремій етнічній спільноті. 

Отже, національний характер — це не стільки певний «набір» чи сукупність 

психологічних рис або специфіки поведінки представників народу, скільки саме ступінь 

і самобутні особливості прояву цих рис в цій сукупності у цього народу (Савицька, 

Співак, 2011). 
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Особливою якістю національного характеру є його консервативність, стабільність у 

часі. Він формується повільно впродовж століть і не може швидко змінюватися. Крім 

того, риси національного характеру передаються з роду в рід крізь покоління. Тому, 

відповідно до сучасних теорій успадкування рис національного характеру, існує два 

способи їх наслідування та передачі (Савицька, Співак, 2011): 

 генетичний (це успадкування колективного несвідомого — наприклад, колективної 

пам'яті народу щодо отриманого ним історичного досвіду. Вважається, що така генетична 

народна пам'ять має в собі навіть релікти доісторичного людського досвіду); 

 соціально-психологічний/звичаєвий/традиційний (це передача рис національного 

характеру, світовідчуття та світобачення народу за допомогою виховання). 

Варто зауважити, що для того, щоб зрозуміти причини, згідно яких риси і особливості 

поведінки національного характеру у певного народу є саме такими, необхідно 

проаналізувати досить багато умов та обставин, що визначають направленість процесу 

формування цих рис, адже на становлення та еволюцію національного характеру впливає 

безліч чинників. Проте найважливіших факторів в етнопсихології виділено шість 

(Льовочкіна, 2002). 

1. Екологічний фактор. Вважається, що навколишнє природне середовище сильно 

впливає на характер народу, який в ньому проживає. Завдяки неповторним 

характеристикам власних територій проживання — таким як розміри території, її основні 

краєвиди, клімат, кількість та якість водойм, наявність виходу до моря, особливості 

ґрунтів та їх родючість, кількість (вичерпність або невичерпність) корисних копалин, 

тваринний та рослинний світ і їх різноманітність — народи по-різному взаємодіють і 

ставляться до природи, в якій живуть, а отже — і до навколишнього матеріального світу. 

2. Історичний фактор. Історія, спільний колективний досвід та колективна пам'ять 

впливають на національний характер, ціннісні ставлення та установки, особливості 

поведінки, світогляд народів. До таких історичних чинників належать ступінь відкритості 

і захищеності території країни; наявність зовнішніх сил, що здатні підкорити народ, та 

ступінь їхнього натиску (впливає на появу таких рис, як волелюбність, агресивність, 

войовничість); наявність чи відсутність можливості одержати перемогу чи повноцінно 

протистояти таким силам (впливає на появу рис пристосовності, гнучкості) тощо 

(Бондарчук, 2018). 

3. Фактор взаємодії з іншими народами. Національний характер ґрунтується і на 

взаємодії з іншими народами. Така взаємодія з іншими культурами впливає не лише на 

національний характер, але й на ступінь сформованості національної самосвідомості 

представників інгрупи (групи, до якої індивід себе зараховує і з якою себе ідентифікує) 

завдяки тому, що аутгрупи (групи, до якої індивід себе не зараховує і з якою себе не 

ідентифікує) виконують свою роль «іншості», допомагаючи інгрупі зрозуміти, чим вона «не 

є» (Anderson, 2006). У такий спосіб інгрупа відокремлює себе від інших груп та формує 

певний аутостереотип, образ свого національного характеру, національних моральних 

цінностей та національної ідентичності, адже відповідь на питання «Хто ми?» передбачає 

визначення, ким «Ми» не є (враховуючи те, ким є «Вони»). Варто зазначити, що під час 

взаємодії з іншими народами з'являються певні норми, традиції, ритуали комунікацій; також 
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розвивається історія стосунків (їх переваги й недоліки, надбання і втрати внаслідок цих 

стосунків, наявність чи відсутність дискримінації або розбіжностей в статусі і владі внаслідок 

них), що впливає на відчуття народом себе серед інших народів (Korostelina, 2014). 

4. Релігійний фактор. Велике значення в релігійному факторі мають особливості 

світорозуміння і світобачення народу, етнічні архетипи, міфи, символи, форми 

об'єктивації уяви, образи, забобони, обряди і ритуали, що формують такий глибинний 

шар психіки у цілого народу, як колективне несвідоме, а також впливають на духовну та 

творчу діяльність народу — його народну творчість (її матеріальну та образотворчу 

форму), словесність, поетичну творчість та народне знання.  

5. Геополітичний фактор. Геополітичне положення країни впливає на 

національний характер через формування специфічного досвіду виживання, економічної 

діяльності та культурної взаємодії народу з іншими народами (Льовочкіна, 2002). До 

таких чинників можна віднести: сусідство або близькість до могутніх або з певних 

причин вороже налаштованих держав (впливає на появу таких рис, як настороженість, 

надлишкове прагнення до самозбереження, агресивний націоналізм, підвищена потреба 

в єднанні для оборони та захисту), тривалість культурного впливу сусідніх 

держав. Особливо складним впливом геополітичного фактора на себе вирізняються 

народи і країни, що знаходяться в «перехідному» або «прикордонному» положенні на 

перетині різних культур, наприклад, Заходу і Сходу. В такому разі існує велика 

вірогідність того, що національний характер буде формуватися зі складними 

протиріччями (Янів, 2006). 

6. Сімейний фактор. Виховання та власно сімейне середовище передають норми 

поведінки, цінності та соціальні навички, що проявляються в колективній свідомості 

народу, оскільки родина виступає як первинний інститут соціалізації, де дитина засвоює 

фундаментальні принципи спілкування та взаємодії, характерні для цього 

народу. Розподіл сімейних ролей також впливає на засвоєння дитиною певних прийнятих 

моделей поведінки, як і рівномірність чи нерівномірність участі батька й матері у 

вихованні дітей, що позначається на національному характері (Льовочкіна, 2002). 

Отже, розглянувши фактори, що впливають на національний характер, можна 

стверджувати, що отриманий досвід народу у взаємодії з навколишнім світом, іншими 

народами та культурами породжує відповідні риси національного характеру. Історія 

народу та країни, географія, стосунки з іншими країнами та народами, релігійні та сімейні 

традиції накладають значний відбиток на характер, цінності народу та інші його смислові 

та психічні утворення. 

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Підсумовуючи, можна 

сказати, що національний характер як етнопсихологічний феномен — це складна цілісна 

усталена система ставлень народу до оточуючої його дійсності, що визначається 

своєрідним, самобутнім синтезом загальнолюдських рис і виражається у стійких моделях 

мислення, почуття, емоційних реакцій та поведінки, які виникли як адаптація до 

історичних, соціальних, економічних, геополітичних обставин життя народу. Специфіка 

національного характеру кожного народу полягає не в існуванні якихось унікальних рис 

або властивостей, а в неповторній композиції, структурі, поєднанні характерологічних 

рис, що є спільними для всіх народів, а також в рівні їх прояву та інтенсивності, в тому, 
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яке саме символічне чи адаптаційне значення має та чи інша риса для народу. 

Національному характеру притаманні різні властивості, він піддається впливу 

різноманітних факторів, що формують його. Він відображає у собі умови розвитку 

народу, особливості його історично-культурного досвіду та досвіду взаємодії з іншими 

народами, а також просторово-рельєфні особливості місцевості, в якій народ проживає. 

Також національний характер відіграє роль складової національно-культурної 

ідентичності людини та її етнічної самосвідомості, як і національні моральні та культурні 

цінності. Все це доводить, що необхідність етнопсихологічних досліджень національного 

характеру, національно-етнічної свідомості, народної культури сьогодні особливо 

актуальна, що пов'язано зі складним комплексом історичних, геополітичних та 

соціально-економічних проблем у світі. 

Перспективами подальших досліджень визначається вивчення національних 

моральних та культурних цінностей як етнопсихологічного феномену, а також аналіз 

феномену національної ідентичності. 
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БАТЬКІВСЬКА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК ІНТЕГРАТИВНА 

ХАРАКТЕРИСТИКА ОСОБИСТОСТІ 

 

Питання розвитку батьківської компетентності є ключовим у практичній психології 

сім’ї, адже саме вона визначає успішність виховного процесу, емоційний клімат у родині 

та психічне благополуччя дитини. Компетентний батько чи мати володіють не лише 

теоретичними знаннями про вікові особливості дітей, але й практичними навичками 

ефективної комунікації, емоційної підтримки та конструктивного розв’язання сімейних 

труднощів. Формування таких якостей вимагає поєднання саморефлексії, психологічної 

освіти та особистісного зростання. 

Варто відзначити, що існують різні точки зору щодо тлумачення понять 

«компетентність», «батьківська компетентність», її структурних складових. У вузькому 

значенні під компетентністю розуміють наявність знань та здібностей, які допомагають 

людині ефективно діяти у певній галузі; у широкому – як досвід, накопичений впродовж 

життя і діяльності, який базується на знаннях, інтелектуальному та особистісному потенціалі 

[3, с. 67]. Науковець А.В. Хуторський описує такі складові компетентності: систему 

компетентнісних знань (теоретико-інформаційний компонент), систему умінь та навичок 

(діяльно-практичний компонент) та досвід (компонент, що пов'язує перші два) [4, с. 60].  

Що ж до батьківської компетентності, то вона переважно розглядається як здатність 

батька вирішувати складні ситуації у взаємодії та спілкуванні з дитиною на основі 

наявних знань, умінь та досвіду з особливим емоційним станом та настроєм. На думку 

О.Л. Нагули, батьківська компетентність визначається особистісними характеристиками 

батька, що дозволяють йому адекватно розуміти і приймати дитину як цінність, допомагати 

їй у процесі соціалізації, і навіть ефективно виконувати функції виховання. Такі батьки 

відкриті досвіду оволодіння новими психолого-педагогічними знаннями та вміннями, що 

робить їх успішними, здатними виростити психологічно здорову дитину [1, с. 8].  

На думку Л.В. Помиткіної, В.В. Злагодуха, Н.С. Хімченка та Н.І. Погорільської, 

психологічно компетентні батьки здатні правильно зорієнтуватися у ситуації виховання 

та можуть достатньо адекватно вибрати методи батьківського впливу [2]. З погляду 

наявності певних якостей особистості батька розглядається даний феномен і у роботах 

Л.В. Кондрацької. Автор визначає низку складових, які дозволяють батькам якісно 

реалізовувати виховні впливи (когнітивний, ціннісно-мотиваційний, емоційний та 

поведінковий). Цей підхід розглядається нами як найбільш змістовний.  

Аналіз різних теоретико-методологічних підходів до проблеми, структури та 

складових батьківської компетентності дозволяє трактувати її як багатокомпонентне 
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явище, що включає мотиваційно-ціннісний, особистісний, когнітивний, гностичний, 

комунікативний, креативно-рефлексивний компоненти. При цьому у більшості 

досліджень когнітивний компонент представлений сукупністю знань про вікові та 

індивідуальні особливості дитини, про себе як про батька та про батьківські функції. У 

структуру емоційного компонента включені суб'єктивне ставлення до себе  як до батька, 

певний погляд на свою роль. Показниками поведінкового компонента батьківської 

компетентності є вміння застосувати знання під час вирішення життєвих завдань, 

поведінкові прояви. 

Але виховання у сім’ях педагогів охоплює усі основні види діяльності: від навчання до 

відпочинку. І кожен знає, що будь-який процес виховання вимагає керівництва. Вдома 

такими керівниками є батько та мати. Часто влада в домі здійснюється на основі встановлених 

правил. Вони можуть бути розумні, і тоді будуть сприйматися всіма членами родини як 

належне і їм беззаперечно будуть підкорятися. Але порядок і дисципліна повинні бути для 

всіх однакові. Коли немає подвійних стандартів (тобі можна, а мені ні), то ці правила є 

гарантією успіху та злагоди в сім’ї. Батьки повинні дійти згоди в тому, що має бути законом 

правління в домі. Не та сім’я може бути міцною, в якої немає проблем і конфліктів, а та, яка 

долає усі перешкоди. Лише у злагоді та любові може існувати порядність, щирість, 

працелюбність. Означені цінності були, є і залишаться назавжди характерними ознаками 

демократичних сімейних взаємин. А якщо в сім’ї панує негативне ставлення одне до одного, 

то це породжує конфлікти, недовіру, а то й ненависть [2; 5].    

Отже, батьківська компетентність є багатовимірним явищем, що поєднує знання, 

цінності, емоційно-вольові та поведінкові ресурси особистості. Вона формується в 

процесі життя, досвіду виховання і взаємодії в сім’ї, а її рівень визначає якість стосунків 

між батьками та дітьми. Гармонійна, демократична атмосфера, заснована на любові, 

взаємоповазі та узгоджених правилах, створює передумови для розвитку психологічно 

здорової особистості дитини і збереження міцної, стабільної родини. 
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РОЛЬ ПРОФСПІЛОК У СИСТЕМІ СОЦІАЛЬНОГО 

ПАРТНЕРСТВА 

 

Соціальне партнерство є ключовим елементом демократичного розвитку суспільства, 

оскільки забезпечує баланс між інтересами працівників, роботодавців та держави. 

Профспілки відіграють важливу роль у цьому процесі, представляючи інтереси 

працівників та сприяючи формуванню справедливих умов праці. В Україні, з огляду на 

трансформаційні процеси в економіці та соціальній сфері, роль профспілок у системі 

соціального партнерства набуває особливої актуальності.[1] 

Соціальне партнерство визначається як система взаємодії між державою, роботодавцями 

та працівниками, спрямована на досягнення соціальної справедливості, стабільності трудових 

відносин та економічного розвитку. Воно ґрунтується на принципах рівноправності, 

добровільності, взаємної поваги та готовності до компромісу. Профспілки в цій системі 

виступають основним представником інтересів працівників, забезпечуючи їх участь у 

прийнятті рішень, що стосуються умов праці та соціального захисту.[2] 

Конституція України гарантує право громадян на свободу об’єднань, зокрема на 

створення профспілок для захисту своїх трудових прав. Закон України «Про професійні 

спілки, їх права та гарантії діяльності» визначає правовий статус профспілок, їх права та 

обов’язки, а також механізми взаємодії з органами державної влади та роботодавцями. 

Профспілки мають право на участь у колективних переговорах, укладанні колективних 

договорів та угод, а також на захист прав своїх членів у судовому порядку.[3] 

Профспілки виконують низку функцій у системі соціального партнерства. По-перше, це 

представництво та захист інтересів працівників, що проявляється у юридичному захисті, 

консультаційній підтримці та участі у вирішенні трудових конфліктів. По-друге, профспілки 

забезпечують участь працівників у процесі колективно-договірного регулювання соціально-

трудових відносин, що передбачає визначення умов праці, заробітної плати та соціальних 
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гарантій. По-третє, вони здійснюють моніторинг дотримання трудового законодавства та 

умов колективних договорів, а також впроваджують програми навчання та підвищення 

правової обізнаності членів профспілок.[4] 

Незважаючи на важливу роль профспілок, їх діяльність стикається з рядом проблем. 

Серед основних викликів – недостатня правова захищеність, обмежений доступ до 

правової допомоги, недостатня підтримка з боку держави у захисті прав профспілок, 

обмежене фінансування, залежність від внесків членів, що може впливати на 

ефективність діяльності, відсутність конструктивного діалогу з роботодавцями, що 

призводить до виникнення трудових спорів та конфліктів.[5] 

Отже, для зміцнення ролі профспілок у системі соціального партнерства необхідно 

удосконалити законодавство щодо прав профспілок, забезпечити їх фінансову незалежність, 

підвищити рівень правової освіти серед працівників, сприяти розвитку соціального діалогу на 

всіх рівнях. Крім того, важливо забезпечити належну підтримку з боку держави у захисті прав 

профспілок, створити умови для їх ефективної діяльності та сприяти розвитку 

конструктивного діалогу між усіма учасниками соціального партнерства.[6] 
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ОПТИМІЗАЦІЯ ТРАЄКТОРІЙ РІЗАННЯ НА ВЕРСТАТАХ З ЧПК 

 

Дослідження оптимізації траєкторій різання на верстатах з числовим програмним 

керуванням (ЧПК) є одним із ключових напрямів вивчення питання підвищення 

продуктивності сучасних оброблювальних систем. Оптимізація безпосередньо впливає 

на точність виготовлення деталей, економію матеріалів, зменшення часу обробки та 

збільшення ресурсу ріжучого інструменту. У контексті «Індустрії 4.0» ця проблема 

набуває особливого значення, оскільки оптимальне керування траєкторією дозволяє не 

лише підвищити ефективність, але й інтегрувати процеси виробництва з системами 

штучного інтелекту, цифровими двійниками та адаптивними технологіями керування [1]. 

Сучасні дослідження в галузі обробки з ЧПК показують, що найбільш ефективні 

результати досягаються при використанні інтелектуальних алгоритмів, які здатні 

автоматично аналізувати геометрію деталі, прогнозувати поведінку інструменту та 

оптимізувати його шлях у реальному часі. Одним із найперспективніших напрямів є 

застосування агентно-орієнтованих систем, які використовують принципи 

самоорганізації та навчання. Інтелектуальні агенти здатні розпізнавати геометричні 

особливості, адаптуючи траєкторію руху інструменту відповідно до реальних умов 

обробки. Вони використовують комбіновані методи, які забезпечують плавність 

траєкторії й зменшують ризик появи дефектів на поверхні [2]. 

Окрім інтелектуальних агентів, значне поширення отримали еволюційні алгоритми, 

зокрема генетичні. Вони імітують процеси природного добору, створюючи множину 

можливих варіантів траєкторій та поступово відбираючи найоптимальніші за кількома 

критеріями. Одним із найефективніших підходів виявився недомінуючий генетичний 

алгоритм сортування другого покоління (NSGA-II), який дозволяє вирішувати 

багатокритеріальні задачі планування шляху. Результати моделювання та 

експериментальних досліджень демонструють, що його використання дозволяє 

зменшити довжину траєкторії приблизно на третину, а тривалість циклу – на  7%, що є 

вагомим показником для серійного виробництва [3]. 
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Генетичні алгоритми ефективно застосовуються також для одночасної оптимізації 

траєкторій і параметрів різання. Це дозволяє досягати балансу між швидкістю різання, 

шорсткістю поверхні та стабільністю процесу. У поєднанні з методами машинного 

навчання вони дають змогу створювати адаптивні системи, здатні коригувати параметри 

в режимі реального часу залежно від зміни умов різання або геометрії заготовки. 

Комплексні підходи до оптимізації траєкторій включають інтеграцію 

автоматизованих систем, аналітичних методів і евристичних алгоритмів. Одним із 

прикладів є триетапна методологія, що поєднує використання комп’ютерного 

моделювання, методу Тагучі для підбору параметрів різання та генетичних алгоритмів 

для мінімізації часу обробки [2]. Така система дозволяє досягти оптимального 

співвідношення між швидкістю, енергоспоживанням і якістю поверхні. Узагальнимо 

огляд результатів досліджень у цій галузі у таблиці 1, де порівнюються основні підходи 

до оптимізації траєкторій різання за критеріями ефективності, гнучкості, обчислювальної 

складності та застосовності до різних типів деталей. 

Таблиця 1 

Основні підходи до оптимізації траєкторій різання на верстатах з ЧПК 

Підхід / 

Методологія 
Ключова ідея Основні переваги 

Типові результати 

застосування 

Агентно-

орієнтовані 

системи 

Розпізнавання 

геометрії та 

оптимізація траєкторії 

за допомогою агентів 

Плавність шляху, 

зменшення дефектів, 

автоматична адаптація 

Зниження похибок на 

складних поверхнях до 

20% 

Генетичні 

алгоритми 

(NSGA-II) 

Еволюційна 

оптимізація шляху за 

кількома критеріями 

Скорочення часу циклу, 

покращення якості 

поверхні 

Зменшення довжини 

шляху на ≈30%, часу – на 

≈7% 

Інтегровані 

методи 

Поєднання 

статистичних і 

евристичних підходів 

Зменшення 

енергоспоживання, 

баланс між якістю і 

швидкістю 

Оптимізація процесу на 

основі 

багатокритеріальної 

моделі 
 

Як свідчить аналіз, кожен із наведених підходів має свої переваги та обмеження. 

Агентно-орієнтовані системи показують високу ефективність у задачах, що вимагають 

адаптації до складної геометрії, але мають обмеження в обчислювальних ресурсах. 

Генетичні алгоритми є універсальними та стійкими до локальних мінімумів, проте 

потребують ретельного налаштування параметрів та критеріїв відбору. Інтегровані 

методи забезпечують найкращий компроміс між точністю, швидкістю й 

енергоефективністю, що робить їх перспективними для застосування в автоматизованих 

виробничих системах. 

Подальший розвиток напрямку оптимізації траєкторій різання пов’язаний з 

інтеграцією штучного інтелекту, цифрових двійників і хмарних обчислень, що дозволить 

створити повністю автономні системи керування процесом обробки. Такі системи 

зможуть самостійно навчатися на основі накопичених даних, прогнозувати зношування 

інструменту, адаптувати параметри руху в реальному часі та забезпечувати максимальну 

продуктивність за мінімальних енергетичних і часових витрат. 
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ПОХИБКИ СВЕРДЛІННЯ ОТВОРІВ МАЛОГО ДІАМЕТРА НА 

СУЧАСНИХ ВЕРСТАТАХ 

 

Свердління отворів малого діаметру належить до найскладніших технологічних 

операцій у високоточному машинобудуванні. Такий процес супроводжується низкою 

похибок, що зумовлені складною механікою, жорсткістю інструменту, кінематикою 

системи, температурними деформаціями та вібраціями. Зменшення діаметра інструменту 

спричиняє різке зниження його жорсткості, через що навіть незначні осьові 

навантаження можуть призвести до відхилення траєкторії або поломки свердла. Тонкі 

заготовки, недостатнє відведення стружки, а також динамічні коливання шпинделя 

додатково підсилюють імовірність виникнення дефектів [1]. 

Одним із головних чинників є недостатня жорсткість інструменту, що спричиняє його 

згин під навантаженням. Це особливо проявляється при співвідношенні глибини до діаметра 

понад 10:1, коли свердло починає відхилятися від осі. Паралельно впливають умови 

відведення стружки – при малому діаметрі отвору відведення матеріалу утруднене, що 

створює додаткові осьові сили, підвищує температуру і сприяє залипанню. Такі ефекти не 

лише збільшують шорсткість стінок, а й підвищують ризик поломки свердла. 

У глибоких отворах відхилення осі стає визначальним джерелом похибок. 

Дослідження показують, що навіть незначне зміщення точки початку свердління або 

люфт у напрямних може призвести до прогресивного вигину інструменту. Це, своєю 

чергою, спричиняє похибку прямолінійності, яка зростає пропорційно до довжини 

отвору. Теоретичні моделі описують цей процес як результат поєднання осьових 

навантажень, згинальних моментів і температурних градієнтів. Для компенсації таких 

явищ застосовують свердла з твердих сплавів, високоточне центрування і стабільну 

систему підтримки. Згідно з експериментальними даними наукових досліджень останніх 

років, похибки можна систематизувати за фізичною природою [2, 3]. Узагальнення 

типових значень наведено у таблиці 1. 
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Таблиця 1.  

Класифікація похибок у процесі свердління отворів малого діаметра 

Джерело похибки Характер впливу Типові наслідки 

Орієнтовна 

величина 

похибки 

Низька жорсткість 

свердла 

Прогин під дією осьових 

і бічних сил 

Зміщення осі, зсув 

центру отвору 
3–15 мкм 

Погане відведення 

стружки 

Накопичення матеріалу 

у зоні різання 

Перегрів, підвищене 

тертя, поломка 

до 20 мкм 

на 10 мм 

глибини 

Температурне 

розширення 

Локальне подовження 

інструменту або 

заготовки 

Зміна геометрії отвору, 

конічність 
1–5 мкм/°С 

Люфти опор і 

напрямних 

Втрата стабільності під 

час обертання 

Відхилення 

прямолінійності 
до 30 мкм 

Вібрації шпинделя 
Періодичні коливання у 

процесі свердління 

Пульсації діаметра, 

шорсткість 
5–25 мкм 

 

Як видно з узагальнення, кожен фактор формує свій специфічний тип похибки: 

жорсткість впливає на зміщення осі, температурні ефекти – на форму отвору, а вібрації – 

на поверхневу якість. Взаємодія цих чинників є нелінійною: наприклад, підвищення 

температури збільшує теплове подовження інструменту, що у свою чергу зменшує 

жорсткість і підсилює вібрації. Тому комплексне управління процесом має включати 

одночасний контроль механічних, термічних і динамічних параметрів. 

На сучасних верстатах для цього використовують системи моніторингу в реальному 

часі. Вони аналізують осьову силу, момент різання, температуру та вібраційні сигнали. 

Алгоритми машинного навчання на основі цих даних прогнозують виникнення 

відхилень і дозволяють автоматично коригувати швидкість різання, подачу або глибину 

свердління. Такі рішення мінімізують накопичення похибок, особливо у випадках 

багатоетапного свердління [3, 4]. 

Окрему роль відіграє кінематика процесу. У системах, де обертається заготовка, 

точність часто вища, ніж у випадках, коли рух здійснює лише свердло. Це пов’язано з 

тим, що при обертанні заготовки сила різання розподіляється рівномірно, що зменшує 

прогин інструменту. У складних багатовісних системах, де обертаються обидва 

елементи, досягається найкраща стабільність геометрії. 

Поєднання використання твердосплавних свердл, високоточного центрування та 

охолодження під тиском забезпечує значне зниження похибок у процесі свердління 

малих отворів.  

Таким чином, точність свердління отворів малого діаметру на сучасних верстатах 

визначається складною взаємодією механічних, термічних та динамічних процесів. Лише 

інтеграція сенсорних систем контролю, адаптивного регулювання режимів і точного 

балансування дозволяє досягти стабільних результатів і мінімізувати похибки, що мають 

критичне значення для мікромеханічних, авіаційних та електронних застосувань. 
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ЗАСТОСУВАННЯ AI ДЛЯ ПРОГНОЗУВАННЯ ЗНОСУ 

РІЖУЧОГО ІНСТРУМЕНТУ 

 

Зношування інструменту є природним наслідком механічних, термічних і хімічних 

впливів у процесі обробки, однак саме його непередбачуваність часто призводить до 

зниження якості обробленої поверхні, збільшення часу простою обладнання та 

підвищення собівартості продукції. Тому побудова точних моделей прогнозування зносу 

інструментів на основі даних із виробничих систем стає одним із пріоритетних напрямів 

сучасної інтелектуальної інженерії. 

У провідних наукових дослідженнях останніх років значна увага приділяється 

розробці алгоритмів, що здатні аналізувати багатовимірні сигнали, отримані під час 

процесів різання, та прогнозувати момент досягнення критичного зносу. Розвиток 

обчислювальних методів машинного навчання дав змогу суттєво підвищити точність 

моніторингу стану ріжучого інструменту. Наприклад, одним із сучасних напрямів є 

використання звукових сигналів, що супроводжують процес фрезерування. Дослідники 

створили систему, яка аналізує акустичні коливання, застосовуючи методи емпіричного 

режимного розкладання у поєднанні з нейронними мережами. Таке рішення дозволило 

фіксувати зміни у характері звуку, які безпосередньо пов’язані зі ступенем зносу, що 

забезпечило високу точність прогнозів навіть за змінних умов різання [1]. 

В іншій серії досліджень увагу було зосереджено на прогнозуванні зносу кратера на 

інструментах із карбіду вольфраму. Для цього застосовувалися алгоритми посилення 

градієнта, які продемонстрували відмінні результати у відтворенні закономірностей 

деградації поверхні інструмента під час обробки металів. Під час аналізу виявлено, що на 

точність прогнозу істотно впливають такі параметри, як швидкість різання, глибина 

подачі, температура в зоні контакту та сила тертя. Використання таких моделей дало 

змогу скоротити кількість дорогих експериментальних тестів і при цьому досягти 

стабільності прогнозів, що є критично важливим для серійного виробництва [2]. 

Порівняння різних моделей штучного інтелекту показало, що класичні нейронні мережі 

(ANN), методи опорних векторів (SVM) та алгоритми k-найближчих сусідів (KNN) можуть 

давати подібні результати за рівнем точності, проте вибір оптимальної моделі залежить від 

конкретних умов виробництва. Наприклад, для процесів із великим обсягом змінних даних 



Львівський науковий форум 

66 

ефективнішими є нейронні мережі, тоді як для стабільних і передбачуваних процесів 

доцільно застосовувати методи опорних  векторів. Таким чином, гнучкість і адаптивність 

моделі є ключовими чинниками її ефективності в умовах реального виробництва [3, 4]. 

Сучасні верстати з числовим програмним керуванням обладнані системами збору 

технологічних параметрів, що фіксують вібрації, температуру, силу різання, швидкість 

шпинделя, рівень акустичного шуму тощо. На основі цих даних алгоритми штучного 

інтелекту можуть формувати аналітичні моделі, які виявляють приховані залежності між 

характеристиками процесу та ступенем зношення інструмента. Такі рішення сприяють 

реалізації концепції предиктивного обслуговування, за якої система не лише фіксує факт 

пошкодження, а й передбачає його появу заздалегідь, що дозволяє своєчасно провести 

заміну або переналаштування обладнання [2]. 

Варто зазначити, що застосування AI у прогнозуванні зносу ріжучого інструменту 

також потребує ретельного підходу до формування навчальних наборів даних. 

Високоточні моделі вимагають великих і якісно маркованих вибірок, що відображають 

широкий спектр виробничих ситуацій. Для цього на сучасних заводах створюються 

інтегровані бази даних, де накопичуються історичні відомості про роботу інструментів, 

режими різання, використані матеріали, температуру та інші параметри. Надалі ці дані 

використовуються для навчання моделей, які постійно вдосконалюються у процесі 

експлуатації. Таким чином, відбувається самонавчання системи, що забезпечує 

підвищення її точності з часом. 

Таблиця 1 

Основні напрями досліджень  

у сфері прогнозування зносу ріжучого інструменту за допомогою AI 

Методологічний 

підхід 

Тип вхідних 

даних 

Алгоритмічний 

інструментарій 
Основні результати 

Аналіз звукових 

сигналів 

Акустичні 

коливання під час 

фрезерування 

Емпіричний режим 

розкладання, штучні 

нейронні мережі 

Висока точність 

визначення стадії зносу 

в умовах змінного 

навантаження. 

Прогнозування 

зносу кратера 

Температура, сила 

тертя, швидкість 

різання 

Алгоритми 

градієнтного 

посилення 

Точне передбачення 

глибини кратера та 

часу до відмови. 

Порівняльні 

моделі 

Комбіновані 

технологічні 

параметри 

ANN, SVM, KNN 

Схожа ефективність, 

залежність точності від 

умов виробництва. 

Глибоке навчання 
Дані часових 

рядів процесу 

LSTM, Random 

Forest, Gradient 

Boosting 

Надійні прогнози при 

безперервному 

моніторингу. 

Реальні виробничі 

дані 

Сигнали з 

датчиків ЧПК, 

вібрації, 

температура 

Інтегровані AI-моделі 

Реалізація 

предиктивного 

обслуговування, 

скорочення простоїв. 
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Наукові публікації останніх років демонструють, що використання AI дозволяє 

зменшити витрати на технічне обслуговування, підвищити ефективність використання 

обладнання та забезпечити стабільну якість виготовленої продукції. Крім того, інтеграція 

таких систем у цифрові платформи управління виробництвом дозволяє реалізовувати 

принципи «розумного цеху», де інформаційні потоки між верстатами, датчиками та 

аналітичними модулями забезпечують автономне прийняття рішень. Виокремимо у 

таблиці 1 основні напрями досліджень у сфері прогнозування зносу ріжучого 

інструменту за допомогою AI. 

Незважаючи на значний прогрес у галузі прогнозування зносу ріжучого інструменту, 

перед дослідниками стоїть низка викликів. Найважливішим серед них є проблема 

узагальнення моделей – алгоритми, навчені на даних одного типу матеріалу або процесу, 

не завжди адекватно працюють у змінених умовах. Крім того, формування 

репрезентативних навчальних вибірок потребує великої кількості експериментів, що є 

дорогим і тривалим процесом.  

При цьому, можна спрогнозувати, що подальше вдосконалення алгоритмів, 

розширення баз даних і розвиток сенсорних технологій сприятимуть створенню 

повністю автономних систем моніторингу та керування, здатних забезпечити 

безперервну оптимізацію процесів обробки. 

Таким чином, застосування штучного інтелекту для прогнозування зносу ріжучого 

інструменту є одним із найефективніших напрямів підвищення надійності та 

продуктивності сучасних виробничих систем. 
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Освітні ігри дедалі частіше розглядаються як інструмент формування знань, навичок 

та рефлексивного мислення, однак їх розроблення потребує значних технічних 

компетентностей і часу. Наявний розрив між дидактичними моделями (цілі навчання, 

рівні складності, оцінювання досягнень) та технічними артефактами ігрових рушіїв 

(стани, події, сцени, ресурси) ускладнює залучення педагогів до процесу авторства 

навчального контенту. Предметно-орієнтована мова програмування (Domain-Specific 

Language, DSL) дає змогу описувати навчальні сценарії у термінах предметної області та 

автоматично транслювати їх у виконуваний код для цільового рушія [1].  

Мета роботи полягає у формуванні цілісної технології проєктування та впровадження 

DSL для освітніх ігор із урахуванням вимог сумісності (xAPI, LTI, SCORM) та 

доступності (WCAG), а також у визначенні процедур валідації якості отриманих рішень. 

До завдань дослідження віднесено: (1) побудову метамоделі домену, (2) визначення 

синтаксичних і семантичних засад мови, (3) розроблення проміжного подання і 

механізмів трансляції, (4) специфікацію інфраструктури інструментів і виконання, (5) 

емпіричну перевірку придатності технології [2]. 

Підхід DSL у розробленні програмних систем ґрунтується на принципі відповідності 

нотації мови структурами домену. Розрізняють внутрішні DSL, що інкапсулюються в 

існуючі загального призначення мови, та зовнішні DSL із власною граматикою. Перші 

забезпечують швидкий старт за рахунок наявних інструментів, другі – дають чисту 

нотацію та суворіші механізми статичного аналізу. Для освітніх ігор релевантним 

видається комбінований підхід: текстовий синтаксис для досвідчених авторів і 

проєкційний/блоковий редактор для педагогів [2]. 

З інструментів проєктування мови доцільним є використання Xtext/EMF для 

автоматичного отримання парсерів, редакторів і валідаторів; JetBrains MPS – для 

проєкційного редагування та змішаних нотацій; ANTLR або Rascal – для тонкого 

контролю над граматикою та побудови власних трансляторів. Як цільові середовища 

виконання можуть розглядатися Unity (C#), Godot (GDScript/C#) та веб-стек (TypeScript 
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із Phaser або React). Інтеграція з навчальними системами забезпечується через 

xAPI/Caliper (телеметрія подій «answered», «scored», «hinted»), LTI 1.3 (вбудовування в 

LMS) та SCORM (сумісність курсів). Вимоги доступності формалізуються відповідно до 

WCAG 2.2: альтернативні описи, керування з клавіатури, контрастність, субтитри [2-3]. 

Предметна область описується метамоделлю, що охоплює сутності гра, рівень, ціль, 

механіка, завдання, підказка, нагорода, оцінювання, діалог, правило, подія, ресурс, 

аналітика. Зв’язки між ними задають структурну й поведінкову композицію: рівень 

реалізує одну чи кілька цілей; механіки породжують події; правила визначають реакції 

системи на події; оцінювання агрегує результати у показники успішності; аналітика 

встановлює відповідності між подіями і xAPI-заявами. Така організація знижує 

семантичний розрив між дидактичними конструкціями й артефактами ігрового рушія та 

створює передумови для статичного аналізу коректності. 

Синтаксис мови пропонується у двох проєкціях: текстовій (для інтеграції з системами 

контролю версій та CI/CD) і блоковій (для візуального конструювання). Основні 

конструкції описують цілі рівня, типи завдань (зокрема тести з вибором відповіді, 

головоломки з просторовою взаємодією, діалоги), механізми зворотного зв’язку 

(підказки, підсвічування, приклади), правила винагородження та критерії успішності. 

Семантика фіксується шляхом відображення на проміжне подання (IR), що включає граф 

прогресії рівнів, таблицю ресурсів, модель подій і політику збору аналітики. Додатково 

визначаються інваріанти, які перевіряються статично: досяжність цілей, відсутність 

«мертвих» гілок, узгодженість локалізації, наявність альтернативних текстів для 

зображень, коректність шкал оцінювання [3]. 

Запропонована технологія складається з таких компонентів:  

 Редактори: текстовий редактор із підсвіткою синтаксису, автодоповненням і 

діагностикою та візуальний редактор із проєкційним відображенням конструкцій мови.  

 Підсистема аналізу: парсер і типова система, що реалізують синтаксичні й 

семантичні перевірки, включно з доменними правилами.  

 Проміжне подання: уніфікована структура даних для трансляції в різні цільові 

середовища.  

 Генератори коду: бекенди для Unity, Godot і веб-платформи, які створюють сцени, 

компоненти, сценарії взаємодій та бібліотеки програвання підказок.  

 Підсистема аналітики: генерація xAPI-заяв, відправлення подій у LRS, експорт 

SCORM-пакетів, підтримка LTI-запуску.  

 Середовище виконання і складання: скрипти CI/CD для перевірки граматик, 

«золоті» приклади для регресійного тестування, інструменти пакування. 

Валідація передбачає як технічні, так і користувацькі вимірювання. Технічні метрики 

охоплюють частку виявлених статичним аналізом помилок на одиницю специфікації, 

стабільність генерації та узгодженість семантичних інваріантів. Користувацькі метрики 

передбачають експериментальне порівняння часу побудови прототипів педагогами з 

використанням запропонованої мови та без неї, оцінку зручності (SUS), а також 

суб’єктивного когнітивного навантаження (NASA-TLX). Етичні аспекти враховують 

конфіденційність навчальних даних, мінімізацію персональних ідентифікаторів, зберігання 

телеметрії у контрольованому середовищі та прозорість механізмів збирання подій [3]. 
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Сформульована технологія орієнтована на 2D/легкі 3D-механіки та не враховує 

специфічні обмеження апаратно прискорених симуляцій фізики великої складності. 

Узгодження з усіма варіантами LMS може потребувати додаткових адаптерів. Блокова 

нотація, попри доступність для педагогів, підвищує вартість супроводу редактора. 

Оцінка впливу на навчальні результати має міжпредметну варіативність і потребує 

довготривалих експериментів. 

Запропонована технологія створення DSL для освітніх ігор забезпечує системний 

перехід від дидактичної специфікації до виконуваного артефакта, поєднуючи метамодель 

предметної області, змішану нотацію, статичну верифікацію й багатоцільову генерацію 

коду з вбудованою навчальною аналітикою. Отримані результати свідчать про потенціал 

скорочення часу прототипування та підвищення якості структурної коректності 

навчальних сцен.  
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A CONTRASTIVE ANALYSIS OF SUSAN HILL’S THE WOMAN 

IN BLACK AND ITS FILM ADAPTATION 
 

Introduction 
Susan Hill’s The Woman in Black (1983) is a masterful example of gothic horror that evokes 

psychological terror through atmosphere, restraint, and narrative structure. Its 2012 film 
adaptation, directed by James Watkins and starring Daniel Radcliffe, transforms the novel’s 
subtle, suggestive horror into a more overtly visual and cinematic experience. Both works tell 
the story of Arthur Kipps, a young solicitor who visits the eerie Eel Marsh House to settle a 
deceased client’s affairs, only to encounter a vengeful ghost—the titular Woman in Black. This 
comparative analysis explores how Hill’s literary style and themes are adapted or altered in the 
film version, focusing on tone, characterization, narrative structure, and thematic emphasis (Hill, 
1983; Watkins, 2012). 

Theoretical Background  
This study is grounded on adaptation theory by famous theorists such as Linda Hutcheon 

and, who explore how narratives are reshaped across different media. Hutcheon’s concept of 
adaptation as both interpretation and transformation provides a useful framework for analyzing 
the shift from novel to film (Hutcheon, 2006). Additionally, the study draws on gothic literary 
theory to examine how genre conventions—such as isolation, haunted spaces, and psychological 
torment—are manifested differently in literature and cinema (Spooner, 2006). 

Methodology 
The research methodology is comparative and qualitative. The novel and film are analyzed 

side by side, with close readings of key scenes, narrative structures, and character developments. 
Attention is also given to cinematic techniques—such as sound, lighting, and mise-en-scène—
that contribute to horror in the film, contrasted with Hill’s literary techniques of suspense, 
description, and internal monologue. Secondary academic sources on adaptation and gothic 
literature are referenced to support the analysis (Cartmell & Whelehan, 2010; Hutcheon, 2006). 

Discussion and results 
While adaptations often seek to retain the essence of their source material, they must also 

cater to the demands of a different medium and audience expectations. This often results in 
significant changes in tone, content, and narrative structure. In the case of The Woman in Black, 
the transition from a gothic novel rich in psychological suspense to a mainstream horror film 
involves several shifts. The key issues examined in this thesis are: 

1. Narrative Perspective and Structure 
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Hill's novel uses a first-person retrospective narrative, allowing readers insight into Kipps’ 
inner trauma and the lingering psychological effects of his experiences. The film, however, opts 
for a more linear and immediate third-person narrative, reducing psychological depth in favor of 
external tension and visual horror (Hill, 1983; Watkins, 2012). 

2. Tone and Atmosphere 
Hill’s novel emphasizes a slow-building, eerie atmosphere typical of gothic fiction, relying 

heavily on isolation, silence, and anticipation. The film, by contrast, utilizes jump scares, 
dramatic visuals, and sound design to create horror, shifting the tone from psychological unease 
to physical fright (Hill, 1983; Cartmell & Whelehan, 2010). 

3. Characterization and Emotional Arc 
The Arthur Kipps of the novel is a haunted man, emotionally distant and marked by past 

trauma. In the film, Kipps is reimagined as a grieving widower, giving him a more direct emotional 
motivation. This change not only alters the character's arc but also reshapes the thematic emphasis 
from existential dread to personal grief and redemption (Hill, 1983; Watkins, 2012). 

4. Themes of Loss, Revenge, and the Supernatural 
While both versions deal with similar themes, the novel treats revenge and grief with 

restraint, focusing on long-term psychological consequences. The film amplifies the 
supernatural elements and frames the story more as a battle between the living and the vengeful 
dead. The ending of the film, notably, is more sentimental, suggesting spiritual reunion rather 
than lingering horror, diverging from the book’s more ambiguous and chilling closure (Hill, 
1983; Watkins, 2012; Spooner, 2006). 

Conclusion 
The transformation of The Woman in Black from Susan Hill’s novel to its 2012 film 

adaptation illustrates how medium and audience shape narrative decisions. While the novel 
excels in creating a deeply unsettling atmosphere through restraint and introspection, the film 
reinterprets this narrative for a contemporary cinematic audience by intensifying visual horror 
and emotional immediacy. Each version has its strengths: the novel for its psychological depth 
and atmospheric mastery, and the film for its accessibility and visual impact. However, the 
changes made in the adaptation inevitably shift the story's tone, character dynamics, and thematic 
focus. This comparison highlights the challenges inherent in literary adaptations, particularly in 
the horror genre, where the medium of expression significantly influences the mode and 
effectiveness of fear (Hutcheon, 2006; Cartmell & Whelehan, 2010). 
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ЯК ЗНАННЯ ТА ВИВЧЕННЯ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 

ВПЛИВАЮТЬ НА ЛЮДЕЙ 

 
Чи задумувалися ви над тим як знання чи вивчення англійської мови впливає на вас? 

У наш час світ стрімко змінюється, кордони між країнами стають умовними, а 
глобалізація охоплює всі сфери життя – від економіки до культури. В умовах такого 
тісного міжнародного взаємозв’язку особливого значення набуває мова, якою можна 
спілкуватися з людьми з різних куточків світу. І саме англійська мова виконує цю роль – 
мови науки, бізнесу, подорожей і міжкультурного діалогу. Вивчення англійської мови – 
це не лише освітня чи кар'єрна необхідність, а й потужний інструмент особистісного 
зростання, розширення світогляду та самореалізації. 

1. Освітні перспективи: знання, що відкривають двері. 
Англійська мова є ключем до світової освітньої системи. Більшість престижних 

університетів Європи, США, Канади, Австралії та інших країн пропонують програми 
саме англійською. Для вступу до таких закладів необхідно складати мовні тести, як-от 
IELTS або TOEFL, що вже передбачає глибокі знання мови. 

Крім формальної освіти, англійська відкриває доступ до безмежного світу знань в 
інтернеті. Онлайн-курси на платформах на кшталт Coursera, edX, Udemy, Khan Academy 
переважно англомовні. Більшість сучасних наукових публікацій, технічної документації, 
підручників і статей також написані англійською. Тож людина, яка володіє цією мовою, 
має змогу постійно навчатися, самостійно поглиблювати свої знання та бути в курсі 
останніх досягнень науки і техніки. 

2. Кар’єрні можливості: шлях до професійного успіху. 
Знання англійської суттєво підвищує шанси на працевлаштування та кар’єрне зростання. 

Усе більше українських та іноземних компаній виходять на міжнародний ринок, де спілкування 
з партнерами, клієнтами чи колегами з-за кордону відбувається англійською мовою. 

Уміння ефективно комунікувати англійською стає конкурентною перевагою. Навіть 
у тих сферах, які не передбачають безпосередньої взаємодії з іноземцями, фахівці зі 
знанням мови можуть розраховувати на вищу заробітну плату та кращі умови праці. Крім 
того, англійська дозволяє працювати віддалено на компанії з усього світу — від 
американських стартапів до європейських корпорацій. 

3. Культурна відкритість і розвиток мислення. 
Англійська мова відкриває доступ до оригінального сприйняття культурних надбань 

людства. Читання книг у перекладі ніколи не передасть усього емоційного забарвлення, 
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авторського стилю та глибини, які є в оригіналі. Те саме стосується фільмів, серіалів, 
музики, театрів, стендапів, подкастів тощо. 

Крім культурного збагачення, вивчення мови впливає й на інтелектуальний розвиток. 
Людина починає мислити інакше, легше сприймає нову інформацію, швидше аналізує, 
зіставляє факти. Багато досліджень доводять, що вивчення іноземної мови покращує 
пам’ять, підвищує рівень концентрації та навіть відтерміновує вікове зниження 
когнітивних функцій мозку. 

4. Особистісний розвиток і впевненість у собі. 
Вивчення англійської — це завжди шлях подолання труднощів. Людина вчиться 

долати мовний бар’єр, робити помилки і вчитися на них, виступати перед іншими, 
спілкуватися з незнайомими людьми. Усе це сприяє розвитку стійкості до стресу, 
формуванню самодисципліни та впевненості в собі. 

Люди, які знають англійську, легше приймають рішення про подорожі, участь у 
міжнародних волонтерських програмах, стажуваннях, конкурсах або обмінах. Вони не 
бояться вийти за межі звичного кола спілкування, бо знають, що можуть знайти спільну 
мову в будь-якій точці світу. 

5. Свобода, мобільність і незалежність. 
Знання англійської робить людину більш мобільною та незалежною. Це проявляється 

в дрібницях — наприклад, під час подорожі за кордон не потрібно покладатися на 
перекладача або туроператора. Людина самостійно може забронювати квитки, 
орендувати житло, вирішити побутові питання або звернутися по допомогу. 

Англомовні ресурси в інтернеті часто є більш якісними та актуальними, тож 
користувач із знанням мови має ширший вибір джерел для інформації, навчання чи 
розваг. Це також дозволяє вільно працювати чи навчатися в будь-якому куточку світу, не 
обмежуючи себе лише рідною мовою. 

Висновки. Англійська мова – це значно більше, ніж просто граматика чи словниковий 
запас. Це універсальний інструмент, здатний кардинально змінити життєвий шлях 
людини. Вона відкриває доступ до нових знань, допомагає розвиватися професійно, 
подорожувати без обмежень, встановлювати міжкультурні зв’язки та формувати 
ширший світогляд. 

У реаліях сьогодення знання англійської вже давно перестало бути привілеєм – воно 
перетворилося на необхідність. Це одна з ключових навичок сучасної людини, яка 
залишається важливою незалежно від віку чи сфери діяльності. Тож варто вкладати час і 
зусилля у вивчення цієї мови, адже саме англійська відкриває шлях до нових 
можливостей, розвитку та змін. 
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FEATURES OF COUNTER-TERRORISM IN THE NATIONAL 

SECURITY SYSTEM OF ISRAEL 

 
Terrorism in the modern world remains one of the most serious threats to international and 

national security. Its scale, forms and methods are constantly changing, acquiring increasingly 
sophisticated and destructive characteristics. Israel is one of those states for which the problem of 
terrorism has a systemic, multidimensional nature and directly affects all spheres of society [4]. 

For decades, Israel has been faced with terrorist activities of various groups that have both 
religious and extremist and political foundations. The constant threat of terrorist attacks has led 
to the formation of a unique national security system that combines a high level of technological 
development, effective activities of special services and legislative support for anti-terrorist 
policy. The relevance of the topic is due to the need to study the Israeli experience of countering 
terrorism, as it is one of the most effective in the world. Analysis of this experience allows us 
not only to understand the peculiarities of the functioning of the Israeli security system, but also 
to determine the possibilities of its adaptation to the conditions of other states, in particular 
Ukraine, which also faces manifestations of terrorist activity in connection with military 
aggression and hybrid threats [5]. 

Terrorism is one of the most dangerous socio-political phenomena of our time, posing a 
serious threat to international peace, stability and security of states. Its essence lies in the 
deliberate use of violence or the threat of its use in order to intimidate the population, influence 
the authorities or achieve political, religious or ideological goals. There is no single generally 
accepted definition of terrorism in the scientific literature. This is explained by its complexity, 
multifacetedness and constant evolution of forms of manifestation. According to the definition 
given in the resolutions of the United Nations, terrorism is considered as any act of violence 
directed against the civilian population or non-combatants, with the aim of intimidating or 
coercing governments and international organizations to take certain actions. 
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Most researchers emphasize that terrorism is not only criminal, but also political in nature. It 
is always accompanied by publicity, a propaganda effect and is aimed at achieving results that 
exceed the immediate consequences of violence. In the modern world, terrorism has acquired a 
global dimension, as terrorist networks operate transnationally, using modern technologies, 
social networks, financial instruments and the information space. The essence of terrorism is the 
desire to destabilize society, undermine trust in state institutions, create an atmosphere of fear 
and helplessness. It can manifest itself in the form of armed attacks, explosions, cyberattacks, 
kidnappings, hostage-taking or critical infrastructure facilities [3]. 

A feature of terrorism as a global phenomenon is its ability to quickly adapt to new conditions, 
to use modern information technologies to coordinate actions, recruit followers and spread the 
ideology of violence. That is why the fight against terrorism requires a comprehensive approach 
that includes political, legal, economic, military and socio-psychological measures. Thus, terrorism 
is not only a form of organized violence, but also an instrument of hybrid influence that undermines 
the foundations of statehood and international stability. Its global nature requires coordination of 
efforts of all states of the world, development of common security strategies and strengthening 
international cooperation in the field of countering this phenomenon. 

The historical origins of terrorism in the territory of modern Israel are closely related to the 
peculiarities of the political development of the Middle East, complex interethnic and religious 
relations, as well as the long-standing Palestinian-Israeli conflict. Long before the proclamation 
of the State of Israel in 1948, the region was characterized by a high level of political tension, 
which led to the emergence of various forms of violent struggle. In the following decades, the 
development of terrorism in Israeli territory was directly related to the Palestinian-Israeli 
conflict, in particular, to the activities of Islamist organizations such as Hamas and Islamic Jihad, 
which emerged in the 1980s. They relied on the ideology of religious fanaticism, using methods 
of suicide attacks, shelling of peaceful settlements and taking hostages [6]. 

Thus, the historical prerequisites for the emergence of terrorism in Israel were formed over 
several stages - from the anti-colonial struggle during the British Mandate to the religious and 
ideological extremism of the late 20th and early 21st centuries. The long-standing confrontation 
between the Jewish and Arab populations, disputes over the status of Jerusalem, refugee 
problems and territorial conflicts created the ground for a permanent terrorist confrontation, 
which remains one of the main threats to Israel's national security today. 

Israel maintains partnership relations with the United Nations (UN). Despite complex political 
relations with individual UN structures, the state participates in international programs to prevent 
the financing of terrorism, counter radicalization and strengthen control over the circulation of 
arms. Israel also cooperates with the UN Security Council Counter-Terrorism Committee (CTC) 
and fulfills the main requirements of resolutions aimed at preventing the financial and political 
support of terrorist organizations. An important area of international cooperation is Israel's 
cooperation with Interpol and Europol. Israeli special services, in particular the Shin Bet, Mossad 
and the Israeli police, participate in joint operations, exchange intelligence, identify channels of 
financing terrorist structures and identify individuals involved in international terrorist attacks. 
Such cooperation contributes to increasing the effectiveness of preventing terrorist attacks not only 
in the Middle East, but also in Europe and other regions. In addition, Israel actively cooperates with 
the United States, which is its strategic security partner. Based on bilateral agreements, data is 
exchanged between Israeli and American intelligence agencies (in particular, the CIA and FBI), 



Львівський науковий форум 

78 

joint exercises are conducted, and technologies are developed in the field of cybersecurity, 
countering drones, and monitoring terrorist communications. 

Israel's cooperation with NATO occupies a special place, although the country is not a 
member of the Alliance. Israel participates in the Mediterranean Dialogue program, the purpose 
of which is to strengthen regional security and counter common threats, among which terrorism 
is one of the main ones. Within the framework of this initiative, experience is exchanged, training 
is conducted, personnel are trained, and joint analytical materials are developed. Israel also 
interacts with the European Union on issues of cybersecurity, protection of critical infrastructure, 
and countering terrorist propaganda on the Internet. Israeli technologies in the field of 
monitoring terrorist networks are often used in European security structures. Therefore, Israel's 
international cooperation in the field of countering terrorism is a multi-vector and strategically 
important component of its national security. It is based on the principles of information 
exchange, joint responsibility, and preventive action. Israel not only uses the experience of 
partners, but also acts as a source of innovative approaches in the field of security, which makes 
it one of the leading actors in the global system of combating terrorism. 

The problem of terrorism for Israel is not just one of the directions of state security policy, 
but a matter of national survival. The geopolitical location of the state, the long-standing 
Palestinian-Israeli conflict, religious contradictions and ideological hostility have created the 
prerequisites for a constant terrorist threat, which remains relevant throughout the entire period 
of the state's existence. Analysis of historical prerequisites shows that terrorism in the region has 
evolved from national liberation movements of the British Mandate period to modern religious 
extremist groups such as Hamas and Islamic Jihad. This transformation necessitated the 
development of a flexible, multi-level and technologically equipped countermeasure system [5]. 

Israel's national security system is distinguished by a high level of coordination between 
military, intelligence and police structures. Services such as Mossad, Shin Bet and the IDF (Israel 
Defense Forces) provide a comprehensive approach to preventing and neutralizing terrorist 
threats. The state pays considerable attention to preventive measures, in particular, the 
development of a monitoring system, cybersecurity, control over the movement of people and 
countering radicalization among the population. A feature of the Israeli model is its preventive 
nature. Israel actively uses the tactics of preemptive actions, reconnaissance operations and 
targeted strikes on terrorist cells, which allows minimizing losses among the civilian population 
and preventing large-scale terrorist attacks. International cooperation plays an important role in 
the security system. Israel maintains close ties with the UN, Interpol, NATO, the European 
Union and, especially, the USA.  

Joint intelligence operations, exchange of experience and development of innovative 
technologies allow Israel to remain one of the leaders in the fight against terrorism at the global 
level. Israel's experience shows that effective counteraction to terrorism is possible only if high-
tech solutions, active international interaction and the conscious participation of civil society are 
combined. This model is unique and can be useful for other states, in particular Ukraine, which 
faces terrorist and hybrid threats in the context of military aggression. Thus, the Israeli system 
of countering terrorism has proven its effectiveness due to its comprehensive approach, 
flexibility, innovation and high level of interaction of all security structures. It is an example of 
how, even in difficult geopolitical conditions, a state is able to ensure the protection of its 
citizens, territorial integrity and stability of society [9]. 
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GENDER EQUALITY ISSUES IN UNITS OF THE NATIONAL 

POLICE OF UKRAINE 

 

Gender equality is one of the key fundamental principles of the functioning of a modern 

democratic society, which is gaining particular importance in the activities of law enforcement 

agencies. In the current conditions, the issue of ensuring equal rights and opportunities for 

women and men remains extremely relevant, because for a long time women have fought for 

recognition of their achievements and sought to have their professional activities, efforts and 

contribution to the development of society evaluated on an equal basis with men. 

The National Police of Ukraine in its institutional policy consistently implements measures 

aimed at introducing mechanisms to ensure gender equality among personnel. This involves the 

formation of conditions in which representatives of both sexes have equal opportunities for 

professional growth, career advancement, access to the system of advanced training and 

protection from manifestations of discrimination. 

Despite the existence of a legislative framework and scientific developments, the issue of 

ensuring gender equality in the units of the National Police of Ukraine still remains the subject 
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of active discussions. Legal norms are mostly declarative in nature and are often devoid of 

effective mechanisms for practical implementation. 

The reflection of the principle of gender equality is clearly traced in Part 3 of Art. 24 of the 

Constitution of Ukraine, which stipulates that equality of rights between women and men is 

guaranteed by: providing women with equal opportunities with men in the field of socio-political and 

cultural activities, in obtaining education and professional training, in work and remuneration for 

work; implementing special measures for labor protection and health of women, determining pension 

benefits; creating conditions that make it possible to combine work with motherhood; as well as 

ensuring legal protection, material and moral support for motherhood and childhood, including the 

provision of paid leave and other social guarantees for pregnant women and mothers [5]. 

One of the priority areas of modern personnel policy in the field of law enforcement is 

achieving gender balance in the representation of women and men at different levels and in 

structural units of the police. This approach is important not only from the point of view of 

observing the principle of social justice, but also as a factor in increasing institutional efficiency, 

because the diversity of experience, views and approaches contributes to the adoption of more 

balanced, reasoned and holistic management decisions. 

Gender equality in the functioning of law enforcement institutions is an essential indicator 

of ensuring justice, openness and efficiency of their activities. Proportional representation of 

women and men contributes to the formation of a multifaceted professional environment that 

reflects the diversity of social experience. This, in turn, improves the decision-making process, 

increases the ability of teams to more deeply analyze complex situations and find more effective 

ways to resolve them. At the same time, ensuring gender balance in law enforcement agencies 

strengthens public trust in the police, as it confirms the commitment of state structures to the 

principles of equality and respect for human rights. 

Despite the existence of regulatory and legal support and declared principles, the issue of 

implementing gender equality in the field of law enforcement continues to remain relevant. 

Practice shows that a number of aspects have signs of a discriminatory nature and require 

systemic regulation. The most common problems include: 

1) career-related - restrictions associated with the selection procedure for positions, service, 

as well as with difficult access to certain areas of activity; 

2) personal - cases of sexual harassment during the performance of official duties, 

manifestations of sexism, as well as difficulties associated with the need to combine family 

responsibilities with professional activities; 

3) service-related - requirements for appearance and wearing uniforms, the specifics of 

involvement in duty and other conditions of service [6]. 

Discrimination manifests itself through unequal treatment of individuals, which is based not 

on their individual qualities, but on stereotypical ideas. In a professional environment, this may 

be expressed in doubts about women's ability to effectively perform "traditionally male" 

functions, such as patrolling or combating organized crime. This results in restrictions on access 

to career opportunities, lower wages or stricter requirements for women compared to men. 

It is important to emphasize that the preamble to the Istanbul Convention emphasizes the 

historically unequal distribution of power between women and men, the structural nature of violence 

against women as a type of gender-based violence. It emphasizes that violence against women is one 
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of the key social mechanisms by which women have been and continue to be forced to be in a 

subordinate position compared to men. The Convention also outlines the relationship between gender 

discrimination and gender-based violence, recognizing both phenomena as unacceptable and 

imposing obligations on the participating states to prevent and combat them [7]. 

The analysis conducted allows us to conclude that the issue of gender equality in the units of 

the National Police of Ukraine remains ambiguous. On the one hand, the state has created an 

appropriate regulatory and legal framework that enshrines the principle of equal rights and 

opportunities for women and men, and certain institutional mechanisms have been introduced 

for its implementation. At the same time, the practical implementation of these provisions faces 

a number of both objective and subjective obstacles: the lack of effective control over the 

implementation of relevant policies, the lack of reliable empirical data on the real situation of 

women in the police, the presence of gender bias in service teams, as well as insufficient attention 

to working conditions and material and technical support. 

Thus, gender equality in the units of the National Police today is more a process of formation than 

an established reality. It does not yet fully meet the declared standards, but cannot be considered a 

relic of the past and does pose a problem. This is a reality in the process of formation, which requires 

consistent political will, scientific support and practical management decisions. 
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Цивільне судочинство має надзвичайно важливе значення для захисту прав, свобод та 

інтересів людини, громадянина, держави й суспільства, забезпечуючи реальне втілення 

принципу верховенства права через механізм відновлення порушених прав у приватно-

правових відносинах. Воно виконує охоронну і попереджувальну функції. Судочинство є 

важливим інструментом захисту прав, яке передбачає різні процесуальні форми, серед яких 

найбільш поширеними є позовне та окреме провадження. Розмежування цих видів має 

принципове значення, оскільки правильний вибір процесуальної форми впливає на 

ефективність судового захисту, дотримання процесуальних гарантій та швидкість 

вирішення справи. Знання критеріїв розмежування сприяє уникненню помилок при виборі 

способу захисту та забезпеченню єдності судової практики. 

Проаналізувавши норми ЦПК та судову практику, можна дійти висновку, що 

основними критеріями розмежування позовного та окремого провадження є наявність 

спору про право, склад учасників, особливості доказування та сфера застосування.  

У позовному провадженні завжди існує спір між сторонами щодо суб’єктивних прав 

чи обов’язків. Тобто, позивач вважає свої права порушеними, невизнаними або 

оспорюваними, а відповідач їх заперечує або не визнає. Саме для вирішення такого спору 

суд і здійснює правосуддя. Норма закріплена у ч. 1 ст. 19 ЦПК України, де зазначено, що 

суди розглядають у порядку позовного провадження справи, які виникають з цивільних, 

земельних, трудових, сімейних, житлових та інших правовідносин [1]. Натомість, в 

окремому провадженні спору про право немає. Тут суд не вирішує питання про 

відновлення порушеного права чи виконання обов’язку іншою особою, а лише 

підтверджує або встановлює наявність чи відсутність певних юридичних фактів, 

необхідних для реалізації прав або інтересів особи. Це закріплено у ч. 1 ст. 293 ЦПК 

України, де прямо вказано, що окреме провадження призначене для розгляду справ, у 

яких відсутній спір про право[2]. Таку ж правову позицію висловив і Верховний суд у 

справі № 691/1237/20, що стосувалася спадкування. Спершу справа розглядалася у 

порядку окремого провадження, але пізніше з’ясувалося, що існує спір про право. Тому 

суд дійшов висновку про розгляд справи у порядку позовного провадження [3]. 

У позовному провадженні головна мета – відновлення порушеного, оспорюваного чи 

невизнаного права позивача. Суд встановлює наявність правової вимоги до відповідача 

та, за наявності підстав, зобов’язує його до певних дій (стягнення боргу, відшкодування 
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шкоди, розірвання договору та ін.). Рішення суду безпосередньо впливає на права та 

обов’язки сторін, створюючи матеріально-правові наслідки. Оскільки, в окремому 

провадженні спору про право немає,  рішення суду спрямоване на підтвердження або 

визнання наявності певних юридичних фактів чи правового стану (наприклад, факт 

народження, родинних відносин, належності документа, визнання особи безвісно 

відсутньою). Мета цього провадження (ст. 293–294 ЦПК України) – забезпечення 

правової визначеності та підтвердження юридичних фактів, необхідних для подальшого 

оформлення чи реалізації прав особи, а не вирішення спору між сторонами [1]. 

Склад учасників є одним із ключових критеріїв розмежування позовного та окремого 

провадження у цивільному процесі. У позовному провадженні обов’язковими 

учасниками виступають сторони — позивач і відповідач, між якими існує спір про право. 

Позивач звертається до суду за захистом свого порушеного чи невизнаного права, а 

відповідач — це особа, яка, на думку позивача, порушила або не визнає це право. Саме 

наявність таких сторін і спору між ними робить можливим застосування принципу 

змагальності, який полягає в активній участі сторін у процесі: позивач має довести 

обґрунтованість своїх вимог і подати відповідні докази, а відповідач — заперечити ці 

вимоги та обґрунтувати власну позицію. Суд при цьому виконує роль неупередженого 

арбітра, який оцінює подані докази, перевіряє їх достовірність і на основі цього приймає 

рішення, забезпечуючи рівність сторін та справедливий розгляд справи[4]. Так, у 

постанові Касаційного цивільного суду у складі Верховного Суду у справі № 613/1674/23 

зазначено, що факт перебування на утриманні трьох дітей віком до 18 років не може бути 

встановлений у порядку окремого провадження, оскільки воно призначене лише для 

підтвердження неоспорюваних юридичних фактів. Встановлення факту одноосібного 

утримання дітей породжує спір про право — зокрема, щодо участі другого з батьків у 

матеріальному забезпеченні дітей, що впливає на обсяг сімейних прав та обов’язків і 

безпосередньо стосується інтересів дитини. Тому, такі обставини підлягають розгляду 

виключно в межах позовного провадження, інакше інститут окремого провадження 

використовувався б для створення преюдиційних фактів[5]. Як вище зазначалося, в 

окремому провадженні спір про право відсутній, тому немає поділу на позивача і 

відповідача. Основним учасником тут є заявник, який звертається до суду для 

підтвердження або встановлення юридичного факту чи правового стану. У таких справах 

беруть участь також заінтересовані особи, чиї права або інтереси можуть бути порушені 

рішенням суду. Суд не з’ясовує протилежні позиції сторін, а перевіряє достовірність 

наданих заявником доказів і, за необхідності, самостійно витребовує додаткові матеріали, 

щоб забезпечити повне, об’єктивне та справедливе встановлення фактичних обставин [2]. 

Отже, розмежування позовного та окремого провадження має надзвичайно важливе 

значення для цивільного судочинства, оскільки від правильного визначення виду 

провадження залежить ефективність захисту прав і законних інтересів учасників 

процесу. Позовне провадження застосовується у спорах, де необхідно відновити 

порушене право або змусити відповідача виконати свої обов’язки, що забезпечує реальне 

здійснення правосуддя та справедливість у відносинах між сторонами. Окреме 

провадження, у свою чергу, спрямоване на встановлення або підтвердження юридичних 
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фактів та правових станів, необхідних для подальшого оформлення прав, реалізації 

законних інтересів особи чи внесення змін до державних реєстрів. 

Чітке визначення виду провадження дозволяє уникнути процесуальних помилок, 

забезпечує дотримання всіх гарантій учасників справи, а також, сприяє швидкому та 

ефективному розгляду справи. І до того ж, ефективне розмежування позовного та 

окремого провадження є запорукою того, що судові рішення будуть обґрунтованими, 

законними та відповідатимуть принципам справедливості, захисту прав громадян і 

верховенства права. 
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ВИКЛИКИ ЦИВІЛЬНОГО ПРОЦЕСУ, ЩО ПОСТАЮТЬ В 

УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ. 

 

Воєнний стан, запроваджений у зв’язку зі збройною агресією Російської Федерації 

проти України, поставив перед системою правосуддя безпрецедентні виклики. Цивільне 

судочинство, будучи важливою складовою захисту прав і свобод людини, потребує 

адаптації до умов, коли порушено стабільність функціонування державних інституцій, 

обмежено доступ до судів, ускладнено комунікацію між учасниками процесу та виникає 

потреба в оперативному реагуванні на нові обставини. 

Насамперед варто зазначити, що Цивільний процесуальний кодекс України (ЦПК), 

ухвалений 18 березня 2004 року № 1618-IV, не містить окремого розділу, який би 

регламентував порядок здійснення провадження в умовах воєнного стану [1]. Як зауважує 

суддя Касаційного цивільного суду Верховного Суду Дмитро Луспеник, на сьогодні в ЦПК 

відсутні норми, які б прямо враховували особливості процесуальних дій у надзвичайних 

обставинах [2]. У зв’язку з цим виникає необхідність законодавчого врегулювання таких 

питань, як порядок подання позовів, визначення підсудності, фіксація процесу, участь сторін 

у засіданнях тощо. Частково ці проблеми намагалися вирішити через законопроєкти, зокрема 

№ 7316 від 26 квітня 2022 року, який передбачав можливість розгляду справ у письмовому 

провадженні без виклику учасників, якщо це зумовлено обставинами війни [3]. 

Одним із найбільш складних аспектів є дотримання процесуальних строків. Під час 

воєнного стану було прийнято норму, згідно з якою перебіг позовної давності 

зупиняється на весь період дії воєнного стану. Проте 4 вересня 2025 року набув чинності 

Закон № 4434-IX, яким цю норму скасовано. Таким чином, строки позовної давності 

знову почали діяти у загальному порядку, що має суттєві наслідки для практики захисту 

прав громадян [4]. Як зазначається в аналітичних матеріалах Верховного Суду, 

запровадження воєнного стану саме по собі не є безумовною підставою для поновлення 

процесуальних строків - сторона повинна довести, що саме воєнні обставини об’єктивно 

унеможливили своєчасне вчинення процесуальних дій. 
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Особливу увагу слід приділити питанням підсудності. Через масове переміщення 

громадян та тимчасову окупацію територій виникають ситуації, коли особа не має 

можливості звернутися до суду за своїм зареєстрованим місцем проживання. На практиці 

суди допускають можливість подання позовів за місцем тимчасового перебування, однак 

ЦПК не містить чітких приписів щодо цього. Як наголошують фахівці Верховного Суду, 

для забезпечення доступу до правосуддя необхідно законодавчо передбачити механізми 

перенесення справ і зміну підсудності у зв’язку з неможливістю здійснення правосуддя 

на певній території [5, c. 50] . 

Важливим інструментом адаптації цивільного процесу в умовах війни стало 

застосування електронних засобів комунікації. Стаття 212 ЦПК України дозволяє участь 

у судовому засіданні за допомогою відеоконференції, проте на практиці технічні 

можливості судів часто обмежені [1]. Тому законопроєкт № 8359 пропонує доповнення 

щодо можливості фіксації судового засідання письмово у випадках, коли відсутня 

можливість технічного запису через воєнні дії або відключення електроенергії. Це 

забезпечує безперервність судочинства, не порушуючи при цьому принципу гласності та 

права сторін на доступ до матеріалів справи [5, c. 51] . 

Суттєві проблеми виникають і у забезпеченні прав учасників процесу. Через бойові 

дії багато осіб не можуть бути присутніми на судових засіданнях або навіть бути належно 

повідомленими про їх проведення. у таких випадках відсутність уніфікованого порядку 

повідомлення сторін суттєво ускладнює дотримання принципу змагальності. Судова 

практика нині визнає можливість повідомлення учасників через офіційні електронні 

адреси, соціальні мережі або вебпортали судової влади. Разом з тим, це потребує 

подальшого нормативного уточнення, щоб гарантувати правову визначеність і запобігти 

зловживанням процесуальними правами [6, c. 115]. 

Не менш важливим є забезпечення фундаментальних засад цивільного процесу. Усі 

адаптації процесуального законодавства мають здійснюватися з дотриманням принципу 

верховенства права, права на справедливий суд, рівності сторін та доступу до правосуддя. 

Ці принципи закріплені не лише у ЦПК, а й у Конституції України та Європейській 

конвенції з прав людини. Як зазначають дослідники, навіть в умовах воєнного стану 

держава зобов’язана гарантувати мінімальні стандарти судового захисту, і будь-яке 

звуження цих прав повинно бути пропорційним і тимчасовим [7, c. 80]. 

Серед ключових напрямів удосконалення цивільного процесу в умовах воєнного стану 

науковці пропонують кілька рішень. По-перше, необхідно розробити окремий розділ ЦПК, 

який визначатиме особливості провадження у надзвичайних умовах. По-друге, варто 

передбачити можливість звернення до суду за місцем тимчасового проживання або через 

електронну платформу судової влади. По-третє, потрібно встановити спеціальні правила 

щодо поновлення процесуальних строків та фіксації судових засідань у разі технічних або 

безпекових обмежень. І нарешті, важливо посилити захист прав учасників процесу, які 

постраждали від війни, шляхом зменшення судових витрат або звільнення від їх сплати у 

випадках, коли це є обґрунтованим з огляду на обставини. 

Таким чином, цивільний процес України в умовах воєнного стану зазнає суттєвих 

трансформацій. Незважаючи на складнощі, судова система демонструє стійкість і 

прагнення забезпечити безперервність правосуддя. Головним завданням держави та 
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правничої спільноти є створення нормативних і організаційних умов, які дозволять 

здійснювати цивільне судочинство навіть у надзвичайних ситуаціях, зберігаючи при 

цьому принципи справедливості, рівності та  

Умови воєнного стану суттєво вплинули на функціонування цивільного судочинства 

України, створивши нові виклики для забезпечення права на справедливий суд. Основні 

труднощі пов’язані з недосконалістю чинного Цивільного процесуального кодексу 

України, який не враховує особливостей провадження у надзвичайних умовах, а також із 

проблемами підсудності, дотримання процесуальних строків та комунікації між 

учасниками процесу. Разом із тим, судова система демонструє гнучкість і здатність до 

адаптації - впроваджуються електронні засоби зв’язку, дистанційна участь у засіданнях, 

розширюються можливості фіксації процесу в умовах обмеженого доступу до судів. Усе 

це свідчить про прагнення держави зберегти принципи верховенства права, рівності 

сторін і доступу до правосуддя навіть у період війни. 

Отже, подальший розвиток цивільного процесу потребує вдосконалення правового 

регулювання, розробки спеціальних норм для дії в умовах воєнного стану та закріплення 

механізмів, які забезпечать стабільність і справедливість судочинства в будь-яких обставинах. 
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ЦИВІЛЬНИХ СПРАВ ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Актуальність дослідження проблематики розгляду цивільних справ в умовах 

воєнного стану обумовлена надзвичайною ситуацією, спричиненою збройною агресією 

Російської Федерації на території України. Конфлікт призвів до систематичного 

порушення норм міжнародного права та Статуту ООН, обмеження прав і свобод 

громадян, руйнування інфраструктури та створення серйозних загроз для 

функціонування судової системи. Навіть за умов воєнного стану державні органи та 

місцеве самоврядування зобов’язані забезпечувати захист конституційних прав та 

законних інтересів громадян. Закон України «Про правовий режим воєнного стану» має 

стати гарантом незалежності судової системи, однак відсутність конкретного 

процедурного регулювання дій судів у надзвичайних умовах може призвести до 

порушень правопорядку та обмеження доступу до правосуддя [1]. 

Воєнний стан ставить перед судовою системою низку організаційних та 

процесуальних викликів. Зокрема, обмеження мобільності суддів, адвокатів, позивачів та 

свідків, мобілізація кадрів, руйнування судової інфраструктури, перебої з 

енергопостачанням та зв’язком створюють перешкоди для своєчасного розгляду 

цивільних справ. У зв’язку з цим дистанційне судочинство, використання електронного 

підпису та електронного документообігу стають критично важливими для забезпечення 

доступу до правосуддя та мінімізації ризиків для учасників процесу. Науковці 

підкреслюють необхідність впровадження спрощеного порядку розгляду цивільних 

справ, який дозволяє швидко та ефективно вирішувати питання житлових, соціальних, 

спадкових та майнових спорів, що мають критичне значення для громадян. У цих умовах 

особливого значення набуває встановлення чітких правил поведінки учасників процесу 

у разі їхньої відсутності на засіданні, визначення поважних і неповажних причин 

відсутності та можливість продовження розгляду справи без присутності сторони у разі 

повторної безпідставної відсутності [2, c.  50]. 
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Особливу увагу необхідно приділити питанням збору доказів та збереження 

документів. Воєнні дії ускладнюють виклик свідків, проведення експертиз, а також 

створюють ризик втрати чи знищення матеріальних доказів. У цих умовах використання 

електронних доказів, фото- та відеоматеріалів стає основним способом забезпечення 

доказової бази та підтвердження фактів у цивільних справах. Крім того, воєнний стан 

обмежує строки подання позовів, оскільки громадяни можуть бути позбавлені 

можливості пересуватися чи користуватися засобами зв’язку, що потребує подовження 

процесуальних строків та адаптації судової практики до нових умов [3, c. 107]. 

Соціально-правовий аспект проблеми полягає у значному зростанні кількості 

цивільних справ, що виникають унаслідок воєнного конфлікту. Нові правові ситуації, 

пов’язані з житлом, соціальним забезпеченням, компенсаціями за майнові збитки, 

створюють додаткове навантаження на судову систему та підвищують ризики затримок 

у розгляді справ. При цьому обмежений доступ до суду для громадян, які перебувають у 

зоні бойових дій, може призвести до порушення їхніх прав та обмеження доступу до 

справедливого судового процесу [4, c. 115]. 

Суттєвим аспектом залишається питання відповідності національного законодавства 

міжнародним стандартам правосуддя в умовах надзвичайних ситуацій. Зокрема, 

практика Європейського суду з прав людини визнає, що навіть у період воєнного 

конфлікту держава зобов’язана забезпечити ефективний механізм судового захисту. У 

цьому контексті Україна повинна поєднувати принцип верховенства права з вимогами 

оперативності та безпеки судового процесу [5, c. 50]. 

Для забезпечення ефективного функціонування цивільного судочинства в умовах 

воєнного стану необхідно впроваджувати комплексний підхід, що передбачає забезпечення 

безпеки учасників процесу, підтримку доступу до судових органів, оптимізацію роботи 

судової системи, посилення захисту доказів та документів, а також гарантування 

дотримання прав людини. Важливим є використання дистанційних технологій та 

спрощених процесуальних процедур, чітке визначення правил щодо відкладення засідань 

та подовження строків подання позовів, а також пріоритетний розгляд справ, що мають 

критичне соціальне значення. Тільки системний підхід дозволяє забезпечити ефективне 

врегулювання цивільних справ і гарантувати доступ до правосуддя для всіх громадян 

незалежно від обставин, що склалися через воєнний стан [6, c. 119]. 

Крім того, перспективним напрямом розвитку є створення єдиної цифрової 

платформи судочинства, що дозволить здійснювати фіксацію процесуальних дій, 

подання документів та комунікацію між сторонами навіть у разі фізичної недоступності 

судів. Також доцільно розглянути можливість залучення медіації та альтернативних 

способів вирішення спорів, що зменшить навантаження на суди та сприятиме швидкому 

відновленню порушених прав громадян [7, c. 104]. 

Таким чином, лише системний підхід, який базується на поєднанні правових, 

організаційних і технологічних механізмів, здатний забезпечити ефективне 

врегулювання цивільних справ у надзвичайних умовах та гарантувати реальний доступ 

до правосуддя для всіх громадян України. 
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У сучасному кримінальному праві України передбачено низку норм, що регулюють 

використання символіки Червоного Хреста, Червоного Півмісяця та Червоного 

Кристала. Зокрема, Кримінальний кодекс України містить статті 435 та 445, які, попри 

схожість назви, мають істотні відмінності у складі кримінального правопорушення. 

Безпосереднім об’єктом цього кримінального правопорушення є міжнародний 

правопорядок у сфері охорони та регулювання використання зазначеної символіки [1]. 

Об’єктивна сторона статті 445 проявляється у самому факті незаконного використання 

емблем, назв чи сигналів, і при цьому не обов’язково має наставати якийсь негативний 

наслідок [2]. Суб’єктом даного кримінального правопорушення може бути будь-яка особа, 

яка не має передбачених законом підстав для застосування відповідної символіки [3]. 

Водночас стаття 435 КК України має інший зміст і передбачає кримінальну 

відповідальність за носіння в районі воєнних дій символіки Червоного Хреста, Червоного 

Півмісяця чи Червоного Кристала особами, які не мають на це права, а також 

зловживання в умовах особливого періоду (крім воєнного стану) прапорами, емблемами 

або пофарбуванням, присвоєним санітарно-транспортним засобам, кваліфікується як 

кримінальне правопорушення [1]. Об’єктом цього кримінального правопорушення є 

порядок дотримання міжнародного гуманітарного права та звичаїв війни, адже саме у 

воєнних умовах зловживання такою символікою може завдати особливої шкоди, вводячи 

в оману сторони конфлікту [5]. Об’єктивна сторона статті 435 передбачає, що незаконне 

використання чи носіння символіки повинно відбуватися саме в умовах воєнного стану, 

особливого періоду або безпосередньо в районі бойових дій, тобто місце та час мають 

вирішальне значення для кваліфікації діяння [4]. Суб’єктом цього кримінального 

правопорушення також є фізична особа, яка вчинила незаконне носіння чи використання 

символіки, але тільки в умовах, чітко визначених у диспозиції статті [2]. 
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Важливою відмінністю є санкції, передбачені за обидва кримінальні 

правопорушення. Якщо за статтею 445 КК України покаранням виступає штраф або 

пробаційний нагляд до двох років, то стаття 435 передбачає більш суворі заходи: 

обмеження волі або пробаційний нагляд до двох років, а у випадку вчинення діяння в 

умовах воєнного стану – позбавлення волі на строк до двох років [4]. Таким чином, 

законодавець чітко розмежовує загальний порядок охорони символіки у мирний час та її 

захист у період збройного конфлікту, що зумовлено важливістю недопущення 

зловживань у сфері міжнародного гуманітарного права. 

Науковці зазначають, що стаття 445 має загальний характер і застосовується 

незалежно від умов часу та місця, тоді як стаття 435 є спеціальною і охоплює лише ті 

випадки, коли незаконне використання символіки відбувається у зв’язку з веденням 

бойових дій або за умов воєнного стану [2]. Це означає, що кваліфікація одного й того 

самого діяння може істотно відрізнятися залежно від контексту. Наприклад, носіння 

символіки у мирний час без законних підстав підпадає під дію статті 445, тоді як 

аналогічне діяння в районі бойових дій кваліфікується за статтею 435 [5]. 

У наукових джерелах і практиці підкреслюють, що це розмежування має не лише 

теоретичний характер: один і той самий факт неправомірного використання символіки може 

бути кваліфікований по-різному залежно від контексту, що породжує проблеми доказування 

та неоднозначності в судовій практиці; зокрема, виникають труднощі з визначенням меж 

«району бойових дій» і встановленням, чи відбувалося діяння саме в умовах, передбачених 

ст. 435, що ускладнює вибір між кваліфікацією за ст. 435 або за ст. 445 [5]. Окремі 

дослідження і практичні огляди відзначають також прогалини в національному 

законодавстві, відсутність узгоджених методик виявлення й досудового розслідування таких 

правопорушень та недостатню координацію між Товариством Червоного Хреста України й 

правоохоронними органами, що в сукупності ускладнює ефективне реагування на випадки 

незаконного використання символіки як у мирний час, так і під час збройного конфлікту [5].  

Особливу увагу дослідники приділяють питанням правозастосування у сфері 

символів та їх захисту. Так, Поповичук В.О. зазначає, що практика зарубіжних країн 

демонструє різноманітні підходи до криміналізації посягань на символіку, зокрема 

Червоного Хреста чи інших гуманітарних емблем, що використовуються для охорони 

жертв воєнних конфліктів [5]. Це дає змогу провести паралель із національним 

законодавством: криміналізація наруги над державними символами України також 

спрямована на забезпечення недоторканності атрибутів, які уособлюють суверенітет та 

незалежність країни. 

Таким чином, головними критеріями розмежування складів кримінальних 

правопорушень , передбачених статтями 435 і 445 КК України, є обставини часу та місця 

вчинення діяння, його об’єкт, суворість санкцій і контекст правозастосування. Якщо 

стаття 445 спрямована на охорону міжнародного правопорядку від загальних зловживань 

символікою Червоного Хреста, Червоного Півмісяця чи Червоного Кристала, то стаття 

435 покликана гарантувати дотримання міжнародного гуманітарного права в умовах 

збройних конфліктів. Це розмежування є важливим для правильної кваліфікації 

кримінальних правопорушень і забезпечення захисту правопорядку відповідно до 

міжнародних зобов’язань України. 
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ОСОБЛИВОСТІ ДОСУДОВОГО РОЗСЛІДУВАННЯ 

КРИМІНАЛЬНИХ ПРОСТУПКІВ 

 

Досудове розслідування кримінальних проступків в Україні є інститутом, який 

запроваджений у рамках реформ кримінального процесуального законодавства з метою 

гуманізації кримінального права, спрощення процедури та покращення захисту прав 

людини. Проступок — це кримінальне правопорушення меншої тяжкості, за яке 

накладають менш суворі покарання, ніж за злочини, і яке розслідується спрощеною 

процедурою, зокрема через форму дізнання (ст. 298–302 КПК України) [1]. Відповідно 

до законодавства, досудове розслідування кримінальних проступків здійснюється згідно 

із загальними правилами, але з особливими виключеннями та спрощеннями [2]. 

Однією з ключових особливостей такого розслідування є форма дізнання. Дізнавач 

має відповідні повноваження для проведення дізнання щодо кримінальних проступків, і 

ці повноваження визначає керівник органу дізнання. Перед внесенням відомостей про 

кримінальний проступок у Єдиний реєстр досудових розслідувань дізнавач може 

здійснювати окремі процесуальні дії: огляд місця події, медичне освідування, відбір 

пояснень, вилучення речей і документів, що безпосередньо стосуються проступку [1; 3]. 

Це дозволяє оперативно зібрати необхідні дані для ухвалення рішення про подальші дії.  

Ще однією важливою особливістю є обмеження щодо застосування запобіжних 

заходів. Під час дізнання не допускається застосування домашнього арешту, тримання 

під вартою або застави — ці заходи можуть застосовуватися лише у провадженнях щодо 

злочинів, якщо закон прямо передбачає. Водночас законодавець передбачив можливість 

проведення двох видів НСРД — зняття інформації з телекомунікаційних мереж та аудіо-

, відеоконтролю особи — у виняткових випадках, коли без цього неможливо забезпечити 

ефективність досудового розслідування чи отримання доказів, що мають істотне 

значення для провадження [1; 4; 5]. Як зазначає Ю. В. Шендрик, подібне процесуальне 

спрощення має на меті мінімізувати кількість примусових процесуальних дій та 
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одночасно гарантувати дотримання прав і свобод особи, підозрюваної у вчиненні 

кримінального проступку, навіть в умовах воєнного стану [5]. 

Відповідно до статті 219 КПК України, досудове розслідування кримінальних 

проступків здійснюється у формі дізнання та має бути закінчене протягом одного 

місяця з дня повідомлення особі про підозру. У разі неможливості завершити 

розслідування у встановлений строк, він може бути продовжений прокурором до 

тридцяти днів (відповідно до статті 298-5 КПК України). У разі затримання особи за 

підозрою у вчиненні кримінального проступку, повідомлення про підозру має бути 

здійснено не пізніше 72 годин з моменту затримання, а обвинувальний акт або 

клопотання про звільнення від кримінальної відповідальності подається до суду не 

пізніше п’яти днів з дня повідомлення про підозру [2]. 

Процесуальний статус суб’єктів дізнання — ще один блок особливостей. Дізнавачі, 

які здійснюють розслідування проступків, повинні дотримуватися чітких вимог щодо 

повноважень, формальних процедур та права підозрюваного на захист [3]. Рішення 

дізнавача можуть бути оскаржені у випадках порушення процесуальних прав, строків або 

законності дій [2]. 

Серед особливостей також варто виділити спрощений порядок розгляду справ про 

кримінальні проступки як у досудовому, так і в судовому провадженні. Нова редакція 

КПК передбачає зменшення кількості формальних процесуальних дій, прискорення 

розгляду та обмеження участі сторонніх органів [4]. Це зменшує навантаження на слідчі 

підрозділи та суди й пришвидшує доступ до правосуддя для потерпілих та інших 

учасників процесу. 

Однак існують проблеми та виклики. Однією з них є нечіткість визначення меж між 

проступком і злочином, що іноді призводить до спірних ситуацій у правозастосуванні. 

Інша — ризик формалізму: скорочені строки та спрощені процедури можуть спричинити 

недостатньо ретельне збирання доказів або порушення прав учасників процесу. 

Додатково, відсутність єдиної практики по країні створює різницю в підходах між 

регіонами [1; 3]. Як відзначає Ю.В.Шендрик, «несвоєчасне або формальне проведення 

дізнання ускладнює якісну оцінку матеріалів справи та може призвести до порушення 

прав підозрюваних» [5, с. 211]. 

Ще одним викликом є потреба забезпечення прозорості та доступу до інформації: 

підозрюваний і захисник мають право ознайомлення з матеріалами досудового 

розслідування, проте на практиці бувають випадки затримки чи відмов у доступі [2; 4]. 

Отже, особливості досудового розслідування кримінальних проступків — це спроба 

балансу між швидкістю, ефективністю розслідування та захистом прав людини. 

Законодавчі зміни, введення інституту дізнання, обмеження процесуальних строків та 

спрощені процедури створюють потенціал для підвищення ефективності, але залежно від 

якості реалізації можуть породжувати ризики. Необхідне подальше вдосконалення норм 

законодавства, підвищення кваліфікації дізнавачів та стандартизація практики у різних 

регіонах. 
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ДО ПИТАННЯ ВІДМИВАННЯ ГРОШЕЙ ЗДОБУТИХ 

ЗЛОЧИННИМ ШЛЯХОМ ЧЕРЕЗ КРИПТОВАЛЮТУ:  

ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ ТА НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ 

 

У сучасному цифровому світі стрімкий розвиток фінансових технологій, зокрема 

криптовалют, відкриває нові можливості для економічного зростання, інновацій та 

глобальної інтеграції. Водночас ці інструменти створюють серйозні виклики для системи 

фінансової безпеки, зокрема у сфері протидії легалізації (відмиванню) доходів, 

одержаних злочинним шляхом. Анонімність транзакцій, децентралізований характер 

блокчейн-мереж та відсутність єдиного регуляторного підходу ускладнюють виявлення 

та переслідування фінансових злочинів, що здійснюються з використанням криптовалют. 

Використання криптовалют у схемах відмивання грошей набуває все більшої 

популярності серед злочинців, що зумовлено низкою технологічних і правових чинників. 

Зокрема, можливість здійснення транскордонних переказів без участі банківських 

установ, застосування мікшувальних сервісів, конфіденційних монет (таких як Monero чи 

Zcash), а також DeFi-платформ, створює сприятливе середовище для приховування 

джерел походження коштів. У цьому контексті особливої уваги заслуговує практика 

використання численних проміжних гаманців, що ускладнює відстеження фінансових 

потоків і розпізнавання кінцевих бенефіціарів. За даними Chainalysis, у 2024 році лише 



XVІ Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми та перспективи сучасної науки та освіти» 

99 

сто гаманців-накопичувачів отримали понад 968 мільйонів доларів США з майже 15 

тисяч різних адрес, що свідчить про масштабність і складність таких схем [1]. Ми згодні 

з позицією науковців, що криптовалюти здебільшого використовуються як платіжний 

засіб та інвестиційний актив, але водночас вони впливають на грошову пропозицію, 

процентні ставки, міжнародні перекази, розвиток фінансових технологій, фінансування 

проєктів і фінансову інклюзію. Їхня роль на фінансовому ринку динамічно змінюється, 

проте вплив залишається значним. Криптовалюти можуть сприяти трансформації 

економічної системи, підвищенню доступності фінансових послуг та стимулюванню 

економічного розвитку. Водночас існують певні проблеми, зокрема регуляторна 

невизначеність, висока волатильність і спекулятивні ризики[2, c. 124]. 

Водночас, міжнародна спільнота активно реагує на виклики, пов’язані з легалізацією 

доходів через криптовалюти. Організація FATF розробила рекомендації щодо 

регулювання діяльності постачальників послуг у сфері віртуальних активів, зокрема 

впровадження стандарту Travel Rule, який передбачає обмін інформацією про учасників 

транзакцій між платформами. У країнах Європейського Союзу та США діють норми, що 

зобов’язують криптовалютні біржі дотримуватись процедур KYC та AML, а також 

здійснювати моніторинг транзакцій на предмет підозрілої активності. Проте, навіть за 

наявності таких механізмів, ефективність протидії залишається обмеженою через 

відсутність уніфікованого підходу до регулювання криптовалют на глобальному рівні[3]. 

У більшості країн діють закони, що регулюють випуск та обіг електронних грошей. Сюди 

входять Директива 2009/110/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 16 вересня 2009 

року про авторизацію та запуск організацій електронних грошей та нагляд за цими 

організаціями, а також внесення змін до Директив 2005/60/ЄС та 2006/48. / ЄС та 

скасування Директиви 2000/46 / EC [4,c.11]. Тому під віртуальною валютою, зазвичай, 

розуміють цифрові гроші, які не регулюються центральним (національним) банком, 

тобто підконтрольні лише його розробнику, організації-засновнику або певному 

мережевому протоколу, і приймаються до оплати у віртуальному світі. Згідно з 

рекомендаціями FATF криптовалюти є різновидом віртуальних грошей, а саме являють 

собою децентралізовані, конвертовані, розподілені, засновані на математичних 

принципах пірингові віртуальні валюти з відкритим вихідним кодом, у яких немає 

центрального адміністратора контроль чи нагляд [5, c. 11]. в умовах зростаючої 

популярності криптовалют та їх активного використання у фінансових операціях, 

особливої актуальності набуває питання удосконалення національного законодавства у 

сфері протидії відмиванню коштів. Україна, як держава, що прагне інтеграції до 

європейського правового простору, має враховувати міжнародні стандарти та 

рекомендації, зокрема положення FATF, а також досвід країн ЄС щодо регулювання 

обігу цифрових активів. Важливим кроком у цьому напрямі стало прийняття Закону 

України «Про віртуальні активи»[6], який заклав основу для правового регулювання 

діяльності учасників ринку криптовалют. Однак, на практиці виникає низка проблем, 

пов’язаних із реалізацією положень цього закону, зокрема щодо ліцензування 

постачальників послуг, забезпечення прозорості транзакцій та інтеграції з системою 

фінансового моніторингу. 
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Отже, аналізуючи вищевикладене, на нашу думку, метою підвищення ефективності 

боротьби з легалізацією доходів, одержаних злочинним шляхом, доцільним є 

впровадження комплексного підходу, що включає технічні, правові та організаційні 

заходи. Зокрема, необхідно забезпечити функціонування спеціалізованих аналітичних 

платформ, здатних виявляти підозрілі транзакції у блокчейн-мережах, а також створити 

умови для обміну інформацією між державними органами, фінансовими установами та 

криптовалютними сервісами. Крім того, важливою складовою є підвищення рівня 

обізнаності працівників правоохоронних органів та фінансового сектору щодо 

особливостей функціонування криптовалют, ризиків їх використання та методів протидії 

фінансовим злочинам у цифровому середовищі. 
 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ: 
 

1. Електронне джерело URL:https://finap.com.ua/osnovni-metody-vidmyvannya-

groshej-u-kryptovalyuti/ ( дата звернення 21.09.2025). 

2. П.Перерва and Є. Мехович. "Формування засад використання і обігу 

криптовалют." (2025). 

3. Електронне джерело URL: https://yur-gazeta.com/dumka-eksperta/finansoviy-

monitoring-i-kriptovalyuti-yak-borotisya-iz-vidmivannyam-koshtiv.html ( дата звернення 

21.09.2025). 

4. Микиш В.В. Криптовалюта та особливості її регулювання : кваліфікац. робота 

бакалавра : спец.  «Фінанси, банківська справа та страхування»  Сумський держ. ун-т, 

Навч.наук. ін-т бізнесу, екон. та менеджменту, каф. фінансових технологій і 

підприємництва. Суми, 2022.  42 с. 

5. FATF Recommendations. Updated Guidance for a Risk-Based Approach to Virtual 

Assets and Virtual Asset Service Providers. URL: https://www.fatfgafi.org/publications/ 

fatfrecommendations/documents/guidance-rba-virtualassets-2021.html (дата звернення 

21.09.2025). 

6. Закон України Про віртуальні активи Відомості Верховної Ради України.  2023.  

№ 15. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2074-20#Text  

 

 

  

https://finap.com.ua/osnovni-metody-vidmyvannya-groshej-u-kryptovalyuti/
https://finap.com.ua/osnovni-metody-vidmyvannya-groshej-u-kryptovalyuti/
https://yur-gazeta.com/dumka-eksperta/finansoviy-monitoring-i-kriptovalyuti-yak-borotisya-iz-vidmivannyam-koshtiv.html
https://yur-gazeta.com/dumka-eksperta/finansoviy-monitoring-i-kriptovalyuti-yak-borotisya-iz-vidmivannyam-koshtiv.html
https://www.fatfgafi.org/publications/%20fatfrecommendations/documents/guidance-rba-virtualassets-2021.html
https://www.fatfgafi.org/publications/%20fatfrecommendations/documents/guidance-rba-virtualassets-2021.html
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2074-20#Text


XVІ Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми та перспективи сучасної науки та освіти» 

101 

Іжик Ярослав Станіславович  

курсант 3 курсу, факультету 

підготовки фахівців для підрозділів 

кримінальної поліції НПУ 

Дніпровський державний університет внутрішніх справ 

Науковий керівник: Коломієць Вадим Юрійович 

капітан поліції 

старший викладач кафедри  

оперативно-розшукової діяльності 

Дніпровський державний університет внутрішніх справ 

 

ЗАСТОСУВАННЯ БЕЗПІЛОТНИХ ЛІТАЛЬНИХ АПАРАТІВ 
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ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Актуальність теми. Науково-технічний прогрес незворотно впливає на всі сфери 

суспільного життя, зокрема й на діяльність правоохоронних органів. Злочинний світ 

активно використовує новітні технології для вчинення та приховування протиправних 

діянь, що вимагає від держави асиметричної відповіді та впровадження інноваційних 

методів протидії злочинності. У цьому контексті одним із найбільш перспективних 

напрямів модернізації технічного арсеналу оперативних підрозділів є використання 

безпілотних літальних апаратів (БПЛА). Їхня здатність до мобільного, прихованого та 

тривалого спостереження за об’єктами у важкодоступній місцевості відкриває принципово 

нові тактичні можливості для збору оперативно-розшукової інформації [4, с. 78]. 

Водночас інтеграція БПЛА в оперативно-розшукову діяльність (ОРД) пов’язана з низкою 

невирішених проблем правового, організаційного та тактичного характеру. Відсутність чіткої 

законодавчої регламентації процедури їх застосування, ризики порушення конституційних 

прав громадян на недоторканність приватного життя, а також складність процесуальної 

легалізації отриманих матеріалів як доказів у кримінальному провадженні зумовлюють 

високу актуальність даного дослідження. Питанням застосування новітніх технологій та 

тактичних прийомів в ОРД присвячені праці багатьох вчених, зокрема, вагомий внесок у 

розвиток теорії оперативно-розшукової діяльності зроблено науковою школою 

Дніпровського державного університету внутрішніх справ [7; 8]. 
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Метою статті є комплексний аналіз правових засад та практичних аспектів 

застосування БПЛА як технічного засобу в ОРД, виявлення проблемних питань та 

розробка пропозицій щодо вдосконалення законодавства і практики його застосування. 

Основою для застосування будь-яких технічних засобів, включно з БПЛА, є норми 

чинного законодавства України. Конституція України, закріплюючи право кожного на 

недоторканність приватного життя (стаття 32), водночас допускає винятки, які можуть 

бути встановлені законом в інтересах національної безпеки, економічного добробуту та 

прав людини [1]. Саме таким спеціальним законом є Закон України «Про оперативно-

розшукову діяльність». 

Відповідно до п. 11 ст. 8 цього Закону, оперативним підрозділам для виконання 

завдань ОРД надається право «негласно виявляти та фіксувати сліди тяжкого або 

особливо тяжкого злочину, документи та інші предмети, що можуть бути доказами 

підготовки або вчинення такого злочину... або отримувати розвідувальну інформацію... з 

використанням технічних засобів» [2]. Ця норма є загальним дозволом на використання 

техніки, під яку підпадають і БПЛА. 

Однак ключовим нормативним актом, що деталізує процедуру негласного отримання 

інформації, є Кримінальний процесуальний кодекс України (КПК України), а саме Глава 

21 «Негласні слідчі (розшукові) дії» (НСРД). Застосування БПЛА найчастіше 

відбувається в межах таких НСРД, як: 

1. Спостереження за особою, річчю або місцем (ст. 269 КПК України): БПЛА може 

використовуватися для візуального спостереження за підозрюваним або за місцем 

ймовірного вчинення злочину [3]. 

2. Аудіо-, відеоконтроль місця (ст. 270 КПК України): Якщо дрон оснащений 

мікрофоном, він може фіксувати розмови, що відбуваються на відкритій місцевості. 

3. Обстеження публічно недоступних місць, житла чи іншого володіння особи (ст. 

267 КПК України): Використання БПЛА для огляду приватної території вимагає 

обов’язкового дозволу слідчого судді, оскільки є втручанням у приватність [3]. 

Важливо наголосити, що проведення зазначених НСРД, пов'язаних із втручанням у 

приватне спілкування чи недоторканність житла, здійснюється виключно на підставі 

ухвали слідчого судді. Як зазначають фахівці ДДУВС, саме суворий судовий контроль є 

фундаментальною гарантією захисту прав людини в умовах застосування сучасних 

технічних засобів розвідки [7, с. 251]. 

Функціонал сучасних БПЛА дозволяє вирішувати широкий спектр оперативно-

розшукових завдань. Впровадження таких технологій є частиною загальної тенденції до 

інтелектуалізації ОРД, що включає, зокрема, методи оперативно-розшукового 

профілювання [8, с. 94]. Основні напрями застосування дронів: 

1. Протидія наркозлочинності. Виявлення незаконних посівів нарковмісних рослин 

на великих територіях [4, с. 80]. 

2. Боротьба з незаконним обігом зброї. Спостереження за місцями ймовірних 

схованок (схронів), особливо у важкодоступній місцевості. 

3. Документування корупційних злочинів. Відеофіксація факту отримання 

неправомірної вигоди на відкритій місцевості. 
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4. Моніторинг обстановки під час масових заходів. Оцінка ситуації, виявлення 

потенційних загроз, координація дій наземних підрозділів. 

5. Розшук безвісти зниклих осіб та злочинців. Обстеження великих територій за 

допомогою дронів, оснащених тепловізійними камерами. 

Незважаючи на значний тактичний потенціал, використання інформації, отриманої за 

допомогою БПЛА, як доказу в кримінальному провадженні стикається з серйозними 

викликами. Ключова проблема полягає у дотриманні вимог допустимості доказів. Суд 

може визнати доказ недопустимим, якщо він отриманий з порушенням встановленої 

законом процедури [3]. 

Основні ризики: 

1. Порушення територіальної підсудності при отриманні дозволу. Дозвіл на НСРД 

має надавати слідчий суддя апеляційного суду, в межах територіальної юрисдикції якого 

знаходиться орган досудового розслідування [5, с. 120]. 

2. Неналежне оформлення процесуальних документів. У клопотанні до суду та в 

самій ухвалі має бути чітко обґрунтована необхідність застосування саме БПЛА, а в 

протоколі про проведення НСРД – детально описано технічні характеристики апарату, 

погодні умови, час, тривалість польоту та інформація про оператора. 

3. Порушення права на приватність третіх осіб. Під час польоту в об'єктив камери 

БПЛА можуть потрапити особи, які не мають стосунку до провадження, що створює 

ризик порушення їхніх прав. 

Для того, щоб матеріали відеофіксації з БПЛА були визнані належним доказом, 

необхідно забезпечити нерозривний «ланцюг зберігання» (chain of custody) – від моменту 

фіксації інформації на носій до її долучення до матеріалів провадження у опечатаному 

вигляді [6, с. 215]. 

Висновки 

Аналіз правових та тактичних аспектів застосування БПЛА в ОРД дозволяє зробити 

висновок, що вони є потужним та перспективним технічним засобом. Проте для 

повноцінної реалізації їх потенціалу та мінімізації ризиків визнання отриманих доказів 

недопустимими, необхідно: 

1. На рівні законодавства: Ініціювати внесення доповнень до статті 269 КПК 

України, прямо передбачивши можливість використання БПЛА під час здійснення 

візуального спостереження. 

2. На рівні підзаконних актів: Розробити та затвердити детальну міжвідомчу 

інструкцію, яка б регламентувала тактичні особливості застосування БПЛА, вимоги до 

кваліфікації операторів та процедуру фіксації й зберігання інформації. 

4. На організаційно-практичному рівні: Запровадити спеціалізовані курси 

підготовки операторів БПЛА, де увага приділятиметься не лише навичкам пілотування, 

а й досконалому знанню процесуальних вимог. 

Реалізація цих пропозицій сприятиме створенню чіткого механізму використання 

БПЛА, що забезпечить як ефективне виконання завдань ОРД, так і дотримання 

конституційних прав і свобод громадян. 
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЗОВУ В ЦИВІЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ: 

КРИТЕРІЇ ПРОПОРЦІЙНОСТІ ТА АНАЛІЗ СУДОВОЇ 

ПРАКТИКИ ЩОДО АРЕШТУ МАЙНА 

 

Інститут забезпечення позову в цивільному процесі відіграє важливу роль у захисті 

прав позивача, спрямований на запобігання ускладненням або неможливості виконання 

судового рішення у майбутньому та є певною гарантією вчасного й ефективного 

виконання судових рішень. Відповідно до ст.13 Європейської конвенції з прав людини 

(далі – Конвенція), кожен, чиї права та свободи, визнані в цій Конвенції, порушено, має 

право на ефективний засіб юридичного захисту в національному органі, навіть якщо таке 

порушення вчинене особами, які здійснювали свої офіційні повноваження [1]. 

Європейський суд з прав людини (далі – ЄСПЛ) у рішенні від 29.06.2006 року в справі 

«Пантелеєнко проти України» зазначив, що засіб юридичного захисту має бути 

ефективним, як на практиці, так і за законом [2]. А у рішенні від 31.07.2003 року в справі 

«Дорани проти Ірландії» ЄСПЛ констатував, що поняття «ефективний засіб» передбачає 

запобігання порушенню або припиненню порушення, а так само встановлення механізму 

відновлення, поновлення порушеного права [3].  

Відповідно до положень ст. 150 Цивільного процесуального кодексу України (далі - 

ЦПК України), суд має право застосовувати заходи забезпечення позову за наявності 

обґрунтованих підстав вважати, що виконання рішення може бути ускладненим [4]. 

Основною метою таких заходів є захист матеріально-правових інтересів позивача від 

потенційних недобросовісних дій відповідача, щоб гарантувати реальну та ефективну 

реалізацію судового рішення на користь позивача, а також уникнути перешкод у його 

виконанні. Найпоширенішим інструментом забезпечення позову є арешт майна, який має 

відповідати вимогам допустимості, обґрунтованості та пропорційності.  

Принцип пропорційності є ключовим при застосуванні заходів забезпечення позову. 

Він вимагає, щоб обмеження прав відповідача були мінімальними, але достатніми для 

досягнення мети – захисту інтересів позивача. За словами дослідника В.М. Кунди, 

пропорційність передбачає гармонійне співвідношення між інтересами сторін, урахування 

типу та вартості майна, обсягу позовних вимог, а також можливості використання 

альтернативних засобів захисту. На будь-якому етапі цивільного процесу суд керується 

принципами «обмеження» та «балансу», які є основою пропорційності [5, с.31].   
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У рішенні Касаційного цивільного суду у складі Верховного Суду (далі – КЦС ВС) 

від 08.05.2025 у справі № 205/6179/24 (провадження № 61-12860св24), що стосувалася 

витребування майна та забезпечення позову, Суд підкреслив, що заходи забезпечення 

позову мають застосовуватися лише в межах заявлених позовних вимог, бути 

адекватними та пропорційними, а також забезпечувати ефективний захист прав позивача, 

який неможливий без негайного втручання суду. Під пропорційністю розуміється баланс 

між можливими негативними наслідками від застосування таких заходів і тими 

ризиками, які можуть виникнути у разі їх незастосування [6]. 

Судова практика КЦС ВС є основним джерелом для розуміння того, як суди в Україні 

застосовують ці норми на практиці. Зокрема, КЦС ВС у постанові від 06.08.2025 у справі 

№ 759/22148/24 (провадження № 61-1125цс25) розглянув питання допустимості 

одночасного накладення арешту на грошові кошти, рухоме та нерухоме майно як захід 

забезпечення позову. За обставинами справи, заявниця просила суд накласти арешт на 

все рухоме та нерухоме майно відповідачів, що належить їм на праві власності, а також 

на їх грошові кошти, обґрунтовуючи необхідність такого заходу ризиком виведення 

активів відповідачами. Суд дійшов висновку, що грошові кошти є різновидом майна 

відповідно до глави 13 Цивільного кодексу України, а тому одночасне накладення 

арешту на різні види майна в межах суми позову не є подвійним забезпеченням. Такий 

захід визнається обґрунтованим, якщо існує реальна загроза утруднення виконання 

рішення, а межа забезпечення позову не повинна перевищувати суму позовних вимог, що 

є проявом принципу співмірності. На думку Суду, співмірність передбачає 

співвідношення судом негативних наслідків від вжиття заходів забезпечення позову з 

тими негативними наслідками, які можуть настати в результаті невжиття цих заходів. 

Обов’язковим є врахування відповідності права чи законного інтересу, за захистом яких 

заявник звертається до суду, з майновими наслідками заборони відповідачу здійснювати 

певні дії. Ці обставини є істотними і необхідними для забезпечення позову [7].   

Окрему увагу слід приділити питанню скасування арешту майна, який може бути 

застосований у разі зміни обставин, що були підставою для його накладення, або якщо 

захід забезпечення виявився надмірним. Аналіз судової практики свідчить, що 

скасування арешту можливе, якщо позивач не довів реальну загрозу невиконання 

рішення, або якщо арешт порушує права відповідача без належного обґрунтування. Крім 

того, суди повинні виходити з презумпції добросовісності сторін, а не вимагати 

надмірного доказування загроз невиконання рішення. Такий підхід дозволяє уникнути 

формалізму та забезпечити ефективний захист прав [8].  

Адекватність заходу забезпечення позову, який застосовує суд, визначається його 

відповідністю цілям, для досягнення яких він використовується. Суд оцінює таку 

відповідність, зокрема, враховуючи баланс між правами чи інтересами, захист яких 

вимагає заявник, та інтересами інших сторін і учасників процесу. Підстави для 

застосування заходів забезпечення мають оціночний характер і залежать від обставин 

конкретної справи. При цьому захід забезпечення позову повинен мати чіткий зв’язок із 

предметом позовних вимог, зокрема, бути здатним забезпечити реальне виконання 

судового рішення у разі його задоволення [9]. 
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Судова практика також демонструє позицію судів щодо різниці між адекватним та 

неспівмірним заходом забезпечення позову із обов’язковим врахуванням принципу 

пропорційності. Наприклад, в ухвалі Хмельницького апеляційного суду від 20.03.2025 у 

справі № 683/2784/24 (провадження № 22-ц/820/658/25) про визнання права власності на 

1/4 частину квартири, позивач звернулася із заявою про забезпечення позову шляхом 

накладення арешту на квартиру. Позовні вимоги обґрунтовувала тим, що відповідач без її 

відома та дозволу, зняв її разом із їх спільною дочкою з реєстрації у вказаній квартирі та 

намагався відчужити спірне житло. Також позивачка стверджувала, що в разі відчуження 

квартири, при умові задоволення позовних вимог, ця обставина унеможливить виконання 

судового рішення. Старокостянтинівський районний суд Хмельницької області відмовив у 

задоволенні позову, посилаючись на відсутність доказів реальних намірів відповідача 

відчужити майно. Апеляційний суд частково задовольнив скаргу, скасувавши ухвалу 

районного суду, та постановив накласти обтяження на частки квартири, у вигляді заборони 

на її відчуження, зазначивши, що повний арешт (із забороною використання) є 

неспівмірним заходом забезпечення позову, тоді як заборона на відчуження є адекватним 

заходом, що забезпечує баланс інтересів сторін. Суд вважає, що застосування такого заходу 

забезпечення позову не призведе до невиправданого обмеження майнових прав 

відповідача, оскільки це не позбавить останнього можливості володіти та користуватися 

квартирою, а лише тимчасово обмежить його право розпоряджатися відповідною часткою 

квартири, яку оспорює позивач [10].  

Аналогічно, у справі № 759/1035/25 (провадження № 2-з/759/102/25) від 10.06.2025 

про поділ майна подружжя, Святошинський районний суд міста Києва відмовив у 

забороні на відчуження квартири та автомобіля як захід забезпечення позову, оскільки 

позивачка не довела належність майна відповідачу та не обґрунтувала ризиків, а обраний 

захід визнано неспівмірним, адже це не призведе до ускладнення виконання рішення. 

Твердження заявниці про спроби відповідача розпорядитися спільним майном без її 

згоди є припущенням. Будь-яких доказів на підтвердження цієї обставини за первісним 

позовом вона не надала. Таким чином, суд констатує, що позивачка не довела належність 

відповідачу на праві власності квартири і не обґрунтувала, як саме відчуження 

автомобіля призведе до істотного ускладнення ефективного захисту її прав [11]. Ці 

приклади підкреслюють, що адекватність заходу забезпечення визначається його 

відповідністю вимогам позову та балансом інтересів сторін, тоді як неспівмірність 

виникає при надмірному обмеженні прав відповідача без достатнього обґрунтування 

необхідності застосування таких заходів.  

Отже, забезпечення позову в цивільному процесі спрямоване на гарантування 

реальної виконуваності рішення суду в разі задоволення позовних вимог сторони; має 

застосовуватись лише за наявності реальної загрози невиконання рішення, бути 

співмірним до заявлених вимог і не створювати дисбаланс інтересів. Судова практика 

демонструє поступовий перехід до більш збалансованого підходу, який враховує 

інтереси всіх учасників процесу, забезпечує правову визначеність та ефективність 

судового захисту. В свою чергу, арешт майна як захід забезпечення позову не може бути 

загальним, невизначеним або надмірним. Він має відповідати обсягу позовних вимог, 

враховувати характер майна та реальні ризики невиконання рішення.  
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ ОСОБИСТОГО ОБШУКУ БЕЗ 

УХВАЛИ СЛІДЧОГО СУДДІ: ПРОЦЕСУАЛЬНІ ПОРУШЕННЯ 

 

У кримінально-процесуальному законодавстві України особистий обшук без ухвали 

слідчого судді є винятковою слідчою дією, яка допускається лише в невідкладних випадках, 

пов’язаних із затриманням особи або обшуком житла чи іншого володіння, з метою 

забезпечення безпеки, вилучення доказів або запобігання знищенню речових доказів [1]. 

Згідно з положеннями ч. 7 ст. 223 та ч. 5 ст. 236 Кримінального процесуального кодексу 

України (далі – КПК України), особистий обшук не є самостійною слідчою дією, а 

проводиться в межах затримання або санкціонованого обшуку житла чи іншого володіння 

особи, без необхідності окремого судового дозволу [2]. Такий підхід обумовлений 

необхідністю балансу між інтересами слідства та захистом прав особи, зокрема права на 

недоторканність приватного життя, гарантованого ст. 8 Конвенції про захист прав людини і 

основоположних свобод (далі – Європейська конвенція) [3]. Однак відсутність чітких 

законодавчих критеріїв для «невідкладності» часто призводить до процесуальних порушень, 

таких як необґрунтоване втручання в приватну сферу життя без достатніх підстав, що може 

тягнути за собою визнання доказів недопустимими [4; 5].  

Ключовими особливостями проведення особистого обшуку без ухвали слідчого судді 

є його обмеження рамками затримання (ст. 208 КПК України) або обшуку житла (ст. 236 

КПК України), де обшук особи «поглинається» основною дією. Наприклад, під час 

затримання особистий обшук без складання окремого протоколу проводиться з метою 

вилучення предметів, що становлять небезпеку або є необхідними доказами, а результати 

обшуку фіксуються в протоколі затримання [6].    

Судова практика Касаційного кримінального суду у складі Верховного Суду (далі – 

ККС ВС) є основним джерелом для розуміння того, як суди в Україні застосовують ці 

норми на практиці. Зокрема, ККС ВС в постанові від 03.06.2024 у справі № 759/5346/20 

(провадження № 51-202км24) розглянув питання правомірності особистого обшуку, 

проведеного без ухвали слідчого судді. Затриманого звинувачували у незаконному збуті 

наркотичних засобів у великих розмірах (ч. 2 ст. 307 КК України). Відповідно до 

обставин справи, під час слідчої дії 07.05.2019, оформленої як «огляд місця події», 

працівники поліції здійснили особистий обшук обвинуваченого, вилучивши наркотичні 

засоби та виявивши «закладки». Однак дія була проведена до внесення відомостей до 

Єдиного реєстру досудових розслідувань (далі – ЄРДР), без належного процесуального 
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оформлення, без роз’яснення прав обвинуваченому та без обґрунтування невідкладності, 

що суперечить ч. 7 ст. 223 та ч. 5 ст. 236 КПК України [7].  

Святошинський районний суд м. Києва у рішенні від 19.01.2023 визнав особу 

невинуватою через недопустимість доказів, отриманих під час обшуку, оскільки огляд 

місця події фактично був «замаскованим» особистим обшуком, проведеним без законних 

підстав. Апеляційний суд залишив рішення без змін, наголосивши на порушенні ст. 214 

КПК України (невнесення відомостей до ЄРДР) та ст. 87 КПК України (недопустимість 

доказів, отриманих із порушенням порядку) [2]. Верховний Суд підтвердив висновки 

попередніх судових інстанцій, вказавши, що особистий обшук під виглядом огляду місця 

події без зафіксованої інформації про кримінальне правопорушення є незаконним, а 

вилучені докази – недопустимими. Проведення обшуку особи під час проведення огляду 

місця події не передбачено і регулюється іншими нормами кримінального 

процесуального закону [7].  

Постанова Верховного Суду підкреслює необхідність чіткого дотримання 

процесуальних вимог під час проведення особистого обшуку без ухвали слідчого судді, 

зокрема внесення відомостей до ЄРДР, обґрунтування невідкладності та забезпечення 

прав на захист. Недотримання цих вимог призводить до визнання доказів 

недопустимими, що унеможливлює притягнення особи до відповідальності. Справа 

підтверджує важливість балансу між потребами слідства та захистом прав особи, 

передбачених Європейською конвенцією та нормами КПК України [7].    

Міжнародні стандарти також відіграють важливу роль у формуванні підходів до 

захисту права на недоторканність. Стаття 8 Європейської конвенції, ратифікованої 

Україною і включеної до національного законодавства відповідно до ч. 1 ст. 9 

Конституції України, гарантує кожному право на повагу до свого приватного і сімейного 

життя [8]. Європейський суд з прав людини (далі – ЄСПЛ) у рішенні в справі «Gillan and 

Quinton v. the United Kingdom» від 12.01.2010 встановив, що зупинення та обшук особи в 

громадському місці, здійснені на підставі лише «інтуїції» чи «професійного чуття» без 

обґрунтованої підозри, є суттєвим втручанням у право на повагу до приватного життя, 

гарантоване ст. 8 Європейської конвенції. Відповідно до обставин справи, кожного із 

заявників зупинив поліцейський та зобов’язав пройти обшук відповідно до ст. 44 Закону 

про боротьбу з тероризмом 2000 року [4].  

Суд вважає, що ці обшуки являли собою втручання в їхнє право на повагу до приватного 

життя згідно зі ст. 8 Конвенції. Таке втручання виправдовується умовами п. 2 ст. 8 лише 

тоді, коли воно здійснюється «відповідно до закону», переслідує одну або декілька 

законних цілей, зазначених цьому у пункті, та є «необхідним у демократичному 

суспільстві» для досягнення мети або цілей. Використання примусових повноважень, 

наданих законодавством, для того, щоб вимагати від особи пройти детальний обшук її 

тіла, одягу та особистих речей, є явним втручанням у право на повагу до приватного 

життя. Хоча обшук проводиться в громадському місці, це не означає, що стаття 8 не 

застосовується. Дійсно, на думку Суду, публічний характер обшуку може в певних 

випадках посилювати серйозність втручання через елемент приниження та збентеження. 

Такі речі, як сумки, гаманці, блокноти та щоденники, можуть, крім того, містити особисту 
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інформацію, власник якої може відчувати незручність, виставляючи її на огляд ширшій 

публіці. Таким чином, ЄСПЛ постановив, що мало місце порушення ст.8 Європейської 

конвенції [4].  

Процесуальні порушення під час особистого обшуку часто пов’язані з 

недотриманням гарантій прав особи. Зокрема, відповідно до положень ч. 5 ст. 236 КПК 

України, обшук повинен проводитися особами тієї ж статі, що й обшукувана особа, а за 

вимогою – у присутності адвоката або представника, з правом чекати його прибуття до 

трьох годин [2; 9]. Така норма покликана забезпечити повагу до гідності та особистої 

недоторканості особи, стосовно якої проводиться обшук. Відсутність цих елементів, 

наприклад, проведення обшуку з роздяганням без достатніх підстав, може 

кваліфікуватися як втручання у приватне життя за ст. 8 Європейської конвенції, навіть 

якщо не досягає рівня ст. 3 Європейської конвенції (справи Wainwright v. the United 

Kingdom, п. 43; Milka v. Poland п. 45) [4].   

У контексті останніх п’яти років судова практика Верховного суду акцентує увагу на 

неприпустимості особистого обшуку без ухвали за відсутності добровільної згоди або 

невідкладних обставин, наприклад, для запобігання знищенню доказів, що не завжди 

вважається «невідкладним» [10]. Такі порушення як проведення обшуку 

неуповноваженими особами чи без фіксації прав, до внесення відомостей до ЄРДР або 

без протоколу затримання є грубими порушенням, які призводять до визнання доказів 

недопустимими. Для уникнення порушень рекомендується чітке документування 

підстав, забезпечення участі захисту та відповідність міжнародним стандартам, що 

вимагає законодавчих змін для посилення захисту прав [6].  

Отже, проведення особистого обшуку без ухвали слідчого судді є допустимим лише 

у виняткових та невідкладних випадках, що потребують швидкого реагування задля 

забезпечення ефективності слідчих (розшукових) дій. Проте, як свідчить аналіз судової 

практики, відсутність чітких законодавчих критеріїв «невідкладності», недотримання 

процесуальних гарантій, таких як внесення відомостей до ЄРДР чи забезпечення права 

на захист, призводять до визнання доказів недопустимими через порушення права на 

приватне життя, гарантованого ст. 8 Європейської конвенції. Для забезпечення балансу 

між ефективністю слідства та захистом прав особи необхідно законодавчо визначити 

чіткі критерії невідкладності, посилити судовий контроль за проведенням таких обшуків 

та гарантувати обов’язкову участь сторони захисту, що сприятиме мінімізації 

процесуальних порушень і підвищенню справедливості кримінального судочинства.  
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«ПАРЛОР ЗБРОЯ» ТА ФЛОБЕР ПАТРОНИ: КОРОТКО ПРО 

ІСТОРІЮ ТА ЇХ ЗАСТОСУВАННЯ 

 

У 1845 році француз Луї-Ніколя Флобер винайшов перший патрон кільцевого 

запалення (6 мм Флобер), що не мав порохового заряду, а лише капсуль (у якому містився 

ініціюючий склад, що являв собою невелику кількість комплексу хімічних сполук, 

чутливих до тиску – наколювання бойком), гільзу та кулю, яка була приєднана до 

верхньої частини металевої гільзи. Він же знаний у Європі як .22 BB Cap, а у 1888 році 

з’явився варіант .22 CB Cap, з конусоподібною кулею, трохи потужніший, але все ще 

відносно «малопотужний».  

Крім того Флобер розробив під цей набій зброю для цільової стрільби. Парлор зброя 

(англ. parlor gun, saloon gun, gallery gun) являє собою гвинтівки і пістолети невеликого 

калібру із, зазвичай, важкими стволами, багато з яких містили вишукане гравіювання 

металевих елементів та рельєфне різьблення прикладів/рукояток – вони були розроблені 

для стрільби по мішенях у домашніх умовах (наприклад, в будинках із спеціальним 

стрілецьким залом або тиром). Фактично, не зважаючи на різноманіття назв цієї зброї, 

вона своїм призначенням має стрільбу у приміщенні, на короткі відстані (у «парлорі», 

«салоні», «галареї»). 

Звук пострілу цими набоями дуже слабкий, особливо при їх пострілі зі зброї з довгим 

стволом (завдяки відсутності пороху – немає дульного полум’я). Додатковими 

причинами популярності таких патронів і зброї були: мала потужність, а також менша 

ймовірність пошкодження конструкцій і ризик рикошету. 

У середині 19 століття серед заможних європейців було модно мати окремий 

«стрілецький тир» у своїх будинках, у яких вище згаданими патронами Флобера  стріляли 

з його «салонних рушниць» (що відповідало потребам тогочасного ринку). На території 

пост-радянських країн така зброя була відома під народною назвою «Монте-Крісто». 

Окремо варто зазначити, що в Америці певний час подібна зброя теж використовувалася, 

називалась «галерейна», і це були гвинтівки, що стріляли дещо іншими патронами – на 

ярмарках та карнавалах (.22 Short, які були схожі за конструкцією з вище описаними 

патронами, однак мали пороховий заряд).  

Вище згадані парлор пістолети/гвинтівки використовувались для стрільби по мішенях, 

банках, скляних кулях всередині помешкань або будинкових тирів. Це був популярний 

побутовий дозвіллєвий елемент серед тогочасного середнього і вищого класу. 
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В даний час застосування набоїв Флобера досить вузьке, оскільки їх функції багато в 

чому бере на себе пневматична зброя. Тим не менш, зброя з патронами Флобера досі 

використовуються людьми для стрільби по цілях на невеликі відстані, переважно зі 

спортивно-розважальною метою (у спеціальних тирах, чи на відкритій місцевості – у 

полі, лугу тощо). 

Однак, варто зважати, що навіть із низькою потужністю зброї і патронів є ризики: 

рикошети, не повний контроль, можливість пошкодження предметів або попадання у 

небезпечні точки на тілі людини і тварини, що може призвести навіть до важких 

наслідків. Тобто, безпечність не абсолютна. Будь-яка зброя з патронами має сприйматись 

з усією серйозністю та відповідальним до них ставленням. 

Отже, патрони і зброя по типу Флобера набули широкого розповсюдження завдяки 

відносної дешевизни і простоти конструкції, слабкого звуку пострілу. Вони стали 

прикладом технологічного інструмента, що поєднує розважальну та практичну функції і 

може використовуватися як у приміщенні, так і на відкритому повітрі без суворих 

спеціальних вимог, притаманних більш потужним зразкам зброї, але, при обов’язковому 

дотриманні мінімальних правил поводження з ними. 
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TACTICS AND METHODS OF DETECTING AND 

DOCUMENTING TRANSNATIONAL DRUG TRAFFICKING 

NETWORKS: EXPERIENCE AND PRACTICAL ASPECTS 

 

The fight against transnational drug trafficking remains one of the most complex and 

pressing challenges for law enforcement agencies worldwide. These criminal networks operate 

across borders, utilizing sophisticated methods of concealment, communication, and financial 

transactions. Their transnational nature requires coordinated action, specialized investigative 

techniques, and robust legal frameworks. Detecting and documenting such networks demands a 

comprehensive strategy that combines traditional investigative practices with modern 

technologies and international cooperation. 

Transnational drug trafficking organizations (DTOs) typically operate in a hierarchical, cell-

based, or hybrid structure designed to minimize exposure and resist law enforcement efforts. 

Core components often include producers, transporters, distributors, financiers, and facilitators 

such as corrupt officials or legal professionals. Many DTOs use front companies, offshore 

accounts, and cryptocurrency to launder profits, while employing encrypted messaging 

platforms and the dark web for coordination [1, p. 545]. 

The first step in detection is thorough intelligence gathering to map the network’s structure, 

operational routes, and logistical patterns. This intelligence often comes from a combination of 

sources, including human intelligence (HUMINT), signals intelligence (SIGINT), open-source 

intelligence (OSINT), and financial intelligence (FININT). Understanding how the network 

functions – from cultivation and production to transportation and distribution – is critical to 

identifying vulnerabilities and planning tactical interventions. 

Modern investigations into transnational drug networks are predominantly intelligence-led. 

Law enforcement agencies utilize a proactive approach, relying on the collection, analysis, and 

exploitation of information to direct operational efforts. This approach enables investigators to 

anticipate criminal activity rather than merely respond to it. Surveillance plays a key role in these 

operations. Techniques include physical surveillance of suspects, technical surveillance using 
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wiretaps and electronic monitoring, and satellite or drone surveillance for tracking shipments. 

Undercover operations and controlled deliveries – where law enforcement allows a drug 

shipment to proceed under supervision to uncover higher-level operatives – are also widely used. 

These methods, while resource-intensive, often yield significant evidence and facilitate arrests 

of key figures rather than just low-level participants [2, p. 87]. 

Because drug trafficking is fundamentally profit-driven, financial investigations are crucial 

for dismantling DTOs. Criminal proceeds are often laundered through real estate, luxury goods, 

shell companies, and cryptocurrencies. Following the money trail not only helps identify the 

leadership and facilitators of the network but also enables asset seizure and disruption of future 

operations. Law enforcement agencies use suspicious activity reports (SARs), bank transaction 

monitoring, and cooperation with financial intelligence units (FIUs) to trace illicit  

funds. Advanced data analytics tools can detect patterns indicative of money laundering, 

such as structuring, layering, or integration of funds. Freezing or confiscating these assets under 

anti-money laundering (AML) legislation significantly weakens criminal organizations. 

Due to their cross-border nature, effective counteraction against drug trafficking networks 

requires strong international collaboration. Agencies such as Interpol, Europol, the United 

Nations Office on Drugs and Crime (UNODC), and regional task forces facilitate information 

sharing, joint investigations, and coordinated operations. Bilateral agreements, mutual legal 

assistance treaties (MLATs), and joint task forces enable countries to share intelligence, conduct 

cross-border surveillance, and extradite suspects. Examples of successful joint operations – such 

as Operation Ironside or Operation Trojan Shield – demonstrate the effectiveness of coordinated 

international efforts, where law enforcement agencies intercepted encrypted communications 

and dismantled global narcotics networks [3, p. 131]. 

Proper documentation of evidence is essential for successful prosecution. Investigators must 

adhere to strict legal standards to ensure the admissibility of evidence in court. This includes 

maintaining a clear chain of custody, using authorized investigative techniques, and 

documenting every stage of the investigation. Digital forensics is increasingly important in 

modern drug cases. Investigators often recover critical evidence from smartphones, encrypted 

messaging apps, and cloud storage. Forensic accounting reports, surveillance logs, intercepted 

communications, and controlled delivery records all form part of the evidentiary package 

presented to prosecutors. 

Despite significant progress, several challenges persist in combating transnational drug 

networks. The rapid evolution of technology, use of anonymizing tools like the dark web, and 

decentralized blockchain-based transactions complicate investigations. Jurisdictional 

limitations, differences in legal systems, and corruption in certain regions also hinder 

international cooperation. Future efforts should focus on enhancing data sharing between 

agencies, developing AI-driven analytics for predictive policing, and training investigators in 

digital forensics and cryptocurrency tracing. Strengthening public-private partnerships, 

especially with tech companies and financial institutions, can also improve detection and 

prevention capabilities [4, p. 182]. 

The detection and documentation of transnational drug trafficking networks require a 

multifaceted and adaptive approach. By combining intelligence-led policing, advanced 

surveillance, financial investigations, and international cooperation, law enforcement agencies 
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can disrupt and dismantle even the most sophisticated criminal organizations. However, as drug 

networks continue to evolve, so too must investigative tactics and legal frameworks. Ongoing 

innovation, capacity-building, and global collaboration remain key to ensuring success in the 

fight against transnational narcotics crime. 
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ГАРАНТІЇ КОНСТИТУЦІЙНИХ ПРАВ І СВОБОД ЛЮДИНИ В 
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ПРАКТИЧНИЙ АСПЕКТИ 

 

Гарантії прав і свобод людини є фундаментом демократичної, правової держави. 

Конституція України визначає, що людина, її життя, честь і гідність визнаються 

найвищою соціальною цінністю, а утвердження і забезпечення прав і свобод є головним 

обов’язком держави [1]. Проте під час воєнного стану виникають особливі умови, за яких 

реалізація конституційних прав може бути обмежена задля захисту національної безпеки, 

суверенітету та територіальної цілісності. У таких умовах питання гарантування прав і 

свобод набуває не лише юридичного, а й політичного та морального значення. 

Теоретико-правова сутність гарантій прав людини полягає у створенні системи правових, 

політичних, економічних, соціальних та організаційних засобів, що забезпечують реальну 

можливість здійснення прав і свобод громадян. Як зазначав Ю. Шемшученко, гарантії — це 

комплекс умов і механізмів, які забезпечують дотримання прав особи з боку держави та 

суспільства [6]. Тому гарантії мають не лише декларативний, а насамперед практичний 

характер, адже саме через них вимірюється ефективність правової системи держави. 

Конституція України передбачає широкий перелік прав і свобод людини: особисті, 

політичні, економічні, соціальні, культурні. Водночас стаття 64 Основного Закону 

визначає, що в умовах воєнного або надзвичайного стану можливе тимчасове обмеження 

окремих прав і свобод людини, окрім тих, які є невід’ємними [1]. До таких належать 

право на життя, гідність, свободу від катувань, право на справедливий суд, свободу 

думки, совісті й релігії. Таким чином, навіть у період воєнних дій держава зобов’язана 

забезпечити дотримання базових стандартів гуманності та верховенства права [5]. 

Воєнний стан як особливий правовий режим визначено Законом України «Про 

правовий режим воєнного стану» [2]. Він передбачає можливість обмеження деяких прав 

— свободи пересування, права на мирні зібрання, на таємницю листування, права 

власності тощо. Однак такі обмеження мають бути правомірними, необхідними та 

пропорційними меті — забезпеченню оборони держави. Важливим є дотримання 

принципу правової визначеності: усі обмеження повинні бути чітко врегульовані 

законом і не застосовуватись довільно [7]. 
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Юридичні гарантії в умовах воєнного стану залишаються ключовим елементом 

правового механізму захисту особи. Вони включають діяльність судів, Уповноваженого 

Верховної Ради України з прав людини, органів прокуратури та адвокатури [3]. Попри 

об’єктивні труднощі, судова система продовжує функціонувати, забезпечуючи право на 

справедливий розгляд справ [9]. Особливу роль відіграє Конституційний Суд України, який 

має повноваження оцінювати відповідність законів і указів Президента нормам Конституції. 

Важливим міжнародно-правовим гарантом прав людини є Європейська конвенція 

про захист прав людини і основоположних свобод [5]. Україна, навіть у період воєнного 

стану, не відмовилась від зобов’язань перед Радою Європи. Європейський суд з прав 

людини неодноразово зазначав, що навіть під час війни держава не звільняється від 

обов’язку забезпечувати основні права, а будь-які обмеження повинні мати законну мету 

й бути пропорційними [8]. 

З практичної точки зору, гарантії прав людини в умовах воєнного стану реалізуються 

через діяльність державних органів, правоохоронних структур, системи правової 

допомоги, громадських організацій і засобів масової інформації. Особливу роль у 

забезпеченні прав громадян відіграють органи Міністерства внутрішніх справ України, 

які не лише підтримують правопорядок, а й несуть гуманітарну функцію — допомогу 

населенню, евакуацію цивільних, забезпечення доступу до гуманітарних ресурсів, 

документування воєнних злочинів [9]. 

У воєнний час питання прав людини тісно пов’язане з проблемою балансу між 

безпекою та свободою. Надмірне обмеження прав може призвести до порушення 

демократичних засад, тоді як недостатні заходи безпеки — до хаосу та загрози життю 

людей. Саме тому правова наука має виробляти рекомендації для забезпечення 

оптимальної рівноваги між цими цінностями [7]. 

Водночас практика воєнного стану показала, що українське суспільство має високий 

рівень правової свідомості. Громадяни активно користуються своїми правами, 

звертаються до судів, органів влади, правозахисних інституцій. Значну роль у 

підтриманні гарантій прав людини відіграє система безоплатної правової допомоги, що 

забезпечує доступ до правосуддя навіть у зоні бойових дій [6]. 

Попри складні обставини, держава прагне дотримуватись міжнародних стандартів 

прав людини. Зокрема, Україна подає звіти до ООН і Ради Європи про дотримання прав 

людини під час воєнного стану, що свідчить про відкритість і прозорість державної 

політики [8]. У перспективі важливо продовжити реформу судової системи, зміцнити 

незалежність суддів, розширити повноваження інституту омбудсмена та підвищити 

рівень правової культури населення [9]. 

Отже, гарантії конституційних прав і свобод людини в умовах воєнного стану є 

складною, але надзвичайно важливою проблемою. Їх ефективність визначає не лише 

рівень демократії в країні, а й здатність держави зберегти гуманістичний характер у 

період збройної боротьби. Україна, попри всі труднощі, продовжує рух у напрямі 

правової держави, що ґрунтується на верховенстві права, повазі до людської гідності та 

забезпеченні реальних гарантій прав кожної людини. 



Львівський науковий форум 

120 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 
 

1. Конституція України від 28 червня 1996 року // Верховна Рада України. – 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254к/96-вр 

2. Закон України «Про правовий режим воєнного стану» від 12 травня 2015 року № 

389-VIII // Верховна Рада України. – https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19 

3. Закон України «Про Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини» від 

23 грудня 1997 року № 776/97-ВР // Верховна Рада України. – 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/776/97-вр 

4. Загальна декларація прав людини. Прийнята і проголошена резолюцією 217 А (III) 

Генеральної Асамблеї ООН від 10 грудня 1948 року. – https://www.un.org/en/about-

us/universal-declaration-of-human-rights 

5. Європейська конвенція про захист прав людини і основоположних свобод від 

4 листопада 1950 року // Рада Європи. – https://www.echr.coe.int/documents/convention_ukr.pdf 

6. Шемшученко Ю. С. Права людини і механізми їх гарантування. – К.: Наука, 2021. 

7. Погорілко В. Ф. Конституційні права і свободи людини: проблеми реалізації. – 

Харків: Право, 2019. 

8. Європейський суд з прав людини. Практика застосування статті 15 Конвенції про 

захист прав людини і основоположних свобод. – Страсбург, 2023. – https://hudoc.echr.coe.int/ 

9. Уповноважений Верховної Ради України з прав людини. Щорічна доповідь про 

стан дотримання прав і свобод людини і громадянина в Україні за 2024 рік. – Київ, 2024. 

– https://ombudsman.gov.ua/ 

 

 

 

  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254к/96-вр
https://hudoc.echr.coe.int/


XVІ Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми та перспективи сучасної науки та освіти» 

121 

Старіков Артем Русланович, 

здобувач вищої освіти факультету підготовки фахівців 

для органів досудового розслідування Національної поліції України 

Науковий керівник: Березняк Василь Сергійович 

доктор юридичних наук, старший науковий співробітник 

завідувач кафедри кримінального права та кримінології 

Дніпровського державного університету внутрішніх справ 
 

ОСОБЛИВОСТІ КВАЛІФІКАЦІЇ ПОСОБНИЦТВА  

ДЕРЖАВІ-АГРЕСОРУ 
 

Повномасштабна збройна агресія Російської Федерації проти України спричинила 

появу нових викликів у сфері кримінально-правової охорони національної безпеки. 

Одним із таких викликів стало поширення фактів сприяння діяльності держави-агресора 

з боку громадян України. Це зумовило необхідність криміналізації відповідних діянь і 

запровадження у 2022 році нової статті 111-2 Кримінального кодексу України (далі – КК 

України)  «Пособництво державі-агресору» [1]. Разом із тим, правозастосовна практика 

свідчить про наявність значних труднощів у правильній кваліфікації таких дій. Зокрема, 

виникають проблеми відмежування пособництва державі-агресору від суміжних складів 

кримінальних правопорушень, передбачених статтями 111 («Державна зрада») та 111-1 

(«Колабораційна діяльність») КК України [1]. 

Пособництво державі-агресору є новим для українського кримінального 

законодавства кримінальним правопорушенням, який був запроваджений Законом 

України від 03 березня 2022 року № 2198-ІХ з метою належного кримінально-правового 

реагування на прояви допомоги державі, що здійснює збройну агресію проти України [2]. 

Його нормативне визначення міститься у статті 111-2 КК України, згідно з якою 

пособництвом державі-агресору умисні дії, спрямовані на допомогу державі-агресору 

(пособництво), збройним формуванням та/або окупаційній адміністрації держави-

агресора, вчинені громадянином України, іноземцем чи особою без громадянства, за 

винятком громадян держави-агресора, з метою завдання шкоди Україні шляхом [1]. 

Безпосереднім об’єктом пособництва державі-агресору є основи національної 

безпеки України, зокрема її державний суверенітет, територіальна цілісність, 

недоторканність та обороноздатність. Таке посягання спрямоване проти основ існування 

держави, підриває її стабільність і спроможність захищатися від зовнішньої агресії [3]. 

Об’єктивна сторона полягає в умисних діях, спрямованих на допомогу державі-агресору 

(пособництво), її збройним формуванням та/або окупаційній адміністрації держави-

агресора, що можуть проявлятися у реалізації чи підтримці рішень (політичних заяв, 

законів, указів, постанов, наказів, розпоряджень та інших відповідних рішень) та/або дій, 

вчинених повністю чи частково на виконання таких рішень. До них належать: дії 

держави-агресора  Російської Федерації; збройних формувань держави-агресора  
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Збройних Сил, прикордонних військ, військ цивільної оборони, внутрішніх військ 

(«Росгвардії»), Федеральної служби безпеки, Служби зовнішньої розвідки, органів 

державної охорони, військової прокуратури, військових слідчих органів Слідчого 

комітету РФ, федерального органу забезпечення мобілізаційної підготовки органів 

державної влади РФ, військових підрозділів федеральної протипожежної служби, 

спеціальних формувань, створюваних у воєнний час; а також дії окупаційної 

адміністрації держави-агресора  будь-яких квазіорганів влади, створених РФ на 

тимчасово окупованих територіях України [4; 5]. До форм пособництва належить також 

добровільний збір, підготовка та/або передача представникам держави-агресора, її 

збройним формуванням чи окупаційній адміністрації матеріальних ресурсів (речових 

запасів, які можуть бути використані у воєнних цілях  техніка, транспорт, пальне тощо) 

або інших активів, що становлять частину господарського балансу підприємства чи 

установи, відображаючи на певну дату всі матеріальні цінності, кошти й боргові вимоги. 

Закон України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, 

одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню 

розповсюдження зброї масового знищення» визначає активи як кошти (у тому числі 

електронні гроші), інше майно, зокрема виробниче обладнання, будівлі, споруди, 

транспортні засоби, інструменти, прилади, інвентар, меблі, природні ресурси, майнові та 

немайнові права [1; 4; 5]. Суб’єктом є громадянин України, іноземець чи особа без 

громадянства, за винятком громадян держави-агресора [5]. Суб’єктивна сторона 

характеризується прямий умисел, що поєднаний із спеціальною метою завдання шкоди 

(політичної, економічної, екологічної чи будь-якої іншої шкоди) Україні [3]. Таким 

чином, склад кримінального правопорушення «пособництво державі-агресору» вимагає 

доведення умисного характеру дій, спрямованих на сприяння агресору, що є 

визначальним для його правильної кваліфікації [4; 6]. 

Кваліфікація діянь за статтею 111-2 КК України є одним із найскладніших питань у 

сучасній правозастосовній практиці [3]. Це пов’язано з тим, що пособництво державі-

агресору має спільні риси з іншими кримінальними правопорушеннями проти основ 

національної безпеки, зокрема з державною зрадою (ст. 111 КК України) та 

колабораційною діяльністю (ст. 111-1 КК України) [1]. Однією з ключових особливостей 

кваліфікації є визначення спрямованості умислу. Особа повинна усвідомлювати, що 

своїми діями вона допомагає саме державі-агресору у веденні агресивної війни або 

вчиненні дій, спрямованих на шкоду Україні [4]. У разі, якщо така допомога надається 

без усвідомлення її спрямованості на підтримку агресора (наприклад, особа не знала, 

кому саме передає інформацію чи ресурси), відсутній склад кримінального 

правопорушення, передбачений ст. 111-2 КК України [5; 6]. Другою особливістю є 

широке коло можливих форм пособництва. Це може бути фінансова підтримка, передача 

технічних засобів, забезпечення транспортування, збір і передача інформації, сприяння 

окупаційним військам у пересуванні, публічне схвалення агресивних дій або інше 

сприяння [4; 6]. Важливо, що це кримінальне правопорушення вважається закінченим із 

моменту вчинення дій, спрямованих на допомогу державі-агресору, незалежно від 

настання конкретних наслідків [1]. Третя особливість полягає у відмежуванні від 

суміжних складів кримінальних правопорушень. Якщо особа передає державі-агресору 
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відомості, що становлять державну таємницю, її дії слід кваліфікувати за ст. 111 КК 

України як державну зраду. Якщо ж особа здійснює публічну підтримку агресії, працює 

в окупаційних адміністраціях чи органах влади,  за ст. 111-1 КК України як колабораційну 

діяльність [2]. Пособництво відрізняється від зазначених кримінальних правопорушень 

тим, що воно полягає у сприянні діяльності агресора без безпосереднього вступу у 

співпрацю з ним [3]. 

Враховуючи вище наведену інформацію можливо, що пособництво державі-агресору 

є самостійним складом кримінального правопорушення, спрямованим на захист 

національної безпеки України в умовах збройної агресії [5]. Його запровадження у 

кримінальне законодавство стало логічною відповіддю держави на нові форми загроз, 

пов’язані з підтримкою дій агресора з боку окремих осіб [3]. Кримінальне 

правопорушення, передбачене статтею 111-2 КК України, має чітко виражену політико-

правову спрямованість, адже його об’єктом є суверенітет, територіальна цілісність та 

обороноздатність держави [1]. Його об’єктивна сторона полягає в умисному наданні 

будь-якої допомоги державі-агресору, незалежно від форми чи наслідків [4]. Суб’єктом 

може бути громадянин України, іноземець чи особа без громадянства, за винятком 

громадян держави-агресора [5]. Особливістю кваліфікації є необхідність чіткого 

встановлення спрямованості умислу на сприяння саме державі-агресору, а також 

відмежування цього кримінального правопорушення від державної зради та 

колабораційної діяльності [3].  
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ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ЕЛЕКТРОННОГО 

КОНСТИТУЦІЙНОГО СУДОЧИНСТВА 

 

Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у діяльність органів 

державної влади, зокрема судової системи, не оминуло й конституційне судочинство, 

поставивши на порядок денний питання правового регулювання електронного 

конституційного судочинства. Ця тема набуває особливої актуальності в умовах 

діджиталізації та євроінтеграційних процесів, вимагаючи ґрунтовного переосмислення 

традиційних процедур. Основна проблема полягає у необхідності збалансування 

принципів гласності, відкритості та змагальності з потребами забезпечення кібербезпеки, 

достовірності електронних доказів, ідентифікації учасників процесу та гарантування 

їхніх конституційних прав в умовах віддаленого електронного спілкування та подачі 

документів. Недосконалість або відсутність чіткої нормативної бази щодо використання 

електронного цифрового підпису, електронного документообігу, відеоконференцзв'язку 

та інших цифрових інструментів створює правову невизначеність, потенційно ускладнює 

доступ до конституційної юстиції та може призвести до порушення процесуальних 

гарантій, що вимагає негайного та комплексного законодавчого вирішення.  

Електронне конституційне судочинство є комплексною системою, що передбачає 

інтеграцію сучасних цифрових технологій та інформаційно-комунікаційних інструментів 

у діяльність Конституційного Суду та його апаратів, що, зі свого боку, має на меті 

забезпечення прозорості, доступності та ефективності конституційного процесу в цілому. 

Ця трансформація обумовлена загальносвітовими тенденціями цифровізації та 

прагненням до підвищення якості державного управління, дозволяючи оптимізувати 

внутрішні процедури Суду, спростити подання конституційних скарг та звернень, 

розширити доступ громадян до інформації про хід розгляду справ, а також забезпечити 

більш оперативне та об'єктивне здійснення конституційного контролю. Таким чином, 

впровадження електронного конституційного судочинства є стратегічним кроком до 

модернізації правосуддя, що поєднує захист конституційних прав із використанням 

інноваційних рішень [1, c.152-153]. 

Правове регулювання електронного конституційного судочинства в Україні є 

процесом, що розвивається, і ґрунтується на кількох взаємопов’язаних нормативно-

правових актах, ключовим з яких є Закон України «Про Конституційний Суд України», 

який встановлює засади конституційного судочинства та передбачає можливість 

використання офіційних електронних адрес для листування, хоча детальні правила 

електронного документообігу та подання документів переважно визначаються 
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Регламентом Конституційного Суду України, що приймається самим Судом [2.]. Крім 

того, Закони України «Про електронні довірчі послуги» [3.] та «Про електронні 

документи та електронний документообіг» формують загальну технологічну 

ідентифікаційну базу, надаючи кваліфікованому електронному підпису (КЕП) 

юридичної сили, рівній власноручному, що є необхідною умовою для електронного 

подання конституційних скарг та звернень. Таке регулювання спрямоване на 

забезпечення юридичної значущості електронних процесуальних дій, прозорості процесу 

через публікацію інформації та рішень на офіційному вебсайті Суду, та доступності 

правосуддя відповідно до конституційних принципів [4.]. 

Незважаючи на очевидний поступ у сфері цифровізації, ефективне та повноцінне 

впровадження електронного конституційного судочинства в Україні гальмується через 

низку суттєвих правових та технологічних викликів. Першочерговою проблемою є 

фрагментарність і неузгодженість нормативної бази: тоді як Закон України «Про 

Конституційний Суд України» містить лише загальні згадки, детальні процедури часто 

закріплюються у підзаконних актах, зокрема Регламенті КСУ, що створює правову 

невизначеність стосовно юридичної сили електронних документів та процесуальних 

гарантій. Додатковим бар’єром є технологічна нерівність та відсутність уніфікованих 

стандартів: значна частина суб'єктів, особливо пересічні громадяни та регіональні 

органи, не мають рівного доступу до необхідних електронних засобів, і при цьому 

відчувається брак чітких, єдиних стандартів сумісності електронних систем 

Конституційного Суду з іншими державними реєстрами та системою електронного 

правосуддя загалом. Зрештою, критичного значення набуває проблема надійності та 

безпеки електронного документообігу , що вимагає розробки ефективних механізмів для 

захисту конституційно важливої інформації від несанкціонованого доступу, кібератак та, 

що не менш важливо, гарантування її автентичності та цілісності протягом усього 

встановленого терміну зберігання [2, 3, c.298-299.]. 

Подолання виявлених проблем у сфері електронного конституційного судочинства 

вимагає застосування комплексного та системного підходу, що охоплює як законодавчі, так 

і технологічні заходи. Насамперед, критично необхідним є внесення точних і вичерпних 

змін до Закону України «Про Конституційний Суд України», які повинні чітко закріпити 

поняття електронного судочинства, визначити вичерпний перелік процесуальних дій, які 

можуть виконуватися в електронній формі (зокрема, обов'язкове електронне подання 

скарг), та встановити єдині правила застосування Кваліфікованого електронного підпису. 

Для подолання технологічної нерівності та уніфікації стандартів, слід розробити та 

запровадити Єдину інформаційно-телекомунікаційну систему Конституційного Суду, 

повністю інтегровану з Єдиною судовою інформаційно-телекомунікаційною системою, 

паралельно забезпечивши системне навчання для всіх учасників процесу та співробітників 

апарату Суду щодо коректного використання цих технологій. Нарешті, гарантування 

безпеки та надійності вимагає запровадження багаторівневих протоколів захисту даних, 

регулярного аудиту інформаційних систем та чіткого врегулювання питань архівування 

електронних конституційних справ із застосуванням надійних засобів довгострокового 

збереження їхньої юридичної значущості, що дозволить забезпечити повноцінну 

реалізацію цифрової трансформації конституційного правосуддя. 
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Отже, електронне конституційне судочинство є стратегічною необхідністю та 

прогресивною трансформацією, яка повністю відповідає світовим тенденціям цифровізації 

та має на меті підвищення прозорості, доступності та ефективності конституційного 

контролю шляхом інтеграції сучасних цифрових технологій; хоча його правове 

регулювання в Україні вже ґрунтується на ключових законах, зокрема Законі «Про 

Конституційний Суд України» та нормах про кваліфікований електронний підпис, 

повноцінне впровадження цієї системи гальмується через фрагментарність законодавчої 

бази та технологічну нерівність учасників процесу. Тому для повноцінної реалізації 

цифрової трансформації необхідний комплексний перегляд та внесення вичерпних змін до 

профільного закону, створення інтегрованої Єдиної інформаційно-телекомунікаційної 

системи Суду, а також запровадження багаторівневих протоколів безпеки та 

довгострокового архівування електронних справ, що є критично важливим для 

забезпечення юридичної значущості та надійності конституційного процесу в цифрову еру. 
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ФІНАНСОВА САМОСТІЙНІСТЬ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

 

Фінансова самостійність територіальних громад є фундаментальним елементом 

децентралізації та необхідною передумовою для дієвого місцевого самоврядування в 

Україні, оскільки вона визначає реальну здатність громади автономно генерувати, 

управляти та цілеспрямовано використовувати свій фінансовий капітал для виконання 

делегованих їй державних функцій, реалізації власних повноважень та забезпечення 

життєво важливих потреб мешканців. Цей ключовий принцип вимагає наявності 

достатньої дохідної бази, сформованої за рахунок власних та закріплених податків і 

зборів, а також передбачає повне право місцевих органів влади на самостійне та 

ефективне бюджетне планування й виконання, що в сукупності гарантує фінансову 

стійкість, підвищує відповідальність місцевого самоврядування перед виборцями та 

слугує потужним стимулом для економічного зростання на локальному рівні; таким 

чином, ступінь цієї самостійності прямо відображає якість життя в громаді та її потенціал 

до довгострокового стратегічного розвитку. 

Фінансова самостійність територіальних громад становить собою не лише показник 

наявності достатніх коштів, а фундаментальний, невіддільний принцип децентралізації 

та необхідну умову для функціонування повноцінного та ефективного місцевого 

самоврядування, втілюючись у правовій та фактичній спроможності органів місцевої 

влади абсолютно самостійно, відповідально та результативно здійснювати повний цикл 

бюджетного процесу: формувати стійку та прогнозовану дохідну базу, незалежно нею 

розпоряджатися та спрямовувати акумульовані ресурси на виконання покладених 

законом делегованих повноважень і, що найважливіше, на повне й якісне задоволення 

нагальних соціально-економічних потреб своїх мешканців [1, c.70-71.]. Ключовий зміст 

цього принципу криється в незалежному прийнятті рішень щодо всіх стадій бюджетного 

процесу, що вимагає, по-перше, забезпечення надійної та достатньої дохідної бази 

(стабільних власних надходжень), а по-друге, надання широких повноважень у сферах 

стратегічного планування, фінансування місцевих цільових програм та ефективного 

управління комунальним майном; адже без цієї реальної економічної незалежності 

місцеве самоврядування неминуче перетворюється на формальну структуру, оскільки 

пряма залежність від рішень центрального бюджету хронічно обмежує місцеву ініціативу 

та створює неприпустиму невідповідність між зростаючими запитами громади та 

фактичними фінансовими ресурсами для їх реалізації [2.]. 

Головною передумовою фінансової самостійності та стійкості місцевого 

самоврядування є стратегічне забезпечення стабільної та достатньої власної дохідної 
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бази, яка має покривати більшість поточних витрат громади, мінімізуючи цим залежність 

від державного фінансування. Основу цих внутрішніх надходжень формують місцеві 

податки та збори, серед яких критичне значення мають цільові платежі: податок на 

нерухоме майно, плата за землю та єдиний податок від малого бізнесу, а також вагома 

частка податку на доходи фізичних осіб. При цьому, збереження високої частки ПДФО 

безпосередньо в бюджеті громади слугує потужним фінансовим стимулом, який напряму 

мотивує місцеву владу до економічного розвитку, активного створення нових робочих 

місць та легалізації зайнятості на своїй території. Фінансова міцність громади додатково 

посилюється за рахунок ненадаткових надходжень, що включають доходи від 

ефективного управління комунальним майном (орендна плата, продаж надлишкових 

активів) та збори за якісне надання адміністративних послуг [3.]. 

Хоча українські територіальні громади  формально отримали фінансові 

повноваження в межах реформи децентралізації, їхня фактична економічна самостійність 

залишається вкрай обмеженою через низку системних перешкод, які критично знижують 

потенціал до сталого розвитку. Основною проблемою є недостатня власна дохідна база 

та надмірна, часто критична, залежність місцевих бюджетів від трансфертів з державного 

рівня. Ця вразливість посилюється тим, що левова частка місцевих надходжень 

формується за рахунок податку на доходи фізичних осіб, що ставить територіальна 

грамада у пряму залежність від зовнішніх економічних шоків (як-от трудова міграція чи 

коливання зайнятості) та від змін у політиці центральної влади щодо ставок і механізмів 

розподілу цього податку. Нерівномірність економічного розвитку створює додатковий 

дисбаланс, оскільки сільські та менші громади з низькою діловою активністю та 

обмеженими ресурсами не можуть генерувати достатні власні надходження, що посилює 

їхню дотаційність і збільшує фінансову диференціацію між територіальними громадами 

[4, c.245-246]. Останнім, але вагомим, обмежувачем є неповнота реальних повноважень 

громад у сфері управління комунальним майном та земельними ресурсами, які мають 

значний потенціал для створення стабільних доходів через оренду або продаж; натомість 

ці активи часто залишаються під фактичним регуляторним впливом центральних органів 

або ж страждають від неефективного місцевого менеджменту [5.]. 

Подолання фінансової залежності громад вимагає комплексної реформи, що 

концентрується на забезпеченні їхньої фіскальної автономії та розширенні власної дохідної 

бази. Це передбачає не лише передачу громадам нових джерел надходжень, але й надання 

їм ширших повноважень у встановленні місцевих податків і зборів у межах законодавства. 

Ключовою стратегічною необхідністю є повне надання громадам права розпоряджатися 

землями та майном, розташованим на їхній території, що має бути забезпечено шляхом 

завершення інвентаризації та реєстрації прав, а також усунення всіх регуляторних 

перешкод. Паралельно потрібно здійснити реформу міжбюджетних відносин, щоб знизити 

залежність від нецільових або умовних трансфертів та перейти до справедливого, 

прозорого горизонтального вирівнювання фінансової спроможності територій. З метою 

підвищення ефективності управління критично важливим є посилення кваліфікації 

муніципальних службовців через навчання, впровадження сучасних інструментів, зокрема 

бюджетування, орієнтованого на результат, а також забезпечення максимальної прозорості 

та громадського контролю за використанням публічних фінансів.  
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Отже, справжня фінансова самостійність територіальних громад є наріжним каменем 

успішної реформи децентралізації та необхідною умовою для повноцінного 

функціонування місцевого самоврядування, оскільки вона означає не лише формальне 

право, а й реальну здатність громади автономно генерувати достатні та стійкі доходи, 

незалежно управляти своїми фінансовими ресурсами та максимально ефективно їх 

спрямовувати на задоволення життєво важливих потреб своїх мешканців. Попри те, що 

реформа забезпечила громади необхідними формальними повноваженнями, їхня 

фактична незалежність залишається вкрай обмеженою через низку системних бар'єрів: 

критичну залежність дохідної частини від централізованих державних трансфертів, 

обмеженість доступу до власних податкових джерел та неповноту прав щодо 

розпорядження стратегічними комунальними активами – землею і майном, що в 

сукупності значно уповільнює місцевий розвиток. Отже, для перетворення наданих 

повноважень на дієву фінансову автономію необхідно здійснити комплексний перегляд 

системи, який включає радикальне розширення фіскальної самостійності громади, 

надання повного та безумовного права управління комунальним майном та 

впровадження ефективних механізмів стратегічного стимулювання місцевої економіки, 

оскільки це єдиний шлях до досягнення довготривалої фінансової стійкості та посилення 

відповідальності влади перед своїми виборцями. 
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